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`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

»U²� tŽuL−� p¹   d³Lð tŽuL−� p¹           bMHÝuÖ tKÖ p¹    

—UJý“—Ë ÁËdÖ p¹qÖ t²Ýœ p¹    Áœ«u Uš p¹

t�uL��

عهفى مجموّمعر



ÅÅÅÅ≤
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

“« v¼ËdÖ U¹ t²Ýœ t� r¹dÐÅv� —U�ÅtÐ «— v¹U¼ÅtLK� ÊUL¹U¼Åt²ýu� Ë U¼ÅX³×  —œ ¨VKž«

 ÈÅÁ˛«Ë “« U¼ÅtLK� qO³) s¹« ÈUł tÐ ̈ v{U¹— —œ ÆbMM�Åv� h1A� «— U¼eOÇtŽuL−�ÁœUH²Ý« 

ÆrOM�Åv�

U¼ÅqÖ “« tŽuL−� p¹      Ê«bMHÝuÖ “« tŽuL−� p¹  

rÝ— q¹UÝË “« È«ÅtŽuL−�          v¹ULM¼«— ÂËœ ‰UÝ ÈU¼Å»U²� ÈÅtŽuL−�    

 sOÐ ÃË“ ÈU¼ÅœbŽ ÈÅtŽuL−�          ± Ë πvÝ—U0 ÈÅtDI  tÝ ·ËdŠ ÈÅtŽuL−�                           

∏

≤

∂
¥

Û

˛ı

À

‘

دادها و نمادهاارقر

U¼ÅtŽuL−� ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« sOðô ÈU³H:« ̄ —eÐ ·ËdŠ “« ̈ tŽuL−� È—«cÖÅÂU� È«dÐ

ÆrOM�Åv� h1A�  —u  s¹« tÐ «—

}ı,“ ,Ê ,Åœ B = {        
A =  





 ,    ,    ,   , 






ÅÅÅÅÅÅ≥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

 vÝ—UC ÈU³H:« ·ËdŠ ÈÅtŽuL−�D =
  

C = 6,  
2

5
,  − 4  ,  0








 ôU?Ð ÈU?¼Å‰U¦� —œ∂ ÈÅt?Žu?L?−?� uCŽ p¹ ¨C  —u?  t?Ð «— Ê¬ t� ªXÝ«   6 ∈ C

ò ∫rO�«ušÅv� Ë rOO¹u�Åv�∂ ÈÅtŽuL−� uCŽ CåÆXÝ« 

   ÈÅtŽuL−� uCŽB  —u  tÐ «— s¹« ÆXOO� ∉ B∫rO�«ušÅv� Ë rOO¹u�Åv�   

 ÈÅtŽuL−� uCŽ  BÆXOO� 

X�öŽ UÐ tŽuL−� p¹ ÈU¼ÅuCŽò ,Æb�uýÅv� «bł r¼ “« å

±ÆbOM� sOOFð «— tDÐ«— d¼ v²Ý—œU� U¹ v²Ý—œ ‡‡Å

 /∈  




 ,  , 




 ∈  




  ,   , 




                 ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡                                           ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  

}ı,  “ , Ê  ,œÅ∈ {Ã  ∈  




  ,   , 




         ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡                                   ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

≤ÆbOM� h1A� «— tDÐ«— d¼ Åv²Ý—œU� U¹ v²Ý—œ ̈ ôUÐ ÈU¼ÅtŽuL−� tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡∈ Bœ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡∉ BÊ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡∈ BÂ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡∈ A

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡∈ Dœ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

  

2

5
∈ C‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

  
− 4 ∉ C‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

  
5 ∈ C

≥ÆbO�«u1Ð «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  Z
  

2

5
∉  N  − 3 ∉  Z  − 3 ∈  N  2 ∈a ∈ M



ÅÅÅÅ¥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

«— Ê¬ ÈU?C?Ž« d?¹U?Ý r?O?�«u?ðÅv?� ¨t?Žu?L?−� p¹ ÈUCŽ« “« Èœ«bFð ÊœuÐ ÂuKF� UÐ

v?¹u?~?:« Ë tDÐ«— tÇ UÐ tŽuL−� ÈU¼uCŽ t� b¼œÅv� ÊUA� åìò X�öŽ ÆrOM� h1A�

ÆbMÐU¹Åv� t�«œ«

ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� tÐ

 È, ì , Û , » ,ÅÅÅ« 

Å

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ Å

A =                            { }
B = 1,2, 3,K,10{ }
C = − 1, − 2, − 3,K, − 75{ }

¬ U¹∑ ÈÅtŽuL−� uCŽ B                      øXÝ« ±≤ÇÅø—uÞÅt

  − 12ÈÅtŽuL−� uCŽ  C  ÆXÝ«  − 85 U¹¬            ø—uÞÅtÇ ∈ AøÃ 

ÅÅÅÈÅtŽuL−� A ÈÅtŽuL−�               øœ—«œ uCŽ bMÇÅBøœ—«œ uCŽ bMÇ 

 UÐ «— vFO³Þ ÈU¼œbŽ ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−�  NUÐ «— vÐUOŠ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−� Ë 

IÆbOM� h1A� UCŽ« s²ýu� UÐ «— tŽuL−� Ëœ s¹« ÆbM¼œÅv� g¹UL� 

±ÆbOO¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« Â«b� d¼ d~¹œ uCŽ ZMÄ ‡‡Å

F = 1

2
,
1

3
,
1

4
,K


T = 1,2, 3,K,75{ }

             
 ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡                       ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

    S = − 5, − 10, − 15,K{ }    O = 1, 3,5,K{ }
            

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡
      Å                       

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡



ÅÅÅÅÅÅµ
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

≤ÆbOM� h1A� U¼ÅÊ¬ ÈUCŽ« s²ýu� UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� ‡‡Å

 “« dðÅpÇu� ÃË“ vFO³Þ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−�ππ  A =                          { }

ÃË“ vFO³Þ ÈU¼œbŽ ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−�        B =                                { }
≥‡‡Å ÆbOM� h1A� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž v²Ý—œU� U¹ v²Ý—œ

‡‡‡‡‡‡‡‡

    

1

8
∈ 1

2
,
1

3
,
1

4
,
1

5
K


       ‡‡‡‡‡‡‡‡82 ∈ 1,2, 3,K,75{ }

    ‡‡‡‡‡‡‡‡28 ∈ 4,8,12,K{ }       ‡‡‡‡‡‡‡‡45 ∉ 1,2, 3,K,75{ }

ÈÅtŽuL−� Ëœ ÈUCŽ« ÆbOM� tłuð ôUÐ —«œuL� tÐ AÅ Ë BÆb¹d³Ð ÂU� «— 

ÅÈÅtŽuL−� ÈUCŽ« sOÐA Ë BÆbO¼œ `O{uð øœ—«œ œułË È«ÅtDÐ«— tÇ 

A B 1
_

3

1

4

2
5

2

4

0

_
_

_

 ÈÅtŽuL−� uCŽ d¼ t� bOMOÐÅv�B ÈÅtŽuL−� uCŽ A ÈÅtŽuL−� ÆXO¼ r¼ BvA1Ð 

 ÈÅtŽuL−� “«A ÈÅtŽuL−� ∫rO¹uÖÅv� ÆXÝ« B p¹ ÈÅtŽuL−�Åd¹“ A∫rOO¹u�Åv� Ë XÝ« 

B ⊂ A

عه�ير مجموز



ÅÅÅÅ∂
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÈU¼ÅtŽuL−� d¹“ Ë tŽuL−� p¹ “« ÈœU¹“ ÈU¼Å‰U¦� ̈ bOM� X)œ œuš ·«dÞ« tÐ dÖ«

“« È«Åt?Žu?L?−?� d?¹“ U?L?ý ”ö?� Ê«“u?�¬Åg?�«œ ÈÅt?Žu?L−� ÆbOM� «bOÄ bO�«uðÅv� «— Ê¬

ÈU³H:« ÈÅtDI�ÅvÐ ·ËdŠ ÈÅtŽuL−� ÆXÝULý ÈÅtÝ—b� Ê«“u�¬Åg�«œ ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−�

ÆXÝ« vÝ—UC ÈU³H:« ·ËdŠ ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−� “« È«ÅtŽuL−� d¹“ ¨vÝ—UC

UÐ Ë bO¼œ ̀ O{uð ”ö� —œ «— U¼ÅÊ¬ ÆbOM� «bOÄ ôUÐ ÈU¼Å‰U¦� bM�U� d~¹œ ‰U¦� ZMÄ

ÆbOM� tO¹UI� d~¹œ Ê«“u�¬Åg�«œ ÈU¼Å‰U¦�

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUOð ¨d¹“ —«œuL� tÐ tłuð UÐ ‡‡ n:«

A =                                 { }

B =                                 { }

C =                                 { }

C

B

A

 ÆbOM� h1A� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž v²Ý—œU� U¹ v²Ý—œ ‡‡ »

‡‡‡‡‡‡‡‡‡C ⊂ B‡‡‡‡‡‡‡‡‡C ⊂ A‡‡‡‡‡‡‡‡‡B ⊂ A

‡‡‡‡‡‡‡‡‡A ⊂ A‡‡‡‡‡‡‡‡‡B ⊂ C‡‡‡‡‡‡‡‡‡A ⊂ B

s¹dO�

«d¼“

VM¹“

tLÞUC

r¹d�

Ád¼“



ÅÅÅÅÅÅ∑
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÈÅtŽuL−� È«dÐ 
  
A = 1,2, 3,4{ }∫t� bOO¹uMÐ È«ÅtŽuL−� d¹“ 

bMýUÐ ÃË“ Ê¬ ÈU¼ÅuCŽ ÈÅtL¼ ‡‡ÆB =

 »dC� Ê¬ ÈU¼ÅuCŽ ÈÅtL¼ ‡‡∂ÆbMýUÐ C =

 “« Ê¬ ÈU¼ÅuCŽ ÈÅtL¼ ‡‡¥ÆbMýUÐ dðÅ¯—eÐ D =

¨œ—«b� uCŽ t� «— È«ÅtŽuL−� v?Nð ÈÅtŽuL−� ÈU?¼ÅtŽuL−� “« p¹ Â«b� ÆrO�U�Åv�

øXÝ« vNð ôUÐ

ÆXÝ« È«ÅtŽuL−� d¼ ÈÅtŽuL−�Åd¹“ ¨vNð ÈÅtŽuL−�

±rOM� ÷dC ‡‡Å

A = 2,6,8,9,12,15{ }
 ÈU¼ÅtŽuL−� d¹“ “« p¹ d¼AÊUA¹UCŽ« UÐ ¨XÝ« Ábý Áœ«œ Õdý d¹“ —œ t� «— 

ÆbOM� h1A�

B dÐ t� Èœ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ∫≤Æb�d¹cÄÅg1Ð     }‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡B = {
C dÐ t� Èœ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ∫≥ Æb�d¹cÄÅg1Ð ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

D dÐ r¼ t� Èœ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ∫≤ dÐ r¼ Ë ≥ Æb�d¹cÄÅg1Ð ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

E dÐ t� Èœ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ∫∂Æb�d¹cÄÅg1Ð  ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

ÆbOM� h1A� «— d¹“ ÈU¼ÅtDÐ«— v²Ý—œU� U¹ v²Ý—œ ÊuM�«

‡‡‡‡‡‡‡C ⊂ A   ‡‡‡‡‡‡‡B ⊂ C   ‡‡‡‡‡‡‡D ⊂ B  ‡‡‡‡‡‡‡ A ⊂ B

    ‡‡‡‡‡‡‡ÅÅD ⊂ C Å  ‡‡‡‡‡‡‡   E = D‡‡‡‡‡‡‡D ⊂ E   ‡‡‡‡‡‡‡E ⊂ D

≤ œbŽ ÈU¼ÅtOKŽ ÂuOI� ÈÅtŽuL−� ‡‡Å≤∞ÆbOO¹uMÐ «— 

≥ œbŽ Ëœ „d²A� ÈU¼ÅtOKŽ ÂuOI� ÈÅtŽuL−� ‡‡Å±≤ Ë ±∏ÆbOO¹uMÐ «—Å



ÅÅ∏

ÊbOA�s¼– tÐ tK¾O� qŠ —œ t� XÝ« Èœd³¼«— s¹dðÅvFO³Þ ¨U¼ÅtK¾O� È«dÐ VÝUM� qJý 

Êb?O?A?� UÐ tK¾O� v¼UÖ ÆbM�Åv� pL� Ê¬ qŠ Á«— Êœd�Å«bOÄ Ë tK¾O� d²NÐ rNC tÐ —U� s¹« Æb¹¬Åv�

ÆXOO� È“UO� v{U¹—  UOKLŽ s²ýu� tÐ Ë œuýÅv� qŠ q�U� —uÞÅtÐ qJý

± ÈU¼ÅtŽuL−� ¨d¹“ j¹«dý tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅA ¨B Ë CÆbOM� h1A� «— 

 œbŽ ‡‡ n:«≤ÆXÝ« tŽuL−� tÝ d¼ uCŽ 

 œbŽ ‡‡ »  − 3 uCŽ B Ë C —œ v:Ë XÝ«  AÆXOO� 

ÅÈU¼œbŽ ‡‡ Û±∞ÅË   − 5 ÈU¼ÅtŽuL−� uCŽ A Ë B  —œ Ë bM²O¼  CÆbM²OO� 

 ÈÅtŽuL−� ÈU¼uCŽ lLł q UŠ ‡‡  B ÈÅtŽuL−� Ë XÝ« dH  B¨ ∂Æœ—«œ uCŽ 

 ‡‡ Àµ uCŽ jIC AÅË XÝ«   − 4 uCŽ jIC BÆ 

 ÈÅtŽuL−� ÈUCŽ« lLł ‡‡ ÃC ÆœuýÅv� dH  eO� C ¨ŸuL−� —œ ¥Æœ—«œ uCŽ 

 ÈÅtŽuL−� ÈUCŽ« lLł ‡‡ ıA Ë XÝ« dH  eO� AÆœ—«œ uCŽ ZMÄ 

 ÈU¼ÅtŽuL−� ‡‡ ÕA Ë C¨ ≤Æb�—«œ „d²A� uCŽ 

 ∫tK¾C� ÊbOLN0øb¼œÅv� ULý tÐ vðUŽöÞ« tÇ tK¾O� ÈU¼Å◊dý “« Â«b� d¼ ‡‡  

øXÝ« t²Ý«uš tÇ ULý “« tK¾O� ‡‡

∫œd³¼«— »UD² « p?¹ —œ t?�Ås?¹« U¹ XÝ« dðÅÊUÝ¬ tŽuL−� ÈU¼ÅuCŽ s²ýu� ULý dE� tÐ 

j?¹«d?ý b?O?�«u?ðÅv?� U?¹¬ øb?OM� —uBð r¼ UÐ «— tŽuL−� tÝ ¨©—«œuL�® qJý

øbOM� ÁœUOÄ qJý p¹ —œ «— tK¾O�

∫t?K?¾C� qŠ  ◊d?ý Â«b?� “« «— t?ŽuL−� tÝ XOF{Ë

U¼ÅtŽuL−� Â«b� øb¹uýÅv� tłu²� tK¾O�

t?Ý U?¹¬ øb?�—«œ v?�d?²?A?� XLO) r¼ UÐ

øb�—«œ v�d²A� XLO) tŽuL−�

ÈÅtOIÐ XÝ« Ábý q�U� qJý “« vA1Ð ¨À Ë n:« ÈU¼Å◊dý “« ÁœUH²Ý« UÐ

ÆbOM� q�U� «— Ê¬

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐøb¹«ÅÁœd� X¹UŽ— «— tK¾O� ÈU¼Å◊dý ÈÅtL¼ t� b¹uýÅv� s¾LD� t�u~Ç ‡‡ 

2

5

4
_

B C

A



ÅÅÅÅπ

سم شكلر

≤ ŸUHð—« “« vÄuð ‡‡Å≤∑ ¨Êœ—u?š s?O�“ tÐ “« fÄ Ë œuýÅv� U¼— sO�“ `DÝ Èd²� 

  

1

3
ŸUHð—« 

 “« f?Ä Ûu?ð s?¹« Æb?¹¬Åv� ôUÐ œuš vK³)≥Áœd?� X?�d?Š d?²?� b?M?Ç ŸuL−� —œ ¨Êœ—uš sO�“ tÐ —UÐ 

øXÝ«

 ∫tK¾C� ÊbOLN0øb�«ÅÂ«b� tK¾O� rN�  UŽöÞ« ‡‡ 

 ‡‡UIO)œ tK¾O� ÈÅt²Ý«ušÎøXOOÇ 

∫œd³¼«— »UD² « t?K?¾O� qŠ È«dÐ U¹¬ ÆbOM� rO−� œuš s¼– —œ «— Ûuð X�dŠ dOO�

øbOM� rÝ— vKJý XOO� d²NÐ

∫t?K¾C� qŠ d?¼ ‰u?Þ Æb?O?M?� q�U� «— Ê¬ Æb¼œÅv� ÊUA� «— Ûuð X�dŠ dOO� d¹“ qJý 

Ûu??ð t??� «— v??¹U??¼Å‰u??Þ Ÿu??L??−??� Ë b??O??O??¹u??M?Ð Ê¬ —U?M?� —œ «— X?L?O?)

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ¨XÝ« ÁœuLOÄ

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐøb¹«ÅÁœ«œ ÂU−�« XÝ—œ «— U¼ÅÊ¬ U¹¬ ÆbOM� vÝ—dÐ «— tK¾O�  UOKLŽ ‡‡  

XÝ« tK¾O� ÈÅt²Ý«uš ÊUL¼ ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœ tÐ t� v1ÝUÄ U¹¬ ‡‡ø

œbMÐÅv� gI� ÊU²M¼– —œ qJý U�« bOAJ� vKJý U¼ÅtK¾O� “« vCFÐ È«dÐ ULý XÝ« sJL�

ÂU~M¼ ÊuM�Uð U¹¬ ÆbOM� dJC vL� Á—UÐÅs¹« —œ ÆbOM�Åv� qŠ «— tK¾O� ̈ vM¼– ÕdÞ s¹« pL� tÐ ULý Ë

øb¹«Åt²CdÖ dE�Å—œ «— vM¼– vKJý U¹ ÕdÞ tK¾O� p¹ qŠ

(1) (2)Ûuð Êœ—uš sO�“  UFCœ                                         sO�“  

≤∑d²� 



ÅÅÅÅÅ±∞
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

± œbŽ Ëœ „d²A
 ÈU¼ÅtOKŽ Âu�I
 ÈÅtŽuL−
 ‡‡Å±µ Ë ±∑ÆbO�¹uMÐ «— 

≤ÆXÝ« Ábý h)A
 tŽuL−
 Ëœ d¹“ qJý —œ ‡‡Å

A B
1 1

5 15

3

_

_

4

12

6
7

ÆbOM- q
U- «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž

  
7 ∉

  
12 A

  
6 B

  
5 ∈

  
12 ∈

  
6 ∈

  
4 A 

  
− 3 ∉

≥ ÈÅtŽuL−
 ‡‡ÅAÆXÝ« Ábý h)A
 d¹“  —u1 tÐ 

A a
g

h b
c

f

e
i

d

ÆbOM- h)A
 ÊUA¹UCŽ« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−


BÆXÝ« È“«u
 r¼ UÐ ÊUA¹Ë—ÅtÐË— ÈU¼ÅlK{ t- v¹U¼ÅvFK{Å—UNÇ ÈÅtŽuL−
 ∫

CÆb<—«œ tLzU> ÈÅt¹Ë«“ —UNÇ t- v¹U¼ÅvFK{—UNÇ ÈÅtŽuL−
 ∫

DÆXÝ« ÈËU�
 r¼ UÐ U¼ÅÊ¬ lK{ —UNÇ ‰uÞ t- v¹U¼ÅvFK{—UNÇ ÈÅtŽuL−
 ∫

E∫ Æb<—«œ tLzU> ÈÅt¹Ë«“ t- v¹U¼ÅŸö{ô«ÅÈ“«u²
 ÈÅtŽuL−


¥ bM<U
 XÝ—œ ÈU¼ÅtDÐ«— ̈ q³> s¹dLð ÈU¼ÅÁœ«œ “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅB ⊂ A¨bO<«uðÅv
 t- UłÅÊ¬ Uð «— 

O�¹uMÐÆb



ÅÅÅÅÅÅÅ±± `O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

±r?¼d?Ý U?Ð Ær?¹—«œ ÊU?�?J?¹ d?D> UÐ Á“«b<«År¼ Ë fMłÅr¼ ÈU¼ÅtKO
 “« dÄ È«Åt³Fł ‡‡Å

 Êœd?-µ ÈÅt?K?O?
 ¨U?¼ÅtKO
 s¹« “« Uð A Êœd?- r?¼d?Ý UÐ Ë ¥ ÈÅt?K?O?
 ¨U?¼Åt?KO
 s¹« “« Uð B«— 

 ÈÅtKO
 Ëœ Ê“Ë dÖ« Ær¹“UÝÅv
A Ë B r¼ ÈË— µ¥ÆbOM- »U�Š «— tKO
 d¼ Ê“Ë ̈ býUÐ ÂdÖ 

≤‡‡Å U³¹dIð —«u¹œ p¹ “« b¼«ušÅv
 È«ÅtžUÐ—u>ÎgNł d¼ UÐ Ë« ÆœËdÐ ôUÐ ÈœuLŽ 

≥ —UÐ d¼ vWË œË—Åv
 ôUÐ d²
 ≤d²
Å 
Ô

 dÝ —«u¹œ ŸUHð—« dÖ« Æb¹¬Åv
 sO¹UÄ Ë œ—ušÅv
πd²
 

bÝ—Åv
 —«u¹œ ÈôUÐ tÐ gNł bMÇ UÐ Ë« ¨býUÐø

≥ ‡‡Å

  

1

3
 Æb?M?M?-Åv?
 È“U?Ð ‰U³²J�Ð vÝö- Ê«“u
¬Åg<«œ 

  

1

2
Ê«“u?
¬Åg?<«œ ÈÅtOIÐ 

 ÊU?ýœ«b?F?ð t?- U?¼Åt?â?Ð d?¹U?Ý ÆbMM-Åv
 È“UÐ ‰U³ðu\±∞U?ýU?L?ð «— U?¼ÅÊ¬ È“UÐ ¨XÝ« dH< 

œ—«œ “u
¬Åg<«œ bMÇ ”ö- s¹« ÆbMM-Åv
ø

—œ È—uÞ «— qÐUI
 ÈU¼ÅqJý

Ë dDÝ êO¼ —œ t- bO¼œ —«d> ‰Ëbł

È—«d?Jð qJý U¹ @<— ¨v<u²Ý êO¼

ÆbýUÐ t²ý«b< œułË

—œ È«Åt?DI< Ëœ êO¼ t- È—uÞ ªbOM- rÝ— XÝ«— jšÅÁ—UÄ tÝ ¨qÐUI
 qJý —œ

ÆbMýU³< tOŠU< p¹



ÅÅÅÅÅ±≤
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

`O�� œb�

يادآورى

«— U?¼ÅÊ¬ o?¹d?Hð Ë lLł ¨b¹bý UMý¬ ©—«œÅX�öŽ® `O×# ÈU¼œbŽ UÐ ¨t²ýcÖ ‰UÝ —œ

bM,U� d¹œUI� “« všdÐ Êœ«œÅg¹UL, È«dÐ «— ̀ O×# œ«bŽ« Ê«uðÅv� t,u~Ç t5 b¹b¹œ Ë bO²šu�¬

ö?¦?� ªœd?Ð —U?5 tÐ ÊU�“ Ë U¹—œ `DÝ “« ŸUHð—« ¨U�œÎ X?ŽUÝ dÖ« ¨±≤¨r?¹d?O?~Ð √b³� «— dNþ 

¨ —u?# s?¹« —œ Ær?O?¼œ g¹UL, `O×# ÈU¼œbŽ UÐ «— dNþ“«ÅbFÐ Ë q³E ÈU¼ÅÊU�“ rO,«uðÅv�

− 4 tIOEœ= ¥ tIOEœ dNþ “« q³E  Ë Å+ 15 tIOEœ= ±µ tIOEœ dNþ“«bFÐÆXÝ« 

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6_7 5
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tIOEœ

±µdNþ “« q³E tIOEœ   − 15

¥µdNþ“«ÅbFÐ tIOEœ ‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  − 53

≤∂dNþ “« q³E tIOEœ ‡‡‡‡‡‡‡‡

≥∞dNþ“«ÅbFÐ tIOEœ ‡‡‡‡‡‡‡‡

≤µdNþ “« q³E tIOEœ ‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  + 58

tIOEœ

dNþ

≤∞tIOEœ 

dNþ“«bFÐ



ÅÅÅÅÅÅ±≥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

دار صحيحبر

—«œdÐ ‰uÞ ôUÐ qJý —œAB
→

 UÐ dÐ«dÐ ¥UÐ «— —«œdÐ s¹« ÆXÝ« X³¦� Ê¬ XNł Ë bŠ«Ë 

 `O×# œbŽ+ 4ÆrOM5Åv� hQA�

 —«œdÐ ‰uÞ ¨d¹“ qJý —œAB
→

 UÐ dÐ«dÐ µU?Ð —«œdÐ s¹« ÆXÝ« vHM� Ê¬ XNł Ë bŠ«Ë 

 `O×# œbŽ− 5ÆœuýÅv� hQA�

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

_ +
A B

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

_ +
AB

±ÆbOS¹uMÐ Ê¬ ÈË— «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� `O×# œbŽ ‡‡Å

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

≤ÆbOM5 rÝ— —u×� ÈË— «— Ábý sOOFð —«œdÐ ¨d¹“ ÈU¼Ås¹dLð “« p¹ d¼ —œ ‡‡

 —«œdÐ ‡‡ nW«  − 7 —œ «b²Ð« ≤Æ

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6



ÅÅÅÅÅ±¥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

 —«œdÐ ‡‡ »  + 4 —œ «b²Ð« ∞ —«œdÐ Ë   − 4 —œ «b²Ð« ¥Æ

 —«œdÐ ‡‡ Û  + 3 —œ «b²Ð« ∞ —«œdÐ Ë   − 3 —œ «b²Ð« ∞Æ

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5_6 5 6

قرينه�ى يك عدد صحيح
O AA′

 ◊UI, ôUÐ qJý —œAË ′A ÈÅtDI, tÐ X³S, O Æb,d~¹œÅp¹ ÈÅtM¹dE A ÈÅtM¹dE ′AË 

′A ÈÅtM¹dE A œ«bŽ« ÆXÝ«   + 3Ë   − 3 Æb?,d~¹œÅp¹ ÈU¼ÅtM¹dE r¼   + 3ÅÈÅtM¹dE   − 3 Ë   − 3

ÅÈÅtM¹dE  + 3ÆXÝ« 

− ( − 3) = + 3

− ( + 3) = − 3

 dÖ«a ÈÅtM¹dE ¨býUÐ `O×# ÈœbŽ a  —u# tÐ «— − aÆrOS¹u,Åv� 

ÈÅtM¹dE                            tM¹dE œUL,

ÆXÝ« dÐ«dÐ œbŽ Ê¬ œuš UÐ `O×# œbŽ p¹ ÈÅtM¹dE ÈÅtM¹dE− ( − a) = a

0 +3_ 3

±‡‡Å ÈÅtM¹dE Ë —«œdÐ ÈUN²,« Ë «b²Ð« œbŽ ÆbOS¹uMÐ Ê¬ ÈË— ¨b¼œÅv� g¹UL, —«œdÐ d¼ t5 «— ÈœbŽ

ÆbOS¹uMÐ Ê¬ ÈË— ̈ bM5Åv� hQA� t5 «— ÈœbŽ Ë ̈ bOM5 rÝ— «— ‰Ë« —«œdÐ ÈÅtM¹dE ÆbOS¹uMÐ r¼ «— U¼ÅÊ¬

0 1+

− a = a

0 1+



ÅÅÅÅÅÅ±µ
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

≤ XŽUÝ —œ e¹d³ð È«u¼ ÈU�œ ‡‡Å∏d¼ ÈU�œ ÆXÝ« ÁœuÐ d¹“  —u# tÐ t²H¼ p¹ ÈU¼“Ë— ̀ ³# 

ÆbO¼œ ÊUA, —u×� ÈË— «— “Ë—

t³Mýt³MAJ¹t³MýËœt³MýÅtÝt³Mý—UNÇt³MA−MÄ   tFLł

  − 5  − 7  − 4  + 2  + 7    + 5  + 4

øXÝ« t²ý«œ «— U�œ s¹dðÅgOÐ È“Ë— tÇ øXÝ« ÁœuÐ È“Ë— tÇ t²H¼ s¹« “Ë— s¹dðœdÝ

≥ “« d?ðÅ¯—e?Ð v?HM� Ë `O×# ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−� ‡‡Å  − 9s?¹« u?C?Ž s¹dðÅ¯—eÐ ÆbOS¹uMÐ «— 

 “« dðÅ¯—eÐ vHM� Ë `O×# ÈU¼œbŽ ÈÅtM¹dE ÈÅtŽuL−� øXÝ« Â«b5 tŽuL−�  − 9ÆbOS¹uMÐ «— 

¥ sOÐ ̀ O×# ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−� ‡‡Å  − 4 Ë   + 3 ®s¹dðÅpÇu5 ÆbOS¹uMÐ «— ©U¼œbŽ s¹« œuš ÊËbÐ

ÊUA, tŽuL−�  —u# tÐ «— U¼œbŽ s¹« ÈÅtM¹dE øXÝ« Â«b5 tŽuL−� s¹« uCŽÆbO¼œ 

جمع عددهاى صحيح

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5 +5

A B+5

 —«œdÐ XNł —œ dÖ« ¨ôUÐ qJý tÐ tłuð UÐAB
→

 “« A tÐ B œb?Ž ¨r¹ËdÐ   − 2 UÐ «—   + 5

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“ lLł Ë rOM5Åv� lLł

( − 2) + ( + 5) = + 3

ÆbOS¹uMÐ lLł p¹ d¹“ qJý È«dÐ ¨VOðdð sOL¼ tÐ

0

B A_ 5



ÅÅÅÅÅ±∂
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

±ÆbOS¹uMÐ «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� lLł ‡‡Å

≤ÁœUH²Ý« UÐ Ë bOM5 rÝ— —u×� ÈË— «— d¹“ ÈU¼ÅlLł “« p¹ d¼ UÐ dþUM²� —«œdÐ ‡‡Å

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lLł q#UŠ ¨Ê¬ “«

0

+ 5

+1
_4

01
_5 _

0

0

0

0

  ( + 3) + ( − 8) =  ( − 5) + ( − 4) =  ( + 7) + ( − 4) =

نويسىمختصر

ö?¦?� ªr?OS¹u,ÅvL, «— œbŽ X�öŽ VKž« ¨X³¦� `O×# œ«bŽ« s²ýu, ÂU~M¼ÎÈUł tÐ 

  + 7 rOS¹u,Åv� ∑ ÈUł tÐ Ë   ( + 7) + ( + 5) rOS¹u,Åv�   7 + 5ÆÅ

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5_6_7 +5 +6 +7_8_9



ÅÅÅÅÅÅ±∑
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆbOS¹uMÐ dB²Q�  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð

  ( − 7) + ( + 7) = 0  ( + 3) + ( + 4) = ( + 4) + ( + 3)

  ( + 9) + 0 = ( + 9)  ( − 8) + 0 = ( − 8)

  0 + ( + 10) = ( + 10)

ÆbOS¹uMÐ dB²Q�  —u# tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž

‡‡‡‡‡‡‡‡‡  + ( + 12) =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  + 12 =

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 35) + ( + 72) =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( + 27) + ( + 6) =

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 18) + 23 =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 28) + ( + 15) =

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 24) + 25 =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 18) + 13 =

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  − ( + 15) =‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡  ( − 19) + 4 =

جمع دو عدد

o?¹d?H?ð U?¹ l?L?ł p?¹ t?Ð «— `?O?×?# œb?Ž Ëœ l?Lł ¨vS¹u,ÅdB²Q� UÐ bO,«uðÅv� v¼UÖ

ÆbOM5 q¹b³ð ‡‡ b¹«Åt²šu�¬ v¹«b²Ð« ÈÅÁ—Ëœ —œ t5 vð—u# tÐ ‡‡ vWuLF�

(+ 5) + ( + 3) = 5 + 3 = 8

 q?#UŠ Êœd5Å«bOÄ È«dÐ  8 + ( − 3) g?¹UL, ÈÅtDI, “« b¹UÐ ¨∏ ÈÅÁ“«b,« tÐ ≥—œ bŠ«Ë 

 “« ¨vMF¹ ªr¹ËdÐ vHM� XNł∏¨s¹«dÐUMÐ ÆrOM5 r5 Uð tÝ 

  ( + 8) + ( − 3) = 8 − 3



ÅÅÅÅÅ±∏
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

øXÝ« Ábý ÁœUH²Ý« lLł XO#Uš Â«b5 “« d¹“  —U³Ž —œ

( − 6) + ( + 9) = ( + 9) + ( − 6) = 9 − 6

     ¨s¹«dÐUMÐ(− 17) + 25 = 25 − 17 = 818 + (− 12) = 18 − 12 = 6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

≤ÆbOM5 »USŠ «—  —U³Ž d¼ q#UŠ Ë bOM5 dB²Q� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  85 + ( − 47)  ( + 25) + ( − 8)  + ( + 15)

  − ( − 42)  ( − 52) + 83  ( + 25) + ( + 17)

  84 + ( − 17)  − ( + 23)  25 + ( − 12)

  45 + ( + 12)  ( − 35) + 52  + ( − 17)

≥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— U¼ÅÊ¬ q#UŠ Æb,«ÅÅÁbý t²ýu, dB²Q�  —u# tÐ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  12 − 5 =  − 8 + 15 =  7 + 4 =

  − 5 + 10 =  − 9 + 14 =  − 4 + 7 =

±ÆbOS¹uMÐ «— Ê¬ UÐ dþUM²� lLł fáÝ ÆbOS¹uMÐ Ê¬ ÈË— ̈ b¼œÅv� ÊUA, —«œdÐ d¼ t5 «— ÈœbŽ ‡‡Å



ÅÅÅÅÅÅ±π
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

قرينه�ى مجموع

ÆbOS¹uMÐ «— U¼—«œdÐ UÐ dþUM²� lLł p¹ ¨qJý d¼ —œ

 ÈÅtDI, Ëœ ÊœuÐ tM¹dE tÐ tłuð UÐA Ë ′Aøb¹dOÖÅv� t−O², «— v¹U¼ÅÈËUSð tÇ 

0 +3_3_7 +7

AA′ _4 +4

( − 3) + ( − 4) 3 + 4

( − 7) + 5 7 + ( − 5)
0 +2_2_7 +7

AA′ _5+5

±f?áÝ ÆbOS¹uMÐ «— —«œdÐ Ëœ d¼ dþUM²� lLł ¨qJý tÐ tłuð UÐ XLSE d¼ —œ ‡‡Å

ÆbOM5 q�U5 «— ÈËUSð

A′

0 +2_2

_ 3 +3 AA′

0_6 +6

_5+ 5A

0_6 +6

_3+ 3AA′

0 +1_1

_ 4 +4 AA′

  ( − 2) + ( − 3) = − (        )

  ( − 6) + 5 = − (        )

  ( − 6) + 3 = − (        )

  ( − 1) + ( − 4) = − (          )



ÅÅÅÅÅ≤∞
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

≤ÆbOM5 q�U5 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð ‡‡Å

  ( − 17) + ( − 15) = − (                 )  ( − 9) + ( − 4) = − (           )

  ( − 25) + 17 = − (                 )  ( − 15) + 7 = − (                 )

  14 + ( − 37) = − (                 )  8 + ( − 15) = − (                 )

  ( − 34) + ( − 16) = − (                 )( − a) + ( − b) = − (              )

جمع دو عدد (ادامه)

ÆbOM5 ÁœUH²Ý« vÐU¹ÅtM¹dE “« bO,«uðÅv� ¨vHM� œbŽ Ëœ lLł q#UŠ Êœd5Å«bOÄ È«dÐ

( − 5) + ( − 9) = − (( + 5) + ( + 9)) = − (5 + 9) = − 14

Æœd5 t#öš d¹“  —u# tÐ Ê«uðÅv� «— ôUÐ  —U³Ž

(− 5) + ( − 9) = − (5 + 9) = − 14

Æœd5 «bOÄ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q¦� v¹U¼ÅlLł q#UŠ Ê«uðÅv� vÐU¹ÅtM¹dE “« ÁœUH²Ý« UÐ ̈ sOMÇÅr¼

− 15 + 12 = − (( + 15) + ( − 12)) = − (15 − 12) = − 3

8 + ( − 13) = − ( − 8 + ( + 13)) = − (13 − 8) = − 5

Æœd5 dB²Q� d¹“  —u# tÐ Ê«uðÅv� «— ôUÐ ÈU¼Å —U³Ž

8 + (− 13) = − (13 − 8) = − 5(− 15) + 12 = − (15 − 12) = − 3

±ÆbOS¹uMÐ dB²Q�  —u# tÐ «— lLł «b²Ð« Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

  ( + 8) + ( − 2) =  ( + 5) + ( + 8) =

  24 + ( − 14) =  ( + 39) + ( + 21) =

  ( − 35) + 58 =  ( − 15) + 18 =

  ( + 385) + ( + 115) =  ( − 235) + 450 =

  75 + ( − 38) =  ( − 38) + 75 =



ÅÅÅÅÅÅ≤±
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— U¼ÅÊ¬ q#UŠ Ë bOM5 q�U5 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð

  − 4 + ( − 9) = − (         ) =  4 + 9 =

  − 8 + 3 = − (             ) =  8 + ( − 3) =

  5 + ( − 7) = − (          ) =  − 5 + 7 =

ÆbO¼œ `O{uð øbOMOÐÅv� vÞU³ð—« tÇ n¹œ— d¼ ÈU¼ÅlLł sOÐ

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ vÐU¹ÅtM¹dE “« ÁœUH²Ý« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

  ( − 8) + 2 =  ( − 5) + ( − 8) =

  ( − 24) + 14 =  ( − 39) + ( − 21) =

  ( − 43) + 15 =  15 + ( − 18) =

  ( − 125) + 85 =  ( − 75) + 42 =

±ÁœUH²Ý« vÐU¹ÅtM¹dE “« XÝ« Â“ô Ułd¼ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

bOM5Æ

  ( − 17) + ( − 13) =  ( + 17) + ( + 13) =

  18 + ( − 4) =  ( − 15) + 7 =

  28 + ( − 34) =  ( − 12) + 17 =

  72 + ( − 90) =  ( − 35) + ( − 28) =

≤ÆbOS¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡ÅÅ

  − 7 + 4 =  − 4 + ( − 7) =

  − 8 + 10 =  9 + ( − 12) =

  − 17 + 20 =  8 − 3 =



ÅÅÅÅÅ≤≤
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

±ÆbOM5 tłuð Ábý ÂU−,« ÈU¼Åt,uL, tÐ ÆbOM5 q�U5 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð ¨vÐU¹ÅtM¹dE “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡Å

  ( − 5) + ( − 1)  ( − 15) + ( − 17)  8 + ( − 10) = − ( − 8 + 10)

  ( − 38) + 15  2 + ( − 7)  ( − 6) + 3 = − (6 + ( − 3))

  65 + ( − 90)  35 + ( − 72)  ( − 4) + ( − 9)

≤ÆbOS¹uMÐ ÈËUSð p¹ ¨qJý tÐ tłuð UÐ XLSE d¼ —œ ‡‡Å

  ( − 3) + ( − 4) = ....

0 +3_3

_4 +4

( − 3) + ( − 4) 3 + 4

( − 7) + 5 7 + ( − 5)0_7 +7

_5+5

0 +5_5

_3 +3

( − 5) + ( − 3) 5 + 3

( − 8) + 4 8 + ( − 4)0_ 8 +8

_4+4

≥ÁœU?H?²?Ý« v?ÐU?¹Åt?M?¹d?E “« ¨XÝ« Â“ô t5 œ—u� d¼ —œ ÆbOM5 »USŠ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

ÆbOM5

  ( − 37) + 47  ( − 37) + 17  35 + 42

  ( − 36) + ( − 17)  54 + ( − 85)  54 + ( − 35)

  ( − 43) + 29  ( − 32) + 12  ( − 49) + ( − 51)

  136 + ( − 260)  125 + ( − 85)  ( − 39) + ( − 12)

  5 + ( − 5)
  
15 + ( − 6) + 4( )  

7 + ( − 9) + 12( )

  ( − 35) + 35
  
( − 13) + ( − 9) + 17( )  

( − 7) + ( − 4) + ( − 5)( )



ÅÅÅÅÅÅ≤≥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆXÝ« œ«dÖÅv²,UÝ VSŠdÐ tł—œ U¼ÅtK¾S� ÈÅtOK5 —œ

±‡‡Å  U�œ qE«bŠ ̈ ÈeO¹UÄ “Ë—Åt,U³ý p¹ —œ Ê«bL¼ dNý —œ  − 8Ê¬ d¦5«bŠ Ë tł—œ 

  + 12øXÝ« tł—œ bMÇ U�œ sO~,UO� ÆXÝ« tł—œ 

≤ÊU²S�“ “Ë— p¹ —œ e¹d³ð È«u¼ ÈU�œ ‡‡Å  − 17 tO�Ë—« Ë XÝ« tł—œ ±≤tł—œ 

øXÝ« tł—œ bMÇ tO�Ë—« È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ« dðÅÂdÖ e¹d³ð “«

≥ bNA� È«u¼ ÈU�œ ‡‡Å∑ bMłdOÐ È«u¼ Ë XÝ« dH# d¹“ tł—œ ±µdðÅÂdÖ tł—œ 

øXÝ« tł—œ bMÇ bMłdOÐ È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ«

¥ v¹U¹—œÅd¹“ p¹ ‡‡Å±µ∞Èd~¹œ v¹U¹—œÅd¹“ Æœ—«œÅ—«dE U¹—œ `DÝ “« dðÅsO¹UÄ d²� 

µ∞øXÝ« d²�ÅbMÇ U¹—œ `DÝ tÐ X³S, ÂËœ v¹U¹—œÅd¹“ ŸUHð—« ÆXÝ« dðôUÐ Ê¬ “« d²� 

تفريق عددهاى صحيح

 “« dÖ« ¨ôUÐ qJý tÐ tłuð UÐB —«œdÐ XNł ·öš —œ AB
→

 tÐ A œbŽ ¨r¹ËdÐ   + 5«— 

 œbŽ “«  + 3ÆrOM5Åv� r5 

(+ 3) − (+ 5) = − 2

ÆbOS¹uMÐ d¹“ qJý UÐ dþUM²� o¹dHð p¹ ¨VOðdð sOL¼ tÐ

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5 +5

A B+5

سم شكل ر 
 جدول نظام
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ÅÅÅÅÅ≤¥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆbOS¹uMÐ «— qJý d¼ UÐ dþUM²� o¹dHð

_ 3

+6

_9 0

0 +1_ 3

0

0

0 +3

l?Lł tÐ «— o¹dHð ¨tM¹dE —«œdÐ “« ÁœUH²Ý« UÐ «b²Ð« ¨o¹dHð p¹ q#UŠ ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

ÆrOM5Åv� q¹b³ð

0 +1 +2 +3 +4____4 3 2 1_5 +5

+5

5_

A B

 “«B tÐ AvÐ¬ —«œdÐ XNł ·öš —œ ( + 2) − ( + 5) = − 3

 “«B tÐ Ae�dE —«œdÐ XNł —œ ( + 2) + ( − 5) = − 3

(+ 2) − (+ 5) = ( + 2) + ( − 5)

 dÖ« ¨vK5 —uÞÅtÐa Ë b o¹dHð ÈÅt³ÝU×� È«dÐ ¨bMýUÐ `O×# œbŽ Ëœ a − bÊ«uðÅv� ¨

 ÈÅtM¹dEb UÐ «— avMF¹ ªœd5 lLł a − b = a + ( − b)



ÅÅÅÅÅÅ≤µ
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆbOM5 q�U5 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUSð

  ( − 5) − ( − 2) =  ( + 4) − ( − 7) = ( + 4) + ( + 7)

  ( + 12) − ( + 18) =  ( − 3) − ( − 15) =

  ( − 15) − ( + 15) =  ( − 7) − ( − 7) =

lLł q#UŠ ̈ fáÝ Áœd5 q¹b³ð lLł tÐ «— o¹dHð «b²Ð« ̈ œbŽ Ëœ o¹dHð ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

ÆrOM5Åv� «bOÄ «—

( + 2) − ( + 5) = ( + 2) + ( − 5) = − (5 − 2) = − 3

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ

  ( + 9) − ( + 10) =
  ( + 8) − ( + 3) =

  ( − 15) − ( + 17) =  ( − 10) − ( − 15) =

  ( + 15) − ( − 20) =  ( + 15) − ( − 10) =

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð q#UŠ

  ( − 15) − ( − 7) =  ( − 15) − ( + 7) =

  ( − 7) − ( + 15) =  ( + 15) − ( + 7) =

  ( + 7) − ( + 15) =  ( − 7) − ( − 15) =



ÅÅÅÅÅ≤∂
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÆbOM5 tłuð U¼ÅÊ¬ ÈÅt³ÝU×� ÈÅÁu×, Ë d¹“ ÈU¼Å —U³Ž tÐ

− 6 − 8 = − 6 + ( − 8) = − (6 + 8) = − 14

8 − 12 = 8 + ( − 12) = − (12 − 8) = − 4

Æœd5 t#öš d¹“  —u# tÐ Ê«uðÅv� «—  —U³Ž Ëœ s¹«

8 − 12 = − (12 − 8) = − 4− 6 − 8 = − (6 + 8) = − 14

±qŠÅÁ«— Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ̈ vS¹u,dB²Q� tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

ÆbOS¹uMÐ «—

  10 − 18 =  − 6 − 4 =

  17 − 9 =  − 8 + 10 =

≤ÆbOS¹uMÐ Ë bOM5 t³ÝU×� vM¼– —uÞÅtÐ «— U¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡Å

  10 − 20 =  20 − 10 =  − 4 − 8 =

  − 3 − 10 =  − 20 + 10 =  − 8 + 15 =

                  − 6 + 8 + 6 − 8 =  − 6 − 4 − 8 − 10 =

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð q#UŠ ‡‡Å

  32 − ( + 7)  25 − ( − 4)  ( − 8) − ( − 12)

  − 25 − 32  25 − 32  45 − 17

  ( − 17) − ( − 16)  ( − 8) − 9  ( − 37) − ( − 8)



ÅÅÅÅÅÅ≤∑
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

0 +10___ 30 20 10

P

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q#UŠ ‡‡Å

  15 − 9 − 8  13 − 8 + 4  12 + 15 − 7

  − 20 − 4 + 14  − 8 + 12 − 4  9 − 8 − 15

  17 − 25 − 12  − 3 + 14 − 11  − 4 − 5 − 6

  − 12 + 12 + 3  7 + 3 − 18  − 5 − 8 + 9

≥ ÈÅtDI, ‡‡ÅPU³¹dIð Îøb¼œÅv� ÊUA, «— ÈœbŽ tÇ 

±‡‡Å  XŽUÝ —œ∏ ÊUNH#« È«u¼ ÈU�œ ¨ÈeO¹UÄ “Ë— p¹ `³# ≥Ë XÝ« tł—œ 

 œd5ÅdNý È«u¼µt?ł—œ bMÇ XŽUÝ s¹« —œ œd5ÅdNý È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ« dðœdÝ tł—œ 

øXÝ«

≤ ÊU?N?H?#« È«u?¼ ÈU?�œ ¨v?,U?²?S�“ “Ë— p¹ —œ ‡‡Å  − 12È«u?¼ ÆX?Ý« tł—œ 

 œd5dNý∑øXÝ« tł—œ bMÇ œd5ÅdNý È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ« dðœdÝ tł—œ 

≥« È«u¼ ÈU�œ ¨`³# “Ë— p¹ —œ ‡‡ÅÓ¼
Ó

Åd?  − 7qOÐœ—« È«u¼ ÈU�œ ÆXÝ« tł—œ 

  − 15« “« tł—œ bMÇ qOÐœ—« È«u¼ ÆXÝ« tł—œÓ¼
Ó

øXÝ« dðœdÝ d

¥ “« v,UL²šUÝ ‡‡Å∑ Ë n5År¼ ÈË— tI³Þ ≥ÆXÝ« Ábý qOJAð n5År¼ d¹“ tI³Þ 

ÅÈÅtI³Þ —œ bLŠ«  − 2 «b²Ð« Ë« ÆXÝ« ≥ ¨fáÝ ÆœË—Åv� ôUÐ tI³Þ ≤Ë b¹¬Åv� sO¹UÄ tI³Þ 

 UłÅÊ¬ “«µøXÝ« tI³Þ Â«b5 —œ ÊuM5«År¼ bLŠ« ÆœË—Åv� ôUÐ tI³Þ 
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ÅÅÅÅÅ≤∏
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

`O×� ÈU¼œbŽ UÐ È“UÐ

Æb,«ÅÁœ«œ VOðdð d¹“  —u# tÐ «— ÁdH, Ëœ È“UÐ p¹ U{— Ë Â«dNÐ

tK#UpöÐ b¹UÐ U{— ¨gÝdÄ d¼ ÕdÞ “« fÄ ÆbM5Åv� ÕdD� gÝdÄ Áœ Â«dNÐ «b²Ð«

 XÝ—œ aÝUÄ d¼ Æb¹u~Ð «— Ê¬ aÝUÄ  + 1 XÝ—œU, aÝUÄ d¼ Ë “UO²�«   − 1—œ Æœ—«œ “UO²�« 

ÆbOM5Åv� tEŠö� «— U{— ÈU¼ÅaÝUÄ Ë Â«dNÐ ÈU¼ÅgÝdÄ ¨d¹“ ‰Ëbł

d¼ È«dÐ ÆbMM5Åv� X³Ł Ád¹«œ —œ ¨qÐUI�  —u# tÐ «— U¼Å“UO²�« U¼ÅÊ¬

X?Ý—œU?, a?ÝU?Ä È«d?Ð Ë X?Ý«— XLÝ —œ ÁUOÝ ÈÅtDI, p¹ XÝ—œ aÝUÄ

ÈÅt?³?ÝU?×?� È«d?Ð Â«d?N?Ð Æb?M¼œÅv� —«dE éÇÅÅXLÝ —œ bOHÝ ÈÅtDI, p¹

∫bS¹u,Åv� lLł p¹ U{— ÈU¼“UO²�«               ( − 4) + 6 = 2

«— Ád¹«œ d¼ “UO²�« ÆXÝ« Áb�¬ XÝœÅtÐ d¹“  —u# tÐ v¹U¼ÅÁd¹«œ ̈ È“UÐ ÈÅt�«œ« —œ

ÆbOM5 »USŠ lLł p¹ s²ýu, UÐ

±øb,œuLŽ r¼ dÐ Ë ÈËUS� r¼ UÐ dDE Ëœ vFK{—UNÇ Â«b5 —œ ‡‡ÅÈ“uW       

≤ œbŽ Ëœ “« ‡‡Å  − 6 Ë   − 9øXÝ« dðÅ¯—eÐ Â«b5           − 6

≥øXÝ« —uA5 Â«b5 XQ²¹UÄ Êu~,«— ‡‡ÅÂUM²¹Ë       

¥ lLł q#UŠ ‡‡Å
  ( − 9) + 5øXÝ« bMÇ           − 4

µ dDE tÐ È«ÅÅÁd¹«œ jO×� ‡‡Å±øXÝ« d²� bMÇ d²� U³¹dIðÎ ≥[±¥d²� 

∂ VÝUMð Â—UNÇ §eł ‡‡Å

  

3

5
=

?

15
øXÝ« bMÇ           π

∑øXÝ« Ê«d¹« ÊU²Ý« Â«b5 —œ —uý œË— ‡‡ÅÊUMLÝ       

∏øXÝ« dNý Â«b5 ÊU²ÝdW ÊU²Ý« e5d� ‡‡ÅœUÐ¬ÅÂdš     

π U¹¬ ‡‡Å− 10 ∈ − 1, − 2, − 3,K{ }øt,          

±∞ lLł q#UŠ ‡‡Å
  ( − 35) + ( + 68)øvHM� U¹ XÝ« X³¦� X³¦�       



ÅÅÅÅ≤π
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ب عددهاى صحيحضر

ÆbO�¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ øb²�«Åv� ‚UHð« X�UŠ bMÇ `O×! œbŽ Ëœ »d{ —œ

 ôUÐ qJý≥ —«œdÐ   + 2 —«œdÐ UÐ —«œdÐ tÝ ŸuL−� Æb¼œÅv� ÊUA3 «—   + 6ªXÝ« dÐ«dÐ 

¨vMF¹

                  3 × ( + 2) = + 6( + 2) + ( + 2) + ( + 2) = + 6

 lLłÅq!UŠ t9 b¼œÅv� ÊUA3 d¹“ qJý≥ —«œdÐ   − 2 —«œdÐ UÐ   − 6ÆXÝ« dÐ«dÐ 
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2

ÆrO�¹u3Åv� qÐUI�  —u!ÅtÐ «— VKD� s¹«  3 × ( − 2) = − 6

øbM9Åv� tOłuð «— `O×! œbŽ Ëœ »d{ ÈU¼ÅX�UŠ “« X�UŠ bMÇ ¨ôUÐ ‰b�

±ÆbO�¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼—u×� “« p¹d¼ UÐ dþUM²� »d{ ‡‡

0 +1 +2 +3 +4_1 +5 +6 +7

+4 +4

1098+ + +



ÅÅÅ≥∞
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ “« p¹d¼ q!UŠ ‡‡

2× ( − 15) = −7 × ( + 8) = +3 × ( − 5) =

23× ( − 26) =25× ( − 25) =5 ×( − 3) =

 t?I?OJœ d¼ —œ Ê¬ ÈôUÐ dOý “« Æb¼œÅv� ÊUA3 «— »¬ ÊeL� p¹ d¹“ qJý≤»¬ d²O� 

ÆœuýÅv� ÊeL� œ—«Ë

 XŽUÝ±≤©dNþ® 

©tł—œ® d²O�

∏´

∂´

¥´

≤´

∞

-≤

-¥

-∂

-∏

 X?ŽUÝ±≤Ë X?³?¦?� œ«b?Ž« U?Ð «— d?N?þ“«b?F?Ð ÈU?¼ÅÊU�“ Ær¹dOÖÅv� ÊU�“ √b³� «— dNþ 

ÆrO¼œÅv� ÊUA3 vHM� œ«bŽ« UÐ «— dNþ “« q³J ÈU¼ÅÊU�“

 tIOJœ d¼ —œ t9 s¹« tÐ tłuð UÐ≤ ÊeL� Èœułu� tÐ »¬ ©tł—œ® d²O� t�U{«¨œuýÅv� 

 tIOJœ d¼ —œ »¬ dOOGð+ 2 d²O� ® XŽUÝ —œ ÆXÝ« ©tł—œ±≤ ÈÅtł—œ »¬ `DÝ dNþ ∞«— 

Æb¼œÅv� ÊUA3
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ÅÅÅÅ≥±
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

ÈÅt?×H! ÈU¼œ«œ—«dJ tÐ tłuð UÐ

b?O?M?9 hLA� ¨qÐUI� ÈU¼ÅqJý Ë q³J

∫t9

 ‡‡ n�«≥ÈÅtł—œ dNþ“«bFÐ tIOJœ 

øb¼œÅv� ÊUA3 «— ÈœbŽ tÇ ÊeL�

≥dNþ“«bFÐ tIO œ 

©tł—œ® d²O�

 ‡‡ »≥ÈÅtł—œ dNþ “« q³J tIOJœ 

øXÝ« ÁœuÐ ÈœbŽ tÇ ÊeL�

ÆbO�¹uMÐ »d{ p¹ Â«b9d¼ È«dÐ

»d{ X�UŠ Â«b9 XO�UF� s¹« “«

øb¹dOÖÅv� t−O²3 «— `O×! œbŽ Ëœ

≥dNþ “« q³  tIO œ 

©tł—œ® d²O�

±`?O?×?! œb?Ž p¹ UÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅÊU�“ “« p¹d¼ «b²Ð« ¨d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡

ÆbOM9 q�U9 «— ‰Ëbł ¨fáÝ ÆbO¼œ g¹U/

ÊU$“         tIO œ»¬ ÈÅtł—œ

±dNþ “« bFÐ tIOJœ  ±Å+      ≤Å+
≤dNþ “« bFÐ tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

µdNþ “« bFÐ tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

±dNþ “« q³J tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

≤dNþ “« q³J tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

µdNþ “« q³J tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

∏´

∂´

¥´

≤´

∞

-≤

-¥

-∂

-∏

∏´

∂´

¥´

≤´

∞

-≤

-¥

-∂

-∏



ÅÅÅ≥≤
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

≤Ë b?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð «— d¹“ ÈU¼Å»d{Åq!UŠ ¨Ábý q�U9 ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbOM9 q�U9 «— U¼ÅÈËU�ð

  ( + 1)× ( + 2) =                          ( − 1)× ( + 2) =      

  ( + 2)× ( + 2) =                          ( − 2)× ( + 2) =          

  ( + 5)× ( + 2) =                          ( − 5)× ( + 2) =    

t9 b¹dO~Ð dE3—œ «— Èd~¹œ ÊeL� ôUŠ

—œ Ê¬ sO¹UÄ dOý “« Ë XÝ« t²�Ð Ê¬ ÈôUÐ dOý

 tIOJœ d¼≤ÆœuýÅv� Ã—Uš »¬ d²O� 

 t?I?O?Jœ d¼ —œ t9 s¹« tÐ tłuð UÐ≤d?²O� 

 Êe?L� Èœułu� “« »¬ ©tł—œ®r9¨œuýÅv� 

 tIOJœ d¼ —œ »¬ dOOGð− 2 d²O� ®ÆXÝ« ©tł—œ

 XŽUÝ —œ±≤`DÝ ©ÊU�“ √b³�® dNþ 

 ÈÅtł—œ »¬∞Æb¼œÅv� ÊUA3 «— 

ÈU¼ÅqJý Ë ôUÐ ÈU¼œ«œ—«dJ tÐ tłuð UÐ

∫t9 bOM9 hLA� qÐUI�

‡?‡ n?�«≥ÈÅt?ł—œ d?N?þ “« q?³?J t?IOJœ 

øb¼œÅv� ÊUA3 «— ÈœbŽ tÇ ÊeL�

≥dNþ“« q³  tIO œ 

©tł—œ® d²O�

∏´

∂´

¥´

≤´

∞

-≤

-¥

-∂

-∏

 ‡‡ »≥ÈœbŽ tÇ ÊeL� ÈÅtł—œ dNþ “« bFÐ tIOJœ 

øb¼œÅv� ÊUA3 «—

ÆbO�¹uMÐ »d{ p¹ Â«b9d¼ È«dÐ

`O×! œbŽ Ëœ »d{ X�UŠ Â«b9 ̈ XO�UF� s¹« “«

øb¹dOÖÅv� t−O²3 «—

©tł—œ® d²O�

 XŽUÝ ±≤©dNþ® 

©tł—œ® d²O�

≥dNþ“« bFÐ tIO œ 

∏´

∂´

¥´

≤´

∞

-≤

-¥
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¥´

≤´

∞
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ÅÅÅÅ≥≥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

±`?O?×?! œb?Ž p¹ UÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅÊU�“ “« p¹d¼ «b²Ð« ¨d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡

ÆbOM9 q�U9 «— ‰Ëbł ¨fáÝ ÆbO¼œ g¹U/

ÊU$“           tIO œ»¬ ÈÅtł—œ

±dNþ “« bFÐ tIOJœ  ±Å+      ≤Å−

≤dNþ “« bFÐ tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

¥dNþ “« bFÐ tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

µdNþ “« bFÐ tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

±dNþ “« q³J tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

≤dNþ “« q³J tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

¥dNþ “« q³J tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

µdNþ “« q³J tIOJœ ‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

≤Ë b?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð «— d¹“ ÈU¼Å»d{Åq!UŠ ¨Ábý q�U9 ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbOM9 q�U9 «— U¼ÅÈËU�ð

  ( + 1)× ( − 2) =                          ( − 1)× ( − 2) =      

  ( + 2)× ( − 2) =                          ( − 2)× ( − 2) =      

  ( + 4)× ( − 2) =                          ( − 4)× ( − 2) =      

≥«— d¹“ ÈU¼Å»d{ q!UŠ ̈ b¹«Åt²�dÖ q³J ÈU¼ÅXO�UF� “« t9 v−¹U²3 tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ

(+ 5) × ( − 4) = ( − 5)× ( + 4) = ( − 8)× ( + 2) =

( + 7) × ( + 6) = ( − 9)× ( − 5) = ( + 8)× ( − 3) =



ÅÅÅ≥¥
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

± ÈÅt×H! ÊeL� tO³ý v3eL� “« ‡‡≥≤tIOJœ d¼ —œ 

≤∞U¼ÅÊU�“ “« p¹d¼ «b²Ð« ÆœuýÅv� Ã—Uš »¬ ©tł—œ® d²O� 

q�U9 «— ‰Ëbł ¨fáÝ ÆbO¼œ g¹U/ `O×! œbŽ p¹ UÐ «—

ÆbO�¹uMÐ «— U¼ÅÊU�“ “« p¹d¼ UÐ dþUM²� »d{ p¹ ÆbOM9

ÊU$“       tIO œ»¬ ÈÅtł—œ

±dNþ “« bFÐ tIOJœ 

≤dNþ “« bFÐ tIOJœ 

≥dNþ “« bFÐ tIOJœ 

±dNþ “« q³J tIOJœ 

≤dNþ “« q³J tIOJœ 

≥dNþ “« q³J tIOJœ 

©tł—œ® d²O�

≤∞∞´

±∏∞´

±∂∞´

±¥∞´

±≤∞´

±∞∞´

∏∞´

∂∞´

¥∞´

≤∞´

∞

-≤∞

-¥∞

-∂∞

-∏∞

-±∞∞

-±≤∞

-±¥∞

-±∂∞

-±∏∞

-≤∞∞

-≤∞

≤ s¹d9 tÐ tłuð UÐ ‡‡±ÈU¼ÅÊeL� “« p¹d¼ È«dÐ 

 s?¹d9 ‰Ëbł bM3U� v�Ëbł ¨qÐUI�±q�U9 «— Ê¬ Ë tONð 

ÆbOM9

ÆbO�¹uMÐ «— ÊU�“ d¼ UÐ dþUM²� »d{ p¹ ¨fáÝ

-∑∂´

≥ÆbO�¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{Åq!UŠ ‡‡

  ( − 12)× ( + 4)  ( + 7)× ( + 12)  ( − 8)× ( − 7)  ( + 6)× ( − 9)



ÅÅÅÅ≥µ
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

»d?{ r?¼ —œ `?O?×?! œb?Ž Ëœ t?3u?~?Ç t9 bO²�dÖ t−O²3 t²ýcÖ ÈU¼ÅXO�UF� —œ

ÆbOM9 q�U9 XJœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ôUŠ Æb3uýÅv�

 œbŽ p¹ ¨X³¦� ÈœbŽ —œ X³¦� ÈœbŽ »d{Åq!UŠììììÆœuýÅv� 

 œbŽ p¹ ¨X³¦� ÈœbŽ —œ vHM� ÈœbŽ »d{Åq!UŠ ììììÆœuýÅv�

 œbŽ p¹ ¨vHM� ÈœbŽ —œ X³¦� ÈœbŽ »d{Åq!UŠììììÆœuýÅv� 

 œbŽ p¹ ¨vHM� ÈœbŽ —œ vHM� ÈœbŽ »d{Åq!UŠììììÆœuýÅv� 

ÆbOM9 ÊUOÐ d¹“ »d{ ‰Ëbł —œ t!öš —uÞÅtÐ «— V�UD� s¹«

× + −

+

−

±ÆbOM9 »U�Š «— d¹“ ÈU¼Å»d{Åq!UŠ ‡‡

    ( − 17) × ( − 8) =( − 15) × ( + 5) =( − 12)× ( + 8) =

( − 18) × ( + 29) =( + 25) × ( − 8) =( − 27) × ( − 15) =

≤ÆbO�¹uMÐ VÝUM� œbŽ v�Uš ÈU¼Uł —œ ‡‡

  (        )× ( + 7) = − 14( − 2)× ( + 5) =

  ( − 8)× (          ) = − 32  (        )× ( − 4) = + 20

  ( + 9)× (          ) = + 54  ( − 6)× (          ) = − 24

  ( − 1)× (          ) = + 1  ( + 7)× (          ) = − 42

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q!UŠ ‡‡

(( − 5) + ( − 3))× ( − 8) =(( − 2) + ( + 3)) × ( − 5) =

( + 2)× (( − 7) + ( − 3)) =(( + 2) + ( − 7)) × ( − 3) =

− 5 × ( − 4 − ( − 3)) =   ( − 5 − 4) × ( − 6) =



ÅÅÅÅÅÅ≥∂

ªo?D?M?� Ë r?E?3 ”U?Ý«d?Ð tK¾�� qŠ Á«— U¹  UŽöÞ« Êœd9 Vðd� vMF¹ Êœd9 dJ� —«œÅÂUE3

«— VOðdð Ë rE3 s¹« ÆbýUÐ hLA� qŠ Á«— nK²L� ÈU¼ÅgLÐ Ë U¼ÅÁœ«œ sOÐ ÈÅtDÐ«— t9 È—uÞÅtÐ

Æœd9 tz«—« ‰Ëbł p¹ —œ Ê«uðÅv�

± ÈÅtŽuL−� ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ ÈÅtL¼ ‡‡{a,b,c}ÆbO�¹uMÐ «— 

 ∫tK¾-$ ÊbOLN/ øbO3«œÅv� «— tŽuL−�d¹“ ÂuNH� U¹¬ ‡‡

øtÇ vMF¹ U¼ÅtŽuL−�d¹“ ÈÅtL¼ ‡‡

∫œd³¼«— »U1²2«  ÈU¼Å»«uł b¹U³3 ¨XÝ« dE3 œ—u� sJ2 ÈU¼ÅX�UŠ ÈÅtL¼ t9 UłÅÊ¬ “«

¨—«œÅÂUE3 ‰Ëbł p¹ pL9 tÐ b¹UÐ tJKÐ rOM9 ÊUOÐ Ë rO3eÐ ”bŠ «— ÁbM9«dÄ

ÈU?C?Ž« œ«b?F?ð d?Ö« t?9 È—u?ÞÅt?Ð ªr?¹—Ë¬ XÝœÅtÐ«— U¼ÅtŽuL−�d¹“ ÈÅtL¼

t?Ð Á—U?ÐËœ Ê«u?²?Ð «— v?I?D?M?� r?E3 sOL¼ ¨œuý dðÅgOÐ Ë bM9 dOOGð tŽuL−�

Æb3«œdÖdÐ ‰Ëbł

∫t?K¾-$ qŠ   u?C?Ž ÊËb?Ð ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ ¨‰Ëbł —œ®¨Èu?CŽËœ ¨ÈuCŽ p¹ ¨©vNð

t?Žu?L?−?� ÈU?C?Ž« œ«b?F?ð t?Ð U?ð rO¼œÅv� t�«œ« —bJÅÊ¬ «— ì Ë ÈuCŽÅtÝ

Ær¹ËdÐ gOÄ b¹UÐ ÈuCŽ tÝ ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ Uð ôUÐ ÈÅtK¾�� —œ ÆrOÝdÐ

 ≥                     ≤                     ±           ∞     U¼ÅtŽuL−$d¹“ ÈU¼uCŽ œ«bFð

                                                                                                                                                                                                                                                                                        {}     {a}{b}{c} ÅU¼ÅtŽuL−$d¹“

 ∫V?I?Ž tÐ XAÖ“UÐ  «— v?I?D?M?� r?E3 Â«b9 ¨ÈuCŽËœ ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ 7ýu3 ÂU~M¼ ‡‡

øbOM9Åv� X¹UŽ—

øb¹«Åt²�dÖ dE3—œ «— sJ2 ÈU¼ÅX�UŠ ÂU9 t9 b¹uýÅv� s¾LD� t3u~Ç ‡‡



ÅÅÅÅÅÅÅÅ≥∑

جدول نظام�دار

≤ U?¼ÅÊ¬ »d?{Åq?!U?Š t9 bOM9 «bOÄ `O×! œbŽ Ëœ ‡‡≤¥—«b?I?� s?¹dðÅr9 U¼ÅÊ¬ lLłÅq!UŠ Ë 

ÆbýUÐ sJ2

 ∫tK¾-$ ÊbOLN/ U¼Å»«uł ‡‡ ®øb3uýÅv� »UL²3« È«ÅtŽuL−� tÇ “« ©dE3œ—u� œbŽ Ëœ

ÆbOM9 ÊUOÐ «— tK¾�� d~¹œ ÈU¼Å◊dý ‡‡

∫œd³¼«— »U1²2«  «— sJ2 ÈU¼ÅX�UŠ ÈÅtL¼ b¹UÐ «b²Ð« ̈ dE3œ—u� œbŽ Ëœ Êœd9 «bOÄ È«dÐ

 »d{Åq!UŠ UÐ ̀ O×! œbŽ Ëœ È«dÐ≤¥—«œÅÂUE3 ‰Ëbł ̈ s¹«dÐUMÐ ªrOM9 «bOÄ 

ÆbM9 pL9 U� tÐ b3«uðÅv�

lLł     ÂËœ œbŽ‰Ë« œbŽ

     ≤µ ≤¥±

     ±¥ ±≤≤

  ∏≥

¥

∂

∫t?K?¾?-?$ q?Š   œb?Ž s?¹d?ðÅp?Çu?9 “« ‰Ë« œb?Ž

ÆX?Ý« Áb?ý ŸËdý X³¦� `O×!

 »d?{Åq?!UŠ ”UÝ«dÐ≤¥œbŽ ¨

ÊU?¹UÄ tÐ “« bFÐ ÆœuýÅv� «bOÄ ÂËœ

b??¹U??Ð ¨X??³??¦??� ÈU?¼œb?Ž Êb?O?Ý—

  œb?Ž U?Ð «— —U?9ÅsOL¼  − 1Á—U?ÐËœ 

ÆbOM9 q�U9 «— ‰Ëbł ÆbO¼œ ÂU$«

l?L?łÅq?!UŠ s¹dðÅr9 X�UŠ Â«b9

ÆbOAJÐ jš Ê¬ —Ëœ øœ—«œ «—

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐ ÆbOM9 ‰d²M9 Á—UÐËœ «— U¼ÅlLłÅq!UŠ Ë ‰Ëbł vIDM� rE3 ‡‡

‡‡ øœ—«œ «— tK¾�� ÈU¼Å◊dý ÈÅtL¼ ¨Áb�¬ XÝœÅtÐ aÝUÄ U¹¬

¨œ—«œ œu?łË v?�U?L?²Š« ŸuM²� Ë nK²L� ÈU¼ÅX�UŠ t9 vKzU�� —œ —«œÅÂUE3 ‰Ëbł œd³¼«—

«— s?J?2 ÈU?¼ÅX?�U?Š ÂU?9 b?3«u?ðÅv� —«œÅÂUE3 ‰Ëbł p¹ rÝ— ÆœË—Åv� —U9ÅtÐ —UO�Ð Ë XÝ« dŁR�

ÆbM9 hLA� Ë vMOÐÅgOÄ



ÅÅÅ≥∏
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

تقسيم عددهاى صحيح

  = − 18 ⇔ ( − 18) ÷ ( + 6) =  ( + 6)×

ÈU¼ÅX�UŠ U¼ÅÊ¬ tÐ tłuð UÐ ÆbM¼œÅv� ÊUA3 «— rO�Ið Ë »d{ sOÐ ÈÅtDÐ«— ôUÐ ÈU¼ÅÈËU�ð

ÆbO�¹uMÐ «— `O×! œbŽ Ëœ rO�Ið ‰Ëbł ÆbOM9 vÝ—dÐ «— `O×! œbŽ Ëœ rO�Ið nK²L�

±XÝ«— XLÝ rO�Ið q!UŠ ¨fáÝ Ë bOM9 q�U9 «— éÇ XLÝ ÈËU�ð «b²Ð« ‡‡

ÆbO�¹uMÐ «—

  ( + 20) ÷ ( − 5) =  = + 20  ( − 5)×

  ( − 56) ÷ ( + 7) =  = − 56  ( + 7)×

  ( − 40) ÷ ( + 8) =  × ( + 8) = − 40

  ( − 35) ÷ ( − 5) =  × ( − 5) = − 35

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅrO�Ið q!UŠ ‡‡

( + 17) ÷ ( − 1) =( − 28) ÷ ( − 7) =

( − 65) ÷ ( + 13) =( − 17) ÷ ( − 1) =

( − 78) ÷ ( + 6) =( + 48) ÷ ( − 12) =

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— U¼d�9 q!UŠ ̈ fáÝ ÆbOM9 sOOFð «— d�9 d¼ X�öŽ «b²Ð« ‡‡

  

( + 49)× ( − 65)
( + 13)× ( − 35)  

( − 24)× ( − 35)
( − 21)× ( − 20)

Ë r?O?M?9Åv?� s?O?O?F?ð «— q!UŠ X�öŽ «b²Ð« ¨»d{ bM3U� ¨`O×! ÈU¼œbŽ rO�Ið —œ

ÆrO¼œÅv� ÂU$« «— rO�Ið fáÝ



ÅÅÅÅ≥π
`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL��

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q!UŠ ‡‡

  135 − 295  256 + 127  7 + ( − 5)

  − 285 − 149  − 372 + 72  7 × ( − 5)

  ( − 12)× 8  − 138 + 282  ( − 12) + 8

≤‡‡ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q!UŠ

  ( − 2)× (( + 3)× ( − 4))  (( − 2)× ( + 3))× ( − 4)

  ( − 5)× (( − 3)× ( + 2))  (( − 5)× ( − 3))× ( + 2)

  (( − 7)× ( − 1))× ( − 3)  ( − 7)× (( − 1)× ( − 3))

≥‡‡ ÆbOM9 q�U9 «— d¹“ ÈU¼—«œu/

8

22

5_
_ 13

0

3020

22 26

28

2+ (    )_

8

9

7 12

_ _

_ _

_

±◊dý tÐ ÆbOM9 «bOÄ «— d¹“  —U³Ž Êœd9 q�U9 È«dÐ sJ2 ÈU¼ÅaÝUÄ ÈÅtL¼ ‡‡

 ÈUł tÐ t9 s¹« Ë ÆbO¼œ —«dJ `O×! œbŽ jI� 

≤b?¼«u?šÅv?� v?Ð¬ Ë e?�d?J ÈU?¼Å@?3— t?Ð v?¹U¼Åt�uKÖ Ë vÐuÇ ÈU¼ÅtKO� UÐ sO�Š ‡‡

 ËUH²� Ÿu3 bMÇ Ë« ̈ U¼Åt�uKÖ @3— tÐ tłuð UÐ Æœ“U�Ð qÐUI� qJý bM3U� v²Ýœ—U9 Èœ«bFð

øœ“U�Ð b3«uðÅv� U¼Åv²Ýœ—U9 s¹« “«

¨bMýUÐ @3— tÝ U¼Åt�uKÖ dÖ«

b?3«u?ðÅv?�  ËU?H²� qJý Ÿu3 bMÇ

øœ“U�Ð

+ = 12
_

سم شكل ر 
 جدول نظام�دار

الگويابى 
بحذف حالت�هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله�ى ساده�تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



ÅÅÅÅÅÅ¥∞

١١١١١١١١١١
‡‡ n�«ÆbOM9 q�U9 «— rÝ— ¨Ábý Áœ«œ Èu~�« tÐ tłuð UÐ 

‡‡ »

± ÈÅÁ“«b3« tÐ qOD²�� p¹ ‡‡  5×25ÆbOM9 rÝ— bOHÝ cžU9 p¹ jÝË —œ d²�Åv²3UÝ 

≤ ÈU¼ÅlÐd� tÐ «— qOD²�� ‡‡  1×1Æb¹¬ XÝœ tÐ v$dDý ÈÅt×H! Uð bOM9 rO�Ið Èd²�Åv²3UÝ 

≥ÆbOM9 @3—dÄ «— vK!« ÈU¼Åjš ¨n�« XL�J tÐ tłuð UÐ ‡‡

¥ÆbOM9 „UÄ «— ◊uDš ÈÅtOIÐ ‡‡

‡‡ Ûv¹UN3 qJý 

‡‡  ÆbOAJÐ @3—År9 «— U¼ÅÊ¬ «b²Ð« “« ¨b3uýÅv� „UÄ v$dDý ◊uDš d¦9« t9Ås¹« tÐ tłuð UÐ 

Æœ—«œ XOL¼« U¼ÅjšÅÁ—UÄ ÊœuÐ r¼ œ«b²�« —œ Ë ◊uDš ÊœuÐ XÝœ p¹ ¨rÝ— s¹« —œ

œU?N?M?A?O?Ä v?K?ŠÅÁ«— t?Ç ¨b?3U?0 e?O?9 Ë b?ýU?Ð t?²ý«b3 “UO3 Êœd9 „UÄ tÐ ULý rÝ— t9Ås¹« È«dÐ

øbOM9Åv�



ÅÅÅ¥±ÅÅ »U��

Ê«u�

يادآورى

»U��

ÊuM�« ÆrOM�Åv� Uð jÝË “« «— qJý qOD²�� cžU� p¹

U?ð Á—UÐËœ «— cžU� ÆXÝ« t²&dÖ —«d) r¼ ÈË— cžU� tFD) Ëœ

 —UÐ s¹« Ë rOM�Åv�¥d?Ö« Æb/dOÖÅv� —«d) r¼ ÈË— cžU� tFD) 

cžU� tFD) bMÇ ̈ rOM� Uð ©ÂuÝ ÈÅt³ðd�® d~¹œ —UÐ p¹ «— cžU�

 «— c?žU?� Êœ“ U?ð d?Ö« øb?/d?OÖÅv� —«d) r¼ ÈË—±≤ÂU?$« —UÐ 

X�U:{ øb/uýÅv� Uð bMÇ r¼ ÈË— ÈU¼cžU� tFD) œ«bFð ̈ rO¼œ

ÆbO/eÐ ”bŠ øœuýÅv� —b)ÅtÇ cžU�

b¹bý UMý¬ U¼ÅÊ¬ UÐ t³ÝU×� ÈU¼ÅÁbŽU) “« všdÐ Ë —«œÅÊ«uð ÈU¼œbŽ UÐ t²ýcÖ ‰UÝ —œ

ö¦� t� bO²šu�¬ ËÎ

  4
1 = 4  5

2 = 5× 5  7
3 = 7 × 7 × 7

 œbŽ  7
3

ò rO/«ušÅv� «— ∑ Ê«uð tÐ ≥ œbŽ —œ Æå  7
3

 ¨∑ t¹UÄ Ë ≥ Ê«uðÆXÝ« 

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qLUŠ ‡‡

  6
2 − (3 ×22) =  4

1 − 14 =  3
2 − 23 =

                   

  

2

3

2

=                = VFJ� ∞[±= —Ëc−� 

  

2

3



ÅÅÅÅÅÅÅ¥≤»U��

ان�دار با پايه�هاى مساوىب و تقسيم عددهاى توضر

ÆbOM� ÁœUÝ t/u/ bM/U� «— —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž

5
2 × 5

4 = 5× 5× 5 × 5× 5× 5 = 5
6

  4
2 × 4

3 =

  7
3 × 7

4 =

ÈÅt?¹U?Ä U?Ð —«œÅÊ«u?ð œb?Ž Ëœ »d?{ Êœd?� ÁœU?Ý È«dÐ ôUÐ ÈU¼Å —U³Ž tÐ tłuð UÐ

ÆbOM� ÊUOÐ È«ÅÁbŽU) ÈËU��

±ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —uLÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ qLUŠ ‡‡

(
1

2
)2 × (

1

2
)5 = =23 ×22 = 23 + 2 = 25

( − 2)3 × ( − 2)3 = =85 × 83 = =
≤ b?O?M� ÷d& ‡‡aÈœb?Ž q?J?ý t?Ð «— d?¹“  —U?³Ž d¼ qLUŠ ÆXÝ« œbŽ p¹ 

ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð

a7 × a =a2 × a4 = a2 + 4 =

≤ÆbO�¹uMÐ «— ÈËU�ð d¼ d~¹œ ·dÞ ¨Ábý Áœ«œ ÈÅt/u/ tÐ tłuð UÐ ‡‡

  
(
5

3
)4 =  4

3 = 4× 4× 4

  ( − 3)2 =  ( − 2)× ( − 2)× ( − 2) =

(
5 + 7

9
)× (

5 + 7

9
) =( − 2

7
)5 =



ÅÅÅ¥≥ÅÅ »U��

ÆbOM� ÁœUÝ t/u/ bM/U� «— —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž

  
85 ÷ 83 = 85

83
= 8 × 8 × 8 × 8 × 8

8 × 8 × 8
= 82

  5
6 ÷ 52 =  7

4 ÷ 72 =

ÈÅt?¹U?Ä U?Ð —«œÅÊ«u?ð œb?Ž Ëœ r?O?�Ið Êœd�ÅÁœUÝ È«dÐ ¨ôUÐ ÈU¼Å —U³Ž tÐ tłuð UÐ

ÆbOM� ÊUOÐ È«ÅÁbŽU) ÈËU��

a4 × a4 =a3 × a5 = =

a5 × a5 =a1 × a4 =

≥ÈËU?�?� r?¼ U?Ð U?¼Åt?¹U?Ä b?O¼œ ÊUA/ «b²Ð«® bOM� ÁœUÝ «— —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

Æ©bM²�¼

  4
3 × 4

7 × 4 =
  

1/ 5
3 × (

3

2
)7 =

  

(
5

3
)2 × (1

2

3
)5 =

±ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ  —uLÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅrO�Ið qLUŠ ‡‡

96 ÷ 94 =74 ÷ 7 = =

(0 / 3)8 ÷ (0 / 3)3 =517 ÷ 54 =

≤ bOM� ÷d& ‡‡a —uLÅtÐ «—  —U³Ž d¼ qLUŠ ÆXÝ« dHL n^U:� œbŽ p¹ 

ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð ÈœbŽ

a8 ÷ a5 =a7 ÷ a6 =

a9 ÷ a4 =a3 ÷ a =

≥ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  

a4 × a3

a2 × a2
=

  

7
6 × 7

4

7
5 × 7

2
=



ÅÅÅÅÅÅÅ¥¥»U��

ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð ÈœbŽ  —uLÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ qLUŠ

  
(
2

5
)3 × (

2

5
)3

  
(
2

3
)8 ÷ (

2

3
)4

  ( − 2)3 × ( − 2)4

  

69

67  ( − 5)4 ÷ ( − 5)  (1/ 8)9 ÷ (1/ 8)7

  

75 × 73

74
  

42 × 417

410
  

37

34

  

82 × 85

83 × 8  

96 ×9

92

ان�هاى مساوىان�دار با توب و تقسيم عددهاى توضر

ÆbOM� ÁœUÝ t/u/ bM/U� «— —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž

4
3 × 2

3 = 4× 4 ×4 ×2× 2×2 = (4×2)× (4× 2) × (4×2) = (4× 2) 3

  5
2 × 7

2 =

  6
4 × 3

4 =

øb¹«ÅÁœd� «bOÄ È«ÅÁbŽU) tÇ ¨ÈËU�� Ê«uð UÐ —«œÅÊ«uð œbŽ Ëœ »d{ È«dÐ

±ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð ÈœbŽ  —uLÅtÐ «—  —U³Ž d¼ qLUŠ ‡‡

72× 82 =25 × 45 =

( − 3)4 × 24 =33 × 23 =

(
1

4
)3 × 33 =(

3

4
)2× (

2

9
)2 =



ÅÅÅ¥µÅÅ »U��

≤ÆbOM	 q�U	 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð ‡‡

(5 × 7)3 =  (3 × 6)2 = 32 × 62

(2 × 3)4 =(4 × 5)5 =

(
2

3
× 5

3
)3 =(0 / 2 × 8)2 =

≥ bOM	 ÷d� ‡‡a Ë bÆbOM	 q�U	 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð Æb�œbŽ Ëœ 

(a × b)7 =  a
2 × b2 = (a × b)2

(a × b)5 =a5 × b5 =

(a × b)6 =a4 × b4 =

¥ÆbOM	 ÁœUÝ t�u/ bM�U� «— —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  (2x)3 =  (3a)2 = 32 × a2 = 9a2

  (2xy)2 =  (4b)2 =

ÆbOM	 ÁœUÝ t�u/ bM�U� «— —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž

  

3
4 ÷ 5

4 = 3
4

5
4

= 3 × 3 × 3 × 3

5 × 5 × 5 × 5
= 3

5
× 3

5
× 3

5
× 3

5
= (

3

5
)4

  7
3 ÷ 6

3 =

  a
5 ÷ b5 =

øbOM	Åv� ÊUOÐ È«ÅÁbŽU* tÇ ¨ÈËU�� Ê«uð UÐ —«œÅÊ«uð œbŽ Ëœ Êœd	 ÁœUÝ È«dÐ

 ÆbOM	 q�U	 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð  (b ≠ 0)

  
(
4

9
)2 = 42

92
  
36 ÷ 56 = 36

56
= (

3

5
)6



ÅÅÅÅÅÅÅ¥∂»U��

(
6

5
)3 =25 ÷ 45 =

34

74 =82 ÷ 42 =

a4

b4 =a5 ÷ b5 =

a3 ÷ b3 =(
a
b

)7 =

±ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹ qJý tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ qLUŠ ‡‡

  (0/ 4)6 × (0/ 4)4
  5

2 × 53
  4

5 × 43

  (0/ 3)7 ÷ (0/ 3)5(
2

3
)5 ÷ (

2

3
)4

  7
6 ÷ 74

(
2

5
)3 × (

15

2
)3

  9
7 ×67

  5
9 × 79

  5
3 ÷ 103

  3
6 ÷ 46

  8
4 ÷ 54

≤ÆbOM� tłuð d¹“ ‰Ëbł tÐ ‡‡

40 41 42 43 44 45 46 47 48

1 4 16 64 256 1024 4096 16384 65536

‡‡ n^«   —U³Ž  4096 ×65536ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð  —uLÅtÐ «— 
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ÅÅÅ¥∑ÅÅ »U��

± È—U�ÅXš—œ “Ë— —œ ‡‡±∏∞Ær¹«Åt²ýU� Xš—œ tKL« 

 •¥∞b?M?Ç Æb?/«ÅÃU� Xš—œ tOIÐ Ë ÁuO� Xš—œ ÊU²š—œ s¹« 

ør¹«Åt²ýU� ÁuO� Xš—œ bMÇ Ë ÃU� Xš—œ

Ëœ ̈ œuš ÊU²ÝËœ “« vJ¹ v¼«dL¼ UÐ

U³¹dIð ‰uÞ tÐ p¹d¼ „“U/ »UMÞ tJðÎ ±d²� 

 —uL tÐ «— p¹d¼ ·dÞËœ ÆbOM� »U:²/«

«— ÊU?²?/U²Ýœ ¨qJý bM/U� Ë bO/eÐ ÁdÖ tIKŠ

t�Ås¹« ÊËbÐ ôUŠ ÆbO¼œ —«d) U¼ÅtIKŠ s¹« —œ

U?¹ b?O?M?� “U?Ð «— U¼ÅÊ¬ ÁdÖ ¨b¹d³Ð «— U¼Å»UMÞ

Æb?¹“U?Ý Ã—U?š U?¼Åt?IKŠ “« «— œuš ÊU²Ýœ

“« Ë b?O?M?� œ— r¼ “« «— U¼Å»UMÞ bOM� vFÝ

Æb¹uý «bł d~¹œÅp¹

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

≤ lK{ tÐ lÐd� p¹ ‡‡∏rO�Ið Èd²�Åv²/UÝ p¹ —œ p¹ ÈU¼ÅlÐd� tÐ «— d²�Åv²/UÝ 

 —uLÅtÐ «— Ábý ÁUOÝ ÈU¼ÅlÐd� œ«bFð ÆrOM�Åv� ÁUOÝ ÊUO� —œ vJ¹ «— U¼ÅlÐd� Ær¹«ÅÁœd�

ÆbOM� ÊUOÐ —«œÅÊ«uð œbŽ

≥ lK{ tÐ vFÐd� XŠU�� ‡‡a UÐ XÝ« dÐ«dÐ   a
2

• lÐd� lK{ “« dÖ« Æ±∞¨rOM� r� 

øœuýÅv� r� bL—œ bMÇ lÐd� XŠU��



ÅÅÅÅ¥∏
»U��

—UL� ÈU
ÅÁU~��œ

ششمار

 ÈUłÅtÐ U
 XÝœ d¼ dÖ«µ XA~�« ¥X�ý XA~�« ̈ ‰U¦
 È«dÐ® ̈ Xý«œ XA~�« 

s¹« —œ œuš ÊU²ÝËœ UÐ ”ö& —œ øœd&Åv
 dOOGð ÊU
ÅÁd
“Ë— vÖb�“ —œ v¹U¼eOÇ tÇ ©œu³�

ÆbOM& uÖËÅXHÖ œ—u


 U?Ð «b²Ð« ÆrOM&Åv
 XÝ—œ v¹UðÅÁœ ÈU¼Åt²Ýœ ¨ÊœdLý È«dÐ ‰uLF
 —uÞÅtÐ U
±∞v?J¹ UðÅ

± U?Ð ¨v¹UðÅÁœ ÈÅt²�ÐÅ±∞ U?Ð Ë v?¹U?ðb> ÈÅt²�Ð p¹ v¹UðÅÁœ ÈÅt²�Ð ±∞ÈÅt?²?�Ð p¹ v¹Uðb> 

ÆrO¼œÅv
 t
«œ« «— v¹UðÅÁœ ÈbMÐÅt²Ýœ ¨VOðdð sOL¼ tÐ Ë rOM&Åv
 XÝ—œ v¹Uð—«e¼

 œU/≤±µ t& b¼œÅv
 ÊUA� ≤±µ —œ r?O�«uðÅv
 «— œ«b
 ≤ ¨v¹Uðb> ÈÅt²�Ð ±ÈÅt?²�Ð 

ÆrO¼œ —«dC vJ¹ ZMÄ Ë v¹UðÅÁœ

v¹Uðb>       v¹UðÅÁœ      vJ¹

 µ          ±             ≤
 ≤±µ

œbŽ b�

œ«b�

±∞

±
∞

∞

±
∞

∞ œbŽ b�

œ«b�



ÅÅÅÅ¥π
»U��

 ÈbMÐÅt²Ýœ È«dÐ ôUÐ XOHUFI —œ∑ ¨v¹Uð ¥ ÈÅt²Ýœ ∑ Ë v¹Uð ≤ÆXý«œ rO¼«uš vJ¹ Uð 

∫rO�¹u�Åv
 ¨fÄ

 ∫rO�¹uMÐ rO�«uðÅv
 t>öš —uÞÅtÐ  (42)7

 ÈUM³
 —œ Ëœ ¨—UNÇ ∫rO�«ušÅv
 Ë∑ ÈÅt¹UÄ U¹® ∑Æ©

±f?á?Ý Æb?O?M& rO�Ið dE�œ—u
 ÈU¼Åt²Ýœ tÐ «b²Ð« «— U¼ÅqJý ¨XL�C d¼ —œ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ dE�ÅÅÅÅœ—u
 ÈUM³
 —œ «— œbŽ Ë bOM& q
U& «— ‰Ëbł

     vJ¹ v¹Uð tÝ    v¹Uð t�  

≥

v¹Uð Áœe�Uý     v¹Uð —UNÇ     vJ¹

¥

     vJ¹∑v¹Uð 

 ≤          ¥

 œ«bFð≥∞È«dÐ Æb¹—«œdÐ «— ©ì Ë tLÖœ ̈ UOÐuH ̈ v� q¦
® ÊœdLý qÐUC eOÇ d¼ “« œbŽ 

Êœd& ÈbMÐÅt²Ýœ ÈÅt²Ýœ jII ̈ ‰U¦
 È«dÐ Æb¹dO~Ð dE�—œ «— Èb¹bł œ«œ—«dC U¼ÅÊ¬ ≥U¹ v¹Uð 

¥ U¹ v¹Uð µÆbOM& hZA
 ¨b�«ÅÁbý t²šUÝ t& «— v¹U¼Åt²Ýœ ÁUÖÅÊ¬ ÆbOM& XÝ—œ v¹Uð 



ÅÅÅÅµ∞
»U��

±∞

≤ÆbO�¹uMÐ «— dE�œ—u
 œbŽ ¨ôUÐ XOHUFI tÐ tłuð UÐ ‡‡

v¹Uð gý Ë vÝ     v¹Uð gý Å    vJ¹

  ±           ≤                   ¥

ø«dÇ øX�OÇ Xýu� Ê«uðÅv
 t& ÈœbŽ s¹dðÅ¯—eÐ ôUÐ ‰Ëbł Êu²Ý d¼ —œ

تبديل مبناها

v¹Uð t�       v¹Uð tÝ     vJ¹

  ≤          ∞             ±

v¹Uð XA¼      v¹UðÅ —UNÇ      v¹Uð Ëœ     vJ¹

≤

v¹Uð ZMÄ Ë X�OÐ    v¹Uð ZMÄ     vJ¹

µ

  
       ( )

6



ÅÅÅÅµ±
»U��

 r?O?�«u?ðÅv?
 v?¹UðÅtÝ ÈbMÐÅt²Ýœ UÐ t& b¼œÅv
 ÊUA� q³C ÈÅt×H> ‰Ëbł±±t?Ð «— lÐd


≤ ¨v?J¹Å∞ Ë v?¹U?ðÅtÝ ± Ær?O?M?& Èb?M?ÐÅt²Ýœ v¹UðÅt� ≤Å¨Å∞ Ë ± «— œb?Ž ÂUC—« ±± ÈU?M?³
 —œ ≥

 ÈUM³
 —œ «— œbŽ s¹« Ë rO
U�Åv
≥  —u>ÅtÐ   (102)3¨s¹«dÐUMÐ ªrO¼œÅv
 g¹U/ 

(102)3 = 1×9 + 0× 3 + 2×1 = 9 + 0 + 2 = 11

±ÆbOM& q
U& «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð ‡‡

(21)3 =(212)3 =

(1202)3 =(200)3 =

≤q?
U?& «— d?¹“ ÈËU?�?ð Ë ‰Ëb?ł ¨v¹UðÅZMÄ ÈU¼Åt²Ýœ —œ U¼ÅlÐd
 Êœ«œ —«dC UÐ ‡‡

ÆbOM&

v¹Uð ZMÄ     vJ¹

≥ÆbOM& q
U& «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð ‡‡

(140)5 =(30)5 =(21)5 =

  (12)4 =(300)5 =(314)5 =

(11)2 =(10)2 =(130)4 =

(1000)2 =(100)2 =(101)2 =

  (26)7 =(42)5 =(1101)2 =

  
19 = (        )5



ÅÅÅÅµ≤
»U��

 g¹U/ rO¼«ušÅv
±∑ ÈU?M³
 —œ «— ≥ —œ rOMO³Ð b¹UÐ «b²Ð« Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ±∑b?MÇ Uð 

 ÈÅt²Ýœ≥ÆX�¼ vJ¹ bMÇ Ë v¹Uð 

  

  17  |
 3
 5− 15  

  2

ÆbOM& t�¹UI
 ¨b¹«ÅÁœ«œ ÂU$« ôUÐ —œ t& v¹U¼ÅrO�Ið UÐ «— ÈbMÐÅt²Ýœ qŠ«d


v¹UðÅtÝ

vJ¹

vJ¹

± œbŽ g¹U/ ‡‡≤≥ ÈUM³
 —œ «— ¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

 b¹UÐ «dÇ≤≥ dÐ «— ¥ørOM& rO�Ið 

  

23 |
  4   

øœ—«œ v¹UMF
 tÇ XL�C Ã—Uš ¨rO�Ið s¹« —œ

øœ—«œ v¹UMF
 tÇ Áb�U
ÅvCUÐ

ÆbO�¹uMÐ «— ÈbFÐ rO�Ið

øœ—«œ v¹UMF
 tÇ XL�C Ã—Uš ¨rO�Ið s¹« —œ

øœ—«œ v¹UMF
 tÇ Áb�U
ÅvCUÐ

ÆbOM& q
U& «— ÈËU�ð
  
23 = (      )4

≤ ¨d¹“ qJý —œ ‡‡≤≥œb?Ž ¨v?¹Uð—UNÇ ÈbMÐÅt²Ýœ UÐ ÆbOM&Åv
 Áb¼UA
 «— Ád¹«œ 


 ÈUM³
 —œ¥ÆbOM& t�¹UI
 ôUÐ »«uł UÐ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ê¬ 



ÅÅÅÅµ≥
»U��

 —œ rOMO³Ð b¹UÐ ôUŠµ ÈÅt²Ýœ ≥ ÈÅt²Ýœ bMÇ v¹Uð πÆœ—«œ œułË v¹Uð

  

  5  |
3

1−3

2

v¹UðÅt�

v¹UðÅtÝ

v¹UðÅtÝ

 g¹U/ ¨s¹«dÐUMÐ±∑ ÈUM³& —œ ≥  —u(ÅtÐ   (122)3ÆXÝ« 

±bM�U& ‡‡ Ábý t²Ý«uš ÈUM³& —œ «— œbŽ d¼ g¹U/ ¨d¹“ ÈU¼ÅrO1Ið tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆbOM3 q&U3 Ë bO1¹uMÐ ‡‡ t�u/

 g¹U/ ‡‡ n6«≤≥ ÈUM³& —œ ≥

  

  23  |
3

7
                     7  |

 3
 2

−21 
   2

                        
−6

 1

‡‡ »  g¹U/∂π ÈUM³& —œ µ

  

    69  |
 5  
 13

                     13   |
 5  
 2

 
−5     

19
                         

−10 
   3

  −15     
  4

 g¹U/ ‡‡ Ûµπ ÈUM³& —œ ≥Å

  

   59  |
 3  
 19

                   19  |
 3  
 6

                   6 |
 3  
 2

 
−3   
  29

                         
−18

     1 
                       

−6

  0 
 −27   
     2 

≤ œ«bŽ« “« p¹d¼ g¹U/ ‡‡µÅ¨Å∏Å¨Å≤µÅ¨Å≥∏ ÈUM³& —œ «— µÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

 ÈUM³& —œ «— ôUÐ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ g¹U/ ôUŠ≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

v¹UðÅt�

v¹UðÅtÝvJ¹

vJ¹

  
23 = (      )3

≤±≤



ÅÅµ¥

¨œ—«œ œu?łË È«Åt?D?Ð«— t?K¾�
 ÈU¼ÅÁœ«œ sOÐ U¼ÅÊ¬ —œ t& v¹U¼ÅtK¾�
 È«dÐ vÐU¹u~H« œd³¼«—

p?L?& dðÅÁbOâOÄ ÈU¼ÅtK¾�
 tÐ ÁœUÝ ÈU¼ÅtK¾�
 rOLFð tÐ œd³¼«— s¹« ¨d~¹œ ·dÞ “« ÆXÝ« VÝUM


 X?HUŠ —œ tK¾�
 vÝ—dÐ ÈUłÅtÐ ¨d¹“ ÈÅtK¾�
 —œ ÆbM&Åv
nŸËd?ý dðÅÁœUÝ ÈU¼ÅtK¾�
 “« ÈuCŽ 

ÆrOM&Åv


± tŽuL−
 p¹ dÖ« ‡‡nøœ—«œ tŽuL−
d¹“ bMÇ ¨býUÐ t²ý«œ uCŽ 

 ∫tK¾�� ÊbOLN� øX�OÇ tK¾�
 s¹« —œ Ábý Áœ«œ  UŽöÞ« ‡‡

øtÇ vMF¹ tŽuL−
 p¹ ÈU¼ÅtŽuL−
d¹“ ÈÅtL¼ ‡‡

∫œd³¼«— »U�²�«   rOM&Åv
 ÁœUÝ «— tK¾�
 «b²Ð« ®ÈU¼ÅtK¾�
 —œ «— œd³¼«— s¹« “« ÁœUH²Ý«

¨Èu?C?ŽÅp?¹ ¨u?C?Ž ÊËb?Ð ÈU?¼Åt?Žu?L?−?
 U?Ð v?M?F?¹ ª©b?¹œ b?O?¼«u?š bFÐ

Ë U?C?Ž« œ«b?F?ð sOÐ ¨fáÝ Ë rOM&Åv
 ŸËdý ì Ë ÈuCŽÅtÝ ¨ÈuCŽËœ

ÆrOM&Åv
 «bOÄ v¹u~H« U¼ÅtŽuL−
d¹“ œ«bFð

∫tK¾�� qŠ  Æb¹«Åt²IdÖÅÅœU¹ «— U¼ÅtŽuL−
d¹“ ÈÅtL¼ 7ýu� ÈÅÁu×� ̈ —«œÅÂUE� ‰Ëbł œd³¼«— —œ

¥      ≥      ≤       ±       ∞         UCŽ« œ«bFð

                ¥       ≤       ±          U¼ÅtŽuL−�d¹“ œ«bFð

ÆbOM& q
U& «— ‰Ëbł

øœuýÅv
 Áb¹œ È«ÅtDÐ«— tÇ U¼ÅtŽuL−
d¹“ œ«bFð Ë UCŽ« œ«bFð sOÐ

 È«ÅtŽuL−
 dÖ«nøXý«œ b¼«uš tŽuL−
d¹“ bMÇ ¨býUÐ t²ý«œ uCŽ 

 ∫V?IŽ tÐ XAÖ“UÐ ÈÅt?Žu?L−
 p¹ UÐ µ¨Ê¬ ÈU?¼Åt?ŽuL−
d¹“ ÈÅtL¼ 7ýu� Ë ÈuCŽ 

ÆbOM& vÝ—dÐ ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ t& «— È«ÅtDÐ«— v²Ý—œ



ÅÅµµ

الگويابى

≤ ¨ì ÈœbŽ ÈÅtHU³�œ dÖ« ‡‡±∂Å¨Å∏Å¨Å¥Å¨ ≤ ÈUM³
 —œ «— ≤øXý«œ b¼«uš v¹u~H« tÇ ¨rO�¹uMÐ 

 ¨ì ÈÅtHU³�œ u~H« s¹« pL& tÐ±≤µÅ¨Å≤µÅ¨Åµ ÈUM³
 —œ «— µÆbO�¹uMÐ 

 ∫tK¾�� ÊbOLN� øX�OÇ ULý “« tK¾�
 ÈU¼Åt²Ý«uš ‡‡

 ÈUM³
 q¹b³ð ‘Ë— U¹¬ ‡‡≤øbO�«œÅv
 U¼UM³
 d¹UÝ tÐ «— 

∫œd³¼«— »U�²�«  ¨fÄ ÆbOM& nA& v¹u~H« b¹UÐ ̈ XÝ«bOÄ tK¾�
  —u> “« t& —uÞÅÊUL¼

 ¨tK¾�
 s¹« qŠ œd³¼«—vÐU¹u~0«ÆXÝ« 

∫tK¾�� qŠ   ÈUM³
 —œ «— U¼œbŽ ¨‰Ë« ÈÅtHU³�œ —œ «b²Ð«≤ÆrOM&Åv
 q¹b³ð 

ÆbO�¹uMÐ Ë bO¼œ `O{uð ¨bOM&Åv
 Áb¼UA
 t& «— v¹U¼u~H«

 ¨ì ÈÅt?HU?³?�œ ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ t& v¹u~H« tÐ tłuð UÐ±≤µÅ¨Å≤µÅ¨Åµ—œ «— 

 ÈUM³
µÆbO�¹uMÐ 

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐ  q¦
 v¹UM³
 —œ d~¹œ ÈU¼ÅtHU³�œ UÐ «— œuš Èu~H« v²Ý—œ≥ÆbOM& vÝ—dÐ 

vÝ—dÐ b¹UÐ ¨bO�“Åv
 ”bŠ «— v¹u~H« v²CË Æœ—«œ “UO� XOCöš Ë dJHð tÐ u~H« Êœd& «bOÄ

n?K?²?Z?
 ÈU?¼Å”bŠ s¹«dÐUMÐ ªbýUÐ t²ý«œ œułË U¼ÅÁœ«œ ÈÅtL¼ —œ ULý dE�œ—u
 Èu~H« t& bOM&

ÆbOýUÐ t²ý«œ «— œuš dE�œ—u
 Èu~H« ÊUOÐ v¹U�«uð b¹UÐ u~H« nA& “« fÄ ÆbOM& Êu
“¬ «— œuš

 ÈUM³� —œ t0U³�œ≤v�«uð Èu~0« UÐ t0U³�œÈœbŽ ÈÅt0U³�œ

  
(1)2 

  2
0±

  
(10)2  2

1
≤

  (100)2  2
2

¥

  (1000)2  2
3

∏

  
(10000)2  2

4
±∂

        M   M  M

 ÈUM³
 —œ Ë v�«uð  —u> Ëœ tÐ «— tHU³�œ ÈU¼œbŽ ̈ ôUÐ ‰Ëbł —œ≤ÆbOMOÐÅv
 

 ÈUM³
 —œ v�UJ
 ‘“—« ‰Ëbł UÐ «— U¼œbŽ≤ÆbOM& t�¹UI
 

v¹Uð Áœe�Uý    v¹Uð XA¼    v¹Uð—UNÇ    v¹UðËœ   vJ¹



ÅÅÅÅµ∂
»U��

د مبناهاكاربر

 ÈUM³& —œ œbŽ p¹ g¹U/ —œ t3 bO�«œÅv&≤ U¹ ÂU@—« ¨∞ U¹ bM²1¼ ±Æ

d?F?& «— ‘u?&U?š ⁄«d?Ç d¼ ¨d¹“ ÁU~²Ýœ —œ dÖ«Ò ·∞d?F?& «— sýË— ⁄«dÇ d¼ Ë Ò ·±

œbŽ ÁU~²Ýœ s¹« ¨r¹dO~Ð

 (101001)2 = 41È«dÐ ÁœUÝ Ÿu{u& sOL¼ “« Æb¼œÅv& ÊUA� «— 

Æbý ÁœUH²Ý« U¼Åt�U¹«— fáÝ Ë »U1Š ÈU¼ÅsOýU& sO6Ë« 7šUÝ

1 0 1 0 0 1

 ÈU?M?³& —œ v&u$ ÈU¼œbŽ —Ëœ ÈU¼Åt²ýcÖ —œ∂∞s?¹« œdÐ—U3 Ë —UŁ¬ ÆbýÅv& t²ýu� 

 d¼ ̈ ‰U¦& È«dÐ ªb¹œ Ê«uðÅv& r¼ “uM¼ «— UM³&∂∞ t²Ýœ p¹® tO�UŁ ∂∞œ—«œ ÂU� tIO@œ p¹ ©v¹Uð

 d¼ Ë∂∞ ÈÅt²Ýœ p¹® tIO@œ ≥∂∞∞“« Èd~¹œ œdÐ—U3 U¹¬ ÆœuýÅv& ÁbO&U� XŽUÝ p¹ ©v¹Uð 

 ÈUM³&∂∞øbOÝUMýÅv& «— 

ÆbO1¹uMÐ ¨b¼œÅv& ÊUA� d¹“ ÈU¼ÅÁU~²Ýœ “« p¹d¼ t3 «— ÈœbŽ

101100( )
2

= 44



ÅÅÅÅµ∑
»U��

±• v?¹U?L?M?¼«— ÈÅt?Ý—b?
 p¹ —œ ‡‡¥∞• ¨‰Ë« ”ö?& —œ Ê«“u?
¬Åg�«œ ≥≤—œ 

”—œ Âu?Ý ”ö?& —œ b?>—œb?M?Ç ÆbM�«ušÅv
 ”—œ ÂuÝ ”ö&—œ tOIÐ Ë ÂËœ ”ö&

 ÂËœ ”ö?& Ê«“u
¬Åg�«œ œ«bFð dÖ« øbM�«ušÅv
∏∞Ê«“u?
¬Åg�«œ q& œ«bFð ¨bMýUÐ dH� 

øXÝ« dH� bMÇ ‰Ë« ”ö& Ê«“u
¬Åg�«œ œ«bFð øXÝ« dH� bMÇ

≤ ÈU¼ÅqJý “« p¹ Â«b& ÆbOM& tłuð éÇ XLÝ qJý Ëœ sOÐ ÈÅtDÐ«— tÐ ‡‡a¨

b ¨ c Ë d qJý UÐ «— tDÐ«— sOL¼ oøœ—«œ 

o a b c d

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

سم شكل ر 
 جدول نظام�دار

الگويابى 
بحذف حالت�هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله�ى ساده�تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

± ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ g¹U/ ‡‡±∂Å¨Å≤µÅ¨Å±≥ ÈUM³
 —œ qJý rÝ— UÐ «— ¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ vHuLF
 g¹U/ ‡‡

  
(43)5       (313)4        (1001)2         (203)4         (10011)2

≥ ÈUM³
 —œ «b²Ð« «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ ‡‡≤tÇÅÊ¬ bM�U
 v¼U~²Ýœ UÐ «— Ê¬ fáÝ Ë bO�¹uMÐ 

ÆbO¼œ g¹U/ ¨b¹b¹œ q³C  U×H> ”ö& —œ —U& —œ

≤∂        ∂≥          ∂¥        ±∞µ       ∑µ

¥ÆbOM& q¹b³ð XÝ—œ qJý tÐ ¨b�«ÅÁbA� t²ýu� XÝ—œ œuš ÈUM³
 —œ t& «— v¹U¼œbŽ ‡‡

  
(251)4    ,    (231)5    ,     (103)3     ,     (676)7



ÅÅµ∏

‡‡ nH«ÆbOM& q
U& Ê¬ ÈôUÐ XL�C bM�U
 «— qJý sO¹UÄ XL�C 

٢٢٢٢٢٢٢٢٢٢

‡‡ »

±ÆbOM& «bOÄ «— œuš bOHÝ cžU& jÝË ‡‡

≤×?
 t?& È—u?Þ ªb?O?M& rÝ— r¼dÐ œuLŽ jšÅÁ—UÄ Ëœ ‡‡qÒ¨q?J?ý Ë c?žU& e&d
 U¼ÅÊ¬ œ—ušdÐ 

 U¼ÅjšÅÁ—UÄ ÈÅÁ“«b�« ÆbýUÐ Ê—UI²
±∞ÆXÝ« d²
Åv²�UÝ 

≥ tÐ «— jšÅÁ—UÄ d¼ ‡‡≤∞ÆbOM& rO�Ið ©d²
Åv²�UÝÅrO� ÈÅÁ“«b�« tÐ® ÈËU�
 XL�C 

¥Æœuý q
U& rÝ— Uð bOM& q>Ë r¼ÅtÐ nH« XL�C bM�U
 «— rO�Ið ◊UI� ‡‡

‡‡ Ûv¹UN� qJý 

‡‡  tÐ «— jšÅÁ—UÄ v²CË Æœuý dðU³¹“ qJý Uð bOM& qLŽ oOCœ b¹UÐ jšÅÁ—UÄ Êœd& rO�Ið ÂU~M¼ 

U¼ÅÊ¬ Êœd& q>Ë “« fÄ t&ÅÈ—uÞÅtÐ ªb¹—«c~Ð @�—År& «— U¼ÅtDI� ̈ bOM&Åv
 rO�Ið ÈËU�
 ÈU¼ÅXL�C

ÆbMýU³� hZA
 Ë b�ËdÐ sOÐ “« ¨r¼ tÐ



ÅÅÅÅµπ
»U��

—c�

م جذرمفهو

¨È“UÝÅtÞu×
 È«dÐ X�dý p¹

 ÈÅÁ“«b�« —œ d
d
 ÈU¼Å@MÝ  25 × 50

@MÝ ÆXÝ« Áœd� È—«b¹dš d²
Åv²�UÝ

 Ÿu?L−
 —œ ‘Ëd)∏±@?M?Ý lÐd
d²
 

lK{ ÆXÝ« t²šËd) v�UL²šUÝ X�dý tÐ

U?¼Å@?M?Ý s?¹« U?Ð t?� v?F?Ðd
 s¹dðÅ¯—eÐ

øXÝ« d²
 bMÇ ¨XšUÝ Ê«uðÅv


 rO�«œÅv
  3
2 = 9 œbŽ ÆXÝ«π «— —Ëc−� ≥d¼ —Ëc−
 ÆrO
U�Åv
 

ö¦
 ªXÝ« œbŽ Ê¬ ÂËœ Ê«uð ¨œbŽÎ —Ëc−
 ¥ ¨Å  4
2

 vMF¹ ±∂ÆXÝ« 

 —Ëc−
µøXDOÇ 

 —Ëc−
≤                                          øXDOÇ 49 = 7
2

7

49

—cł—Ëc−�

 œbŽ¥π œbŽ —Ëc−
 ∑ œbŽ ÆXÝ« ∑ —cł ¥π —cł ÆXÝ« ¥ œbŽ ≤ —cł ÆXÝ« ≤µ

 œbŽµ —cł ÆXÝ« ¥π  —uIÅtÐ «—   49‰U?J?¹œ«— rO�«ušÅv
 «—ÅÊ¬ Ë rO¼œÅv
 g¹U/ r¼ 

¥πfÄ Æ49 = 7



ÅÅÅÅ∂∞
»U��

±ÆbOM� q
U� «— d¹“ ÈU¼—«œu/ ‡‡

≤ÆbOM� q
U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUDð ‡‡

36 =       81 =        16 =       9 =

≥ v?F?Ðd?
 XŠUD
 ‡‡≥∂b?M?Ç l?Ðd?
 s?¹« l?K?{ p¹ ‰uÞ ÆXÝ« lÐd
 d²
Åv²�UÝ 

øXÝ« d²
Åv²�UÝ

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qIUŠ

36 ×9 = = 

≤

         4×25 = 100 = 

±

   36 × 9 = × =ÅÅÅÅÅ ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ4 × 25 = × =ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

25 × 36 = = 

¥

4×9 = = 

≥

   25 × 36 = × =4 × 9 = × =ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

øb¹dOÖÅv
 t−O²� tÇ ôUÐ ÈU¼ÅÈËUDð ÈÅtD¹UI
 “«

ÆbO¼œ ÊUA� vK�  —uI tÐ «— œuš ÈÅt−O²�a × b =

7 9 5 10

64 36

25 16 81 49 64 4

—Ëc−�—Ëc−�—Ëc−�—Ëc−�—Ëc−�—Ëc−� —cł—cł—cł—cł—cł—cł

ب و حاصل تقسيمجذر حاصل�ضر

¥ ±∂

¥ ±∂

¥

¥



ÅÅÅÅ∂±
»U��

ÆbOM� ÁœUH²Ý« œbŽ Ëœ Ê¬ —cł “« bO�«uðÅv
 ¨œbŽ Ëœ »d{ÅqIUŠ —cł 7)U¹ È«dÐ

 »d{ÅqIUŠ tÐ  4×9∫t� rO�«œÅv
 ÆbOM� tłuð   4×9 = (2× 3)
2

∫rOD¹uMÐ rO�«uðÅv
 ¨fÄ  4×9 = 2× 3

 ÊuÇ≤ —cł ¥ Ë XÝ« ≥ —cł πs¹«dÐUMÐ ¨4 ×9 = 4 × 9

 —c?ł 7?)U?¹ È«d?Ð ¨V?Oðdð sOL¼ tÐ  25× 36q?L?Ž d?¹“  —u?I t?Ð bO�«uðÅv
 

ÆbOM�

25× 36 = 25 × 36 = 5×6 = 30

e?O?� r?O?DIð qIUŠ È«dÐ ¨b
¬ XÝœÅtÐ »d{ÅqIUŠ —cł —œ t� «— È«Åt−O²� U¹¬

ÆbOM� uÖËÅXHÖ ”ö� —œ œ—u
 s¹« —œ ø«dÇ øœdÐ —U�ÅtÐ Ê«uðÅv


±ÆbOM� »UDŠ «— d¹“ ÈU¼—cł ‡‡

9× 81 =4× 36 =

100×16 =49× 4 =

121× 9

100
=

25

64
=

≤ÆbOM� q
U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUDð ‡‡

0 /01 =(0 /1)
2 =

≥ ÈËUDð tÐ tłuð UÐ ‡‡0 /16 = 0 /01×16 —cł ¨∞[±∂ÆbOM� »UDŠ «— 

0/16 = 0 /01×16 = 0 /01× 16 =

  

16

100
=

16

100
=



ÅÅÅÅ∂≤
»U��

ند.عددهاى منفى جذر ندار

d¼ —Ëc−
 t� rOM�Åv
 tEŠö
 ¨U¼ÅX
öŽ »d{ ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ

ªXÝ« X³¦
 ÈœbŽ r¼ vHM
 œbŽ d¼ —Ëc−
 Ë X³¦
 ÈœbŽ ¨X³¦
 œbŽ

ö¦
Î

  5
2 = 25

  ( − 5)2 = 25

 œbŽ≤µ vJ¹ ¨œ—«œ —cł Ëœ µ Èd~¹œ Ë   − 5Æ 

—Ëc−
 t� ÈœbŽ ¨fÄ ÆXÝ« X³¦
 ÈœbŽ ¨vHM
 U¹ X³¦
 œbŽ d¼ —Ëc−
 t� r¹b¹œ

 ¨vMF¹ ªœ—«b� œułË býUÐ vHM
 Ê¬b�—«b� —cł vHM
 œ«bŽ«Æ

× + −

+

−

+

−

−

+

محاسبه�ى جذر تقريبى

 v³¹dIð —cł rO¼«ušÅv
≥±Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 r?O?M?� ÷d?) r?O�«uðÅv
≥±«— l?Ðd?
 s?¹« l?K?{ ‰u?Þ Ë X?Ý« l?Ðd
 p¹ XŠUD
 

¥ÆbOM� »UDŠ «— d¹“ ÈU¼—cł ‡‡

0 / 49 =0 / 25 =

0 / 36 =0 / 64 =



ÅÅÅÅ∂≥
»U��

 «— lÐd
 s¹« lK{ p¹ ‰uÞ dÖ« Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐa∫r¹—«œ ¨rO
UMÐ d²
Åv²�UÝ 

  a = 31  a
2 = 31

  31 `O×I œbŽ Ëœ Â«b� sOÐ  —«ddøœ—«œ

 qIUŠ  31øXÝ« ÈœbŽ tÇ v³¹dIð  —uI tÐ 

 q?J?ý r?O?M�Åv
 ÷d)± l?K?{ t?Ð vFÐd
 at?� s?¹« t?Ð t?łu?ð U?Ð Æb?ýU?Ð d²
Åv²�UÝ 

  5
2 = 25 ¨  6

2 = 36 Ë ≥± q?
U?� —Ëc−
 Ëœ sOÐ ≤µ Ë ≥∂ f?Ä ¨XÝ« a s?OÐ µ Ë ∂

 —«ddì ̈ vMF¹ ªœ—«œ  a = 5 /ÆXÝ« 

q??ÐU??I??
     l?Ðd?
    X?ŠU?D?


≥± ·d?Þ “« ÆX?Ý« lÐd
d²
Åv²�UÝÅÅA

 ÈU?¼Ål?K?{  ÈË—AB   Ë  ADt??‡?Ð  

 ÈÅÁ“«b?�«µË b?O?M?� «b?ł d?²?
Åv?²?�U?Ý 

 ÈU?¼Ål?K?{ UÐ È“«u
 v¹U¼ÅjšBCË 

CD b?M?Ç t?Ð l?Ðd?
 Æb?O?AJÐ X?L?Dd

øœuýÅv
 rODIð

a?ÝU?Ä t?� l?Ðd?
 lK{ ÈÅÁ“«b�«

 —cł≥± “« ¨XÝ« µv?L� d²
Åv²�UÝ 

 «— —«bI
 Ê¬ ÆXÝ« dðÅgOÐxÆbO
UMÐ 

 —œ UłÅs¹« —œld«Ë —«bI
 b¹UÐ ¨xÆrOM� «bOÄ «— 

 XŠUD
 sOÐ ÈÅtDÐ«— 7ýu� UÐ¥  XLDdl?Ðd
 XŠUD
 Ë lÐd
 ÈË— Ábý œU−¹«

 —«bI
 ¨vKI«x lK{ tÐ lÐd
 “« ÆbOM� «bOÄ «— xÆbOM� dE�Å·dI ÊœuÐ pÇu� XKŽ tÐ 

 —cł aÝUÄ «dÇ≥±øXÝ« v³¹dIð ‘Ë— s¹« tÐ 

A D

CB

 ÊuM�«  58 ÊuÇ ªrOM�Åv
 »UDŠ «— 
  7

2 = 49 Ë   8
2 = 64 fÄ ̈µ∏ sOÐ ¥π Ë ∂¥

 —c?ł v?³?¹d?I?ð —«b?I?
 ÈÅt?³?ÝU?×
 v~�u~Ç d¹“ ÈU¼ÅqJý ÆXÝ«µ∏“« Æb?¼œÅv?
 ÊUA� «— 

ÆXÝ« Ábý dE�Å·dI pÇu� lÐd
 XŠUD




ÅÅÅÅ∂¥
»U��

ÆrOM�Åv
 qLŽ d¹“  —uI tÐ ¨s¹«dÐUMÐ  58 = 49 + 14× x

58 7 /
− 49

9 /0 |
14

0/ 6
8 / 4

/ 60

6

 ¨fÄ
  58 ≅ 7/6ÆXÝ« 

X

7 7 7

7

 qJý≥ qJý≤ qJý±

µ∏Â ” 

ÆbOM� »UDŠ «— d¹“ ÈU¼—cł “« p¹ d¼ v³¹dIð —«bI


‡‡ nk«‡‡ » 

            ‡‡ Û
  

69 / 7 ≅‡‡      23 ≅

XÝ« Ábý dE�Å·d�

14/0
16

0/ 8

78 8 /

− 64

9/2
12

0/76

45/2 6 /

− 36



ÅÅÅÅ∂µ
»U��

 —cł v³¹dIð —«bI
∞[≥±ÆbO¼œ `O{uð «— œuš —U� ‘Ë— ÆbOM� «bOÄ «— 

ÆbOM� »UDŠ «— d¹“ ÈU¼—cł

  
0/ 52            

  
0/ 31

 v³¹dIð —«bI
 ÈÅt³ÝU×
 È«dÐ
  

0 /39 t�Ås¹« tÐ tłuð UÐ ̈  0 / 39 = 0 /01× 39¨XÝ« 

ÆrOM�Åv
 qLŽ d¹“  —uI tÐ

30
12

0/2

39 6  2/

− 36

0/39 0  1/ 39 0  1/ 6  2/ 0  62/+= +

0/6
2

0/ 3

1/6 1 /

− 1

              ‡‡ À
  

1/ 8 ≅‡‡ Ã

            ‡‡ ı
  

1/ 35 ≅ ‡‡ Õ            
  

1/ 28 ≅



ÅÅÅÅ∂∂
»U��

≤ÆbOM� »UDŠ «— d¹“ ÈU¼—cł oOdœ —«bI
 ‡‡

  
0/ 25  81×9  36 × 4

  

81

49

  

64

100  
0/ 49

  
0/ 81

  
0/04

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼—cł v³¹dIð —«bI
 ‡‡

  
12 / 5  34  57

  
69 / 8

  
1/13

  
1/ 32

  
0/ 7

  
0/ 90

  
0/ 27

 ÈU¼œbŽ v³¹dIð —cł¥∏ Ë ≥µøb¹—«œ ÊUMOLÞ« œuš aÝUÄ “« U¹¬ ÆbOM� «bOÄ «— 

 ÈU¼—cł t� œuýÅv
 Ê¬ l�U
 vK
UŽ tÇ ¨‘Ë— s¹« —œ¥∏ Ë ≥µXÝ—œ œbŽ «— 

ør¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

±ÆbOM� q
U� «— d¹“ ÈU¼—«œu/ ‡‡

0 36 1 100 9

—cł—cł—cł—cł—cł



ÅÅÅÅ∂∑
»U��

d¹“  —u� tÐ «— Ê¬ —cł ̈ býUÐ dðÅpÇu� q�U� —Ëc−� p¹ “« bŠ«Ë p¹ ÈœbŽ dÖ«

ÆrOM�Åv� »U*Š

 œbŽ tÐ —cł »«uł∑r?� Ê¬ “« «— Áb?ý t³ÝU×� —«bI� ¨fÄ ªXÝ« dðÅp¹œe6 vKOš 

                               ÆrOM�Åv�

  48 ≅ 7 −0/07 = 6 / 93

     1 00
14

0/07
/  48 = 49 −1

øbO¼œ `O{uð «— ôUÐ ‘Ë— v²Ý—œ ¨qJý rÝ— Ë lÐd� “« ÁœUH²Ý« UÐ bO6«uðÅv� U¹¬

ÆbOM� »U*Š «— d¹“ ÈU¼—cł “« p¹ d¼ v³¹dIð —«bI�

                                   

   24                                        15

                                   

  35                                   
  

8

±ÆbOM� »U*Š «— d¹“ ÈU¼—cł “« p¹ d¼ v³¹dIð —«bI� ‡‡

  
0/ 43

  
1/ 4

  
1/ 22  85

  42
  

0/ 68
  

0/ 35
  

0/ 2

≤ œbŽ ¨q�UŠ Ë r¹«Åt²FdÖ —cł —UÐ Ëœ ÈœbŽ “« ‡‡¥ÆbOM� «bOÄ «— dE6œ—u� œbŽ ÆXÝ« Ábý 

≥øXÝ« dÐ«dÐ œbŽ œuš UÐ Ê¬ —cł t� XÝ« œbŽ Â«b� ‡‡



ÅÅÅÅ∂∏

t?Ð b?¹U?Ð ¨r?¹d?O~Ð dE� —œ «— ÈœU¹“ Ë nK²r
 ÈU¼ÅXkUŠ tK¾D
 p¹ aÝUÄ È«dÐ rO�«u²Ð dÖ«

ÈÅt?²?Ý«uš tÐ Uð rOM� œËb×
 «— vkUL²Š« ÈU¼ÅaÝUÄ ¨tK¾D
 d~¹œ  UŽöÞ« Ë vIDM
 q¹ôœ pL�

ÆbM�Åv
 p¹œe� ©»uKD
® tK¾D
 ÈÅt²Ý«uš tÐ «— U
 »uKD
U� ÈU¼ÅXkUŠ ·cŠ ¨fÄ ÆrOÝdÐ tK¾D


± “« dðÅpÇu� vFO³Þ œbŽ ULý XÝËœ ‡‡±∞∞bMÇ ÕdÞ UÐ b¹UÐ ULý Ë XÝ« t²)dÖ dE� —œ «— 

 a?ÝUÄ jI) U¼Å‰«RÝ tÐ Ë« ÆbOM� «bOÄ «— Ë« dE�œ—u
 œbŽ ‰«RÝtKÐ U¹ dOšbO�«uðÅv
 t�u~Ç Æb¹uÖÅv
 

øbOM� «bOÄ «— Ë« dE�œ—u
 œbŽ

 ∫tK¾$� ÊbOLN(ÆbO¼œ `O{uð œuš ÊUOÐ UÐ «— tK¾D
 ‡‡ 

ÆbOM� «dł« ÊU²�U²ÝËœ “« vJ¹ UÐ qLŽ —œ «— tK¾D
 s¹« ‡‡

∫œd³¼«— »U.²�«  “« vJ¹ ¨bM�Åv
 »Ur²�« ULý XÝËœ t� ÈœbŽ ππ sOÐ œbŽ ∞ Uð ±∞∞

 b¹UÐ ¨bOM�Åv
 ÕdD
 t� v¹U¼Å‰«RÝ UÐ ULý ¨vMF¹ ªXÝ«π∏·cŠ «— XkUŠ 

ÆbOÐU¹ XÝœ »«uł tÐ Uð bOM�

∫tK¾$� qŠ øXÝ« dðbMLý“—« U¼Å‰«RÝ s¹« “« p¹ÅÂ«b� ULý dE� tÐ 

øXDOÇ ‰«RÝ ÊœuÐ bMLý“—« „ö


 “« ULý dE� œ—u
 œbŽ U¹¬ ‡‡≤∑øXÝ« dðÅ¯—eÐ 

 ULý dE� œ—u
 œbŽ U¹¬ ‡‡µ¥øXÝ« 

øXÝ« œd) ULý dE� œ—u
 œbŽ U¹¬ ‡‡

VÝUM
 ÈU¼Å‰«RÝ ÕdÞ UÐ bO�«uðÅv
 ULý ÆbO¼œ ÂU$« œuš XÝËœ UÐ «— È“UÐ s¹«

ÆbOM� ·cŠ «— »uKD
U� ÈU¼ÅXkUŠ s¹dðÅgOÐ

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐøbOM� «bOÄ «— dE�ÅÅœ—u
 œbŽ bO²D�«uðÅv
 dðÅr� ‰«RÝ œ«bFð ÕdÞ UÐ U¹¬ ‡‡ 

øœu³� VÝUM
 ULý ‰«RÝ Â«b� ‡‡



ÅÅÅÅ∂π

بحذف حالت
هاى نامطلو

≤ œbŽ —cł qIUŠ ‡‡µ±“« U¼œbŽ ÂËœ Ê«uð ÈÅt³ÝU×
 —œ® b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —UAŽ« rd— p¹ Uð «— 

Æ©bOM� ÁœUH²Ý« »UDŠÅsOýU


 ∫tK¾$� ÊbOLN(ÆXÝ« —cł »«uł Êœd� «bOÄ È«dÐ qŠÅÁ«— p¹ ÈÅtz«—« ld«Ë —œ tK¾D
 s¹« 

ÆbOMJ� ÁœUH²Ý« ¨b¹«Åt²)dÖ œU¹ v¹ULM¼«— ÂËœ ”ö� —œ t� v³¹dIð ‘Ë— “«

∫œd?³¼«— »U.²�«  œb?Ž v²dË ¥∞ sOÐ ¥π Ë ≥∂ œb?Ž Ëœ s?OÐ Ê¬ —cł ¨œ—«œ —«dd ∑ Ë ∂

 —c?ł »«u?ł ÆX?Ý«¥∞ s?O?Ð U¹ ∂[µ Ë ∂ s?O?Ð U?¹ X?Ý« ∑ Ë ∂[µs?¹« t?Ð Æ

p¹œe� —cł »«uł tÐ tM¹eÖ Ëœ s¹« “« vJ¹ Êœd� ·cŠ UÐ rO�«uðÅv
 ̈ VOðdð

ÆbýUÐ »uKD
U� ÈU¼ÅXkUŠ ·cŠ b�«uðÅv
 VÝUM
 œd³¼«— ¨fÄ Ær¹uý

∫tK¾$� qŠ ÆrOM�Åv
 ÁœUH²Ý« ‰Ëbł p¹ “« tK¾D
 »«uł Êœd� hrA
 È«dÐ 

 œbŽ —cł         µ± “« dðÅ¯—eÐ ∑ ÊuÇ ªXÝ«   7
2 = 49ÆXÝ« 

 œbŽ —cł         µ± “« dðÅpÇu� ∏ ÊuÇ ªXÝ«   8
2 = 64ÆXÝ« 

 sOÐ —cł »«uł t� r¹uýÅv
 tłu²
 ÂuÝ ”bŠ “«         ∑ Ë ∑[µôUŠ ÆXÝ« 

 ÈÅt?K?IU) b¹UÐ∑[µ Ë ∑ œb?Ž Ær?O?M� nB� «— ∑[≤Ë r?¹d?O?ÖÅv
 dE� —œ «— 

Æb¹¬ XÝœÅtÐ —cł »«uł Uð rO¼œÅv
 t
«œ« «— —U� ¨VOðdð sOL¼ÅtÐ

vÝ—dÐ      ÂËœ Ê«uðœbŽ

 “« dðÅ¯—eÐ∑¥π∑

 “« dðÅpÇu�∏∂¥∏

 “« dðÅpÇu�∑[µµ∂[≤µ∑[µ

∑[≤

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐpL�ÅtÐ U¹ b¹«Åt²)dÖ œU¹ v¹ULM¼«— ÂËœ ”ö� —œ t� výË— “« ÁœUH²Ý« UÐ 

ÆbOM� vÝ—dÐ «— Áb
¬ XÝœÅtÐ »«uł v²Ý—œ »UDŠÅsOýU


œuš dJHð b�Ë— Ë q¹ôœ ÆrOýUÐ t²ý«œ vIDM
 q¹ôœ b¹UÐ »uKD
U� ÈU¼ÅXkUŠ ·cŠ È«dÐ

“« vArÐ —U� s¹« ÆbO¼œ `O{uð Ë bOM� hrA
 U¼ÅtK¾D
 —œ XÝ—œU� ÈU¼Å»«uł ·cŠ È«dÐ «—

ÆXÝ« tK¾D
 qŠÅÁ«—



ÅÅÅÅ∑∞
»U��

± œbŽ v³¹dIð —cł ‡‡≥∞∞Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≤“« —U?� s?¹« È«d?Ð Ë« Æb?�UýuÄ v~�— cžU� UÐ «— VFJ
 p¹ —Ëœ Uð —Ëœ vKŽ ‡‡

∂∏l?K?{ ¨b?M?ýU?Ð Áb?
U?O?� r¼ ÈË— U¼cžU� dÖ« Æœd� ÁœUH²Ý« v~�— cžU� lÐd
d²
Åv²�UÝÅ

ÆbOM� «bOÄ v³¹dIð —uÞÅtÐ «— VFJ


≥ “« vÝbM¼ qJý p¹ ‡‡≥Ëœ ¨qJý s¹« —œ ÆXÝ« Ábý qOJAð ÈËUD
 lÐd
 

 qJý q� XŠUD
 dÖ« ÆXÝ« d~¹œ lÐd
 Ëœ ÈË— lÐd
 p¹ Ë sO¹UÄ lÐd
∑µlÐd
d²
Åv²�UÝ 

ÆbOM�«bOÄ «— qJý jO×
 ¨býUÐ

¥ÆXÝ« Áœd� výUÄ—cÐ d¹“ ÈU¼ÅX³D� tÐ «— œuš sO
“ È“—ËUA� ‡‡

ÂbMÖ•¥µsO
“ 

uł•≥∑[µsO
“ 

 —–•±∑[µsO
“ 

 Ë« s?O?
“ XŠUD
 dÖ«±µ»U?D?Š «— —c?Ð d?¼ X?A?� d¹“ XŠUD
 ¨býUÐ —U²J¼ 

ÆbOM�

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



ÅÅÅÅ∑±
»U��

A B

2

3

5

7

11

13

17

19

23

29

31

 ‰Ëbł ÈbFÐ œbŽAÆbO�«urÐ «— 

ŸËdý

 ‰Ëbł œbŽ sOkË«AÆbO�«urÐ «— 

—Ëc−
 U¹¬

 “« œbŽ s¹«±∏µ

dðÅpÇu�

øXÝ« 

ÊU¹UÄ

È—¬

t�

 ‰Ëbł —œ «— œbŽBÆbOD¹uMÐ 

X¹d³> »uÇ UÐ È“UÐ

 ¨d¹“ qJý —œ∂Æœ—«œ œułË ÈËUD
 lÐd
 

 jI) Uð r¹—«œdÐ «— X¹d³�Å»uÇ Ëœ Â«b�µøb�ULÐ vdUÐ ÈËUD
 lÐd
 

 Uð r¹—«œdÐ «— X¹d³� »uÇ Ëœ Â«b�¥øb�ULÐ vdUÐ ÈËUD
 lÐd
 



ÅÅÅÅÅÅ∑≤
 ÈÅt�bM�±

v¹U¼œdÐ—U� tÇ v¦K¦� ÈU¼ÅqJý Æb¹d³Ð ÂU� Â«b� d¼ vÖó¹Ë d�– UÐ «— U¼ÅYK¦� Ÿ«u�«

ÆbOM� uÖËÅXHÖ œuš ÊU²ÝËœ UÐ œ—u� s¹« —œ øb�—«œ Ád�“Ë— vÖb�“ —œ

 Y?K?¦� —œABC ¨    A
∧
= 90

o
¨Y?K?¦?� s?¹« ÆXÝ« 

e�«ÅrzU�Òt¹Ë«  lK{ Ë œuýÅv� ÁbO�U�BC t�  qÐUI�ÈÅt¹Ë«“

 ÈÅtLzU7A ¨œ—«œ —«d7 dðË ÆXÝ« Ê¬

—œ Y??K??¦??� Ëœ t??� b??O??²?šu?�¬ ¨t?²?ýc?Ö ‰U?Ý —œ

Æb�«ÅÈËU;� r¼ UÐ d¹“ ÈU¼ÅX=UŠ

∫ ‰Ë« X�UŠU¼ÅÊ¬ sOÐ ÈÅt¹Ë«“ Ë lK{ Ëœ UÐ ̈ YK¦� p¹ “« U¼ÅÊ¬ sOÐ ÈÅt¹Ë«“ Ë lK{ Ëœ 

ÆbMýUÐ ÈËU;� dOE� tÐ dOE� ¨d~¹œ YK¦� “«

∫ÂËœ X�UŠ“« U¼ÅÊ¬ sOÐ lK{ Ë t¹Ë«“ Ëœ UÐ ¨YK¦� p¹ “« U¼ÅÊ¬ sOÐ lK{ Ë t¹Ë«“ Ëœ 

ÆbMýUÐ ÈËU;� dOE� tÐ dOE� ¨d~¹œ YK¦�

∫ÂuÝ X�UŠÆbMýUÐ ÈËU;� d~¹œ YK¦� “« dþUM²� lK{ tÝ UÐ YK¦� p¹ “« lK{ tÝ 

 YK¦� Ëœ ÈËU;ð Ê«uðÅv� ¨YK¦� Ëœ ÈËU;ð vK� X=UŠ tÝ “« ÁœUH²Ý« UÐe=«ÅrzU7Ò t¹Ë««—

Æœd� vÝ—dÐ r¼

 ÈÅt�bM�±

e�«ÅrzU� YK��Òt�Ë«

يادآورى

A

CB
dðË



ÅÅÅÅÅÅ∑≥
 ÈÅt�bM�±

 Y?K?¦�ABCÂ«b?� d?ÐU?M?Ð øX?Ý« ÈËU?;?� d?~?¹œ ÈU¼ÅYK¦� “« p¹ Â«b� UÐ 

øX=UŠ

5

60
0

30
0

2/5

A

CB

(2)

60
0

5

2/5

60
0

2/5

(1)

60
0

(3)

30
0

60
0

2

(4)

4

60
0

(5)

2/6

5/2

30
0

60
0

4/8

(6)

5

اويهسيم مثلث قائم
الزتر

 Ê¬ bMð ÈÅt¹Ë«“ p¹ t� bOM� rÝ— È«Åt¹Ë«e=«ÅrzU7 YK¦�≥∞tł—œ ÆbýUÐ 

øbOM� rÝ— bO�«uðÅv� VOðdð s¹« tÐ t¹Ë«e=«ÅrzU7 YK¦� bMÇ



ÅÅÅÅÅÅ∑¥
 ÈÅt�bM�±

 Ê¬ dðË t� bOM� rÝ— È«Åt¹Ë«e=«ÅrzU7 YK¦� ôUŠ≥Ê¬ bMð ÈÅt¹Ë«“ p¹ Ë d²�Åv²�UÝ 

≥∞tł—œ ÆbýUÐ 

øbOM� rÝ— bO�«uðÅv� YK¦� bMÇ X=UŠ s¹« —œ

e=«ÅrzU7 YK¦� p¹ “« dÖ«Òð ÈÅt¹Ë«“ p¹ Ë dðË ÈU¼ÅÁ“«b�« ¨t¹Ë«Ô¨bMýUÐ ÂuKF� ©ÁœUŠ® bM

Y?K?¦?� Æb?¼œÅv?� ÊU?A� «— YK¦� rÝ— qŠ«d� d¹“ ÈU¼ÅqJý Æœd� rÝ— «— YK¦� Ê¬ Ê«uðÅv�

 dðË tÐ È«Åt¹Ë«e=«ÅrzU7¥ð ÈÅt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« Ë Ô bM¥∞ÆXÝ« Ábý rÝ— tł—œ 

           ±                          t¹Ë«“ rÝ— ‡‡≤dðË Êœd� «bł ‡‡ ≥œuLŽ rÝ— ‡‡

 YK¦�ÅrzU7 Ê¬ ÈÅtLzU7 ÈÅt¹Ë«“ lK{ p¹ t� bOM� rÝ— È«Åt¹Ë«e=«≤ÆbýUÐ d²�Åv²�UÝ 

øbOM� rÝ— bO�«uðÅv� VOðdð s¹« tÐ YK¦� bMÇ

 YK¦� ôUŠ È«Åt¹Ë«e=«ÅrzU7 Ê¬ dðË t� bOM� rÝ—≥ÈÅt?¹Ë«“ lK{ p¹ Ë d²�Åv²�UÝ 

tLzU7 Ê¬ ÈÅ≤ÆbýUÐ d²�Åv²�UÝ 

øbOM� rÝ— bO�«uðÅv� YK¦� bMÇ ¨X=UŠ s¹« —œ

1
8

0
1
7
0

1
6
0

1
5
0
1
4
0

1
3
0

120
110 100

90
80

60
70

5
0

0
1
0

2
0

3
0

4
0

100

80

110

70

120

60
1
3
0

5
0

1
4
0

4
0 1
5
03
0

1
6
02
0

1
7
0

1
0

0

0

1
8

0

    40
o

    40
o

  4
cm

 
¥

  
  
  
  

≥

  
  
  
  
  

≤

  
  
  
  
 

±

  
  
  
  

∞



ÅÅÅÅÅÅ∑µ
 ÈÅt�bM�±

±          tLzU� ÈÅt¹Ë«“ Êœd� rÝ— ‡‡≤                        lK{ Êœd� «bł ‡‡≥—UÖdÄ UÐ dðË Êœd� «bł ‡‡

ÆbOM� rÝ— «— YK¦� bO�«uðÅv� ¨bM¼bÐ ULý tÐ «— lK{ p¹ Ë dðË ÈU¼ÅÁ“«b�« dÖ«

 Y?K?¦� rÝ— qŠ«d� d¹“ ÈU¼ÅqJý È«Åt¹Ë«e,«ÅrzU. Ê¬ dðË t� «—µÈU?¼ÅlK{ “« vJ¹ Ë 

 ÈÅt¹Ë«“ ‘«ÅtLzU.≥Æb¼œÅv� ÊUA� ¨XÝ« 

∞
          

±
            

≤
           

≥

cmÅµ
cmÅ≥

 YK¦� ¨d¹“ ÈU¼ÅX,UŠ “« p¹ d¼ —œABCÆbOM� rÝ— «— 

‡‡ n,«    B
∧

= 67
o

 ¨  BC = 4cm ¨    A
∧

= 90
o

 ‡‡ »  AB = 3cm ¨  BC = 4cm ¨    A
∧

= 90
o

اويهتساوى دو مثلث قائم�الز

± YK¦� ‡‡ È«Åt¹Ë«e,«ÅrzU. Ê¬ dðË t� bOM� rÝ—≥Ê¬ bMð ÈÅt¹Ë«“ p¹ Ë d²�Åv²�UÝ 

¥∞tł—œ bOM� vÝ—dÐ ̈ ‚U³D�« UÐ ÆbOM� rÝ— nK²A� XOF{Ë tÝ —œ «— YK¦� s¹« ÆbýUÐ 

cmÅ¥



ÅÅÅÅÅÅ∑∂
 ÈÅt�bM�±

C

A B ′A

′C

′B

Æb�dÐ«dÐ r¼ UÐ YK¦� tÝ s¹« U¹¬ t�

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XO,UFH s¹« “«

≤ YK¦� ‡‡ È«Åt¹Ë«e,«ÅrzU. Ê¬ dðË t� bOM� rÝ—≥ÈÅtLzU. ÈÅt¹Ë«“ lK{ Ë d²�Åv²�UÝ 

 Ê¬≤vÝ—dÐ ‚U³D�« UÐ ÆbOM� rÝ— nK²A� XOF{Ë tÝ —œ «— YK¦� s¹« ¨býUÐ d²�Åv²�UÝ 

Æb�dÐ«dÐ r¼ UÐ YK¦� tÝ s¹« U¹¬ t� bOM�

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XO,UFH s¹« “«

YK¦� Ëœ ÈËUJð Ê«uðÅv� ̈ bý t²HÖ s¹« “« gOÄ t� U¼ÅYK¦� ÈËUJð X,UŠ tÝ dÐ ÁËöŽ

Æœd� vÝ—dÐ eO� d~¹œ X,UŠ Ëœ —œ «— t¹Ë«e,«ÅrzU.

±ð ÈÅt¹Ë«“ p¹ Ë dðË ‡‡Ô©ÁœUŠ® bM

 ÈÅt¹Ë«e,«ÅrzU. YK¦� Ëœ —œABC Ë ′A ′B ′C¨

BC = ′B ′C

B
∧

= ′B
∧

 YK¦� dÖ«′A ′B ′C YK¦� ÈË— È—uÞ «— ABC ÈÅt¹Ë«“ t� rO¼œ —«d. ′BÈÅt¹Ë«“ dÐ 

BdðË Ë ′B ′C dðË dÐ BC YK¦� Ëœ t� rOM�Åv� Áb¼UA� ̈ œuý o³DM� ′A ′B ′C Ë ABCr¼ dÐ 

Æb�uýÅv� o³DM�

ð ÈÅt¹Ë«“ p¹ Ë dðË dÖ«ÔbMð ÈÅt¹Ë«“ p¹ Ë dðË UÐ È«Åt¹Ë«e,«ÅrzU� YK¦/ “« ©ÁœUŠ® bM

Æb1«ÅÈËU2/ YK¦/ Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ ÈËU2/ d~¹œ ÈÅt¹Ë«e,«ÅrzU� YK¦/ “« ©ÁœUŠ®



ÅÅÅÅÅÅ∑∑
 ÈÅt�bM�±

≤lK{ p¹ Ë dðË ‡‡

 YK¦� Ëœ —œ ÈÅt¹Ë«e�«ÅrzU�ABCË ′A ′B ′C¨

                                               BC = ′B ′C

                                              AC = ′A ′C

 YK¦�′A ′B ′C YK¦� —UM� È—uÞ «— ABC—«d� 

 lK{ t� rO¼œÅv�′A ′C lK{ dÐ AC—œ Æœuý o³DM� 

 ÊuÇ ̈  —u) s¹«A
∧

= ′A
∧

= 90
o

 ̈ fÄ ̈ XÝ« ′A ′B

 œ«b?²?�« —œAB  —«d??� Êu??Ç Ë œd?O?ÖÅv?�BC = ′B ′C

 ¨fÄ ¨XÝ«C jšÅÁ—UÄ nBM�œuLŽ “« tDI< p¹ B ′B “« ÆXÝ« CdÐ œuLŽ p¹ jI> r¼ 

B ′B ̈ fÄ Æœd� rÝ— Ê«uðÅv� CA nBM�œuLŽ B ′BË BA = ′B ′A¨VOðdð s¹« tÐ ÆXÝ« 

Æb<«ÅÈËUA� r¼ UÐ YK¦� Ëœ fÄ Æb<«ÅÈËUA²� dOE< tÐ dOE< YK¦� Ëœ ÈU¼ÅlK{

 YK¦� lK{ p¹ Ë dðË dÖ« È«Åt¹Ë«e�«ÅrzU� YK¦� lK{ p¹ Ë dðË UÐ ÈÅt¹Ë«e�«ÅrzU�Èd~¹œ

K¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ ÈËUA�Y


  t¹Ë«e�«ÅrzU�Æb<«ÅÈËUA� r¼ UÐ

C

AB ′A

′C

′B

′CC

′AA
′BB

± YK¦� ‡‡ABCøXÝ« ÈËUA� d¹“ ÈU¼ÅYK¦� “« p¹ÅÂ«b� UÐ 

ÆbOM� ÊUOÐ «— ÈËUAð X�UŠ Ë b¹d³Ð ÂU< «— p¹ d¼ ÈÅÁ—ULý
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ÅÅÅÅÅÅ∑∏
 ÈÅt�bM�±

≤ ¨d?¹“ q?Jý —œ ‡‡OA ÈÅt?¹Ë«“ “U?ÝÅrO� OÈÅt?¹Ë«e?=«År?zU?7 YK¦� Ëœ «dÇ XÝ« 

AOB Ë AOC «dÇ øb�«ÅÈËU;� r¼ UÐ AB = ACøXÝ« 

        

«eł« ÈËU;ð 

                                        

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ„d²A� dðËÅÅ  

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

OA = OA

O
∧

1 = O
∧

2




⇒ = =

 
ÅÁ—UÄšjÒÅ



Å

OAXÝ« “UÝÅrO� 

≥ YK¦� ‡‡ABC Ë sO7U;=«ÅÈËU;²� AH

 YK¦� Ëœ «dÇ ÆXÝ« Ê¬ ŸUHð—«AHB Ë AHC

øb�«ÅÈËU;�

 ÈÅt¹Ë«“BøXÝ« ÈËU;� t¹Ë«“ Â«b� UÐ 

U?;?=«ÅÈËU;²� YK¦� —œ t� bOM�Åv� tEŠö�7—ËU?−� ÈÅt¹Ë«“ Ëœ ¨sO  ÁbŽU7r¼ UÐ

Æb�«ÅÈËU;�

¥ YK¦� Ëœ «dÇ ̈ qÐUI� qJý —œ ‡‡OAB Ë OCDøb�«ÅÈËU;� r¼ UÐ 

AB YK¦� “« lK{ Â«b� UÐ ODCøXÝ« ÈËU;� 

C
H

B

A

B

C

A

O

D

± YK¦� ¨d¹“ ÈU¼ÅX=UŠ “« p¹ d¼ —œ ‡‡ ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU7ABCÆbOM� rÝ— «— 

 ‡‡ n=«  BC = 6cm ¨    B
∧
= 30

o
 ¨    A

∧
= 90

o

 ‡‡ »  AC = 5cm ¨
  
AB = 10cm ¨    C

∧
= 90

o

 ‡‡ Û  AC = 8cm ¨    A
∧
= 45

o
 ¨    B

∧
= 90

o
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1
O

A

B

C



ÅÅÅÅÅÅ∑π
 ÈÅt�bM�±

≤ YK¦� Ëœ ‡‡ ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU7OAH Ë OBHøb�«ÅÈËU;� X=UŠ Â«b� o³Þ 

ÆbO;¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ dþUM²� È«eł« sOÐ ÈU¼ÅÈËU;ð

≥ Ê¬ bMð ÈÅt¹Ë«“ p¹ t� bOM� rÝ— È«Åt¹Ë«e=«ÅrzU7 YK¦� ‡‡≥∞ Ê¬ dðË Ë tł—œ ∏ÆbýUÐ d²�Åv²�UÝÅÅÅÅ

 ÈÅt¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ ¨fáÝ≥∞Æb¹dO~Ð Á“«b�« «— tł—œ 

¥ YK¦� ‡‡ABC  sO7U;=«ÅÈËU;²�® XÝ«AB = ACYK¦� Ëœ U¹¬ Æ©

Åt¹Ë«e=«ÅrzU7 ÈABHË AC ′HøX=UŠ Â«b�ÅÅdÐ UMÐ øb�«ÅÈËU;� 

µ YK¦� ‡‡ÅÅABC  sO7U;=«ÅÈËU;²�® XÝ«AB = ACt� bO�«œÅv� Æ©

 Y?K¦� —œs?O?7U?;=«ÅÈËU;²�—ËU?−?� ÈÅt¹Ë«“ Ëœ ¨Ëœ U?¹¬ Æb?�«ÅÈËU;� ÁbŽU7 

 YK¦� ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU7BCH Ë CB ′HøX=UŠ Â«b� dÐ UMÐ øb�«ÅÈËU;� r¼ UÐ 

∂ YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡ÅÅ ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU7ADE Ë BCEøb�«ÅÈËU;� r¼ UÐ 

H BA
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∑ ‡‡ ÈÅt?DI�E j?šÅÁ—UÄ jÝË AB«d?Ç ÆXÝ« 

 YK¦� Ëœ ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU7ADE Ë BCEøb�«ÅÈËU;� r¼ UÐ 

4 4
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A

D



ÅÅÅÅÅÅ∏∞
 ÈÅt�bM�±

È“«u


دادهاارعلائم و قر

œ—u� s¹« —œ Æb¹d³Ð ÂU� ¨bOMOÐÅv� t� «— È“«u� ◊uDš ÆbOM� ÁU~� œuš ·«dÞ« tÐ

ÆbOM� uÖ Ë XHÖ œuš ÊU²ÝËœ UÐ

M

a
a ′

d

d′ e ′e f ′f

 jš Ëœ dÖ« ôUÐ qJý —œd Ë ′djš Ëœ ÆbMM�Åv/ lD1 «— d~¹œÅp¹ ̈ rO¼œ œ«b²�« «— Ò

f Ë ′f ¨◊uDš t�uÖ s¹« Æb�—«œ «— XO6Uš sOL¼ eO� È“«u� VKD� s¹« Ë b�uýÅv� ÁbO�U�

ÆrO;¹u�Åv�  —u6 s¹« tÐ «—f|| ′f Ë d|| ′d

j?š ËœÒ aË ′ar?O?;?¹u?�Åv?� Ë b?M²;O� È“«u²� a || ′a Ë b?�«Ål?ÞU?I²� jš Ëœ s¹« ÆM

 U¹¬ ÆXÝU¼ÅÊ¬ lÞUIð ÈÅtDI�eË ′eøXÝU−� U¼ÅÊ¬ lÞUIð ÈÅtDI�           øb�«ÅlÞUI²� eO� 

±ÆbOM� q�U� «— ‰Ëbł ¨d¹“ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡
a b c d

a

b

c

d

e

e

a

b

c d e



ÅÅÅÅÅÅ∏±
 ÈÅt�bM�±

≤ÆbOM� hIA� t�u/ bM�U� «— È“«u²� ÈU¼Åjš ¨qJý d¼ —œ ‡‡

«ÔOK
bÔ”

Ë bý bKu²� œöO� “« gOÄ Â—UNÇ Êd1 dš«Ë« —œ ”bOK1«

¨”u?O?L?K?D?Ð t?�ÅÊ¬ “« f?Ä Æœd?� qOB% ÊuÞöU« v�œU�¬ —œ

”bOK1« ¨œd� fOÝQð «— t¹—bMJÝ« ÁU~A�«œ ¨—bMJÝ« sOA�Uł

—œ d?L?Ž dš¬ Uð Ë XU— t¹—bMJÝ« tÐ f¹—bð È«dÐ Ë«  uŽœ tÐ

ÆXÝ« tÝbM¼ s¹Ëbð Ë rOEMð ̈ ”bOK1« —U� s¹dðÅrN� Æb�U� UłÅÊ¬

X?1œ U?Ð Ë È—Ë¬Ål?L?ł «— œu?š “« q?³?1 Ê«bMLA�«œ ÈU¼—U� Ë«

t� œUN� UMÐ «— È«ÅtÝbM¼ Ë œËeU« U¼ÅÊ¬ tÐ «— v³KUD� ¨œd� tFKUD�

 Ë« “« fÄvÝbOK
« ÈÅtÝbM¼ÆXUdÖ ÂU� 

اصول اقليدس

d

 jš dÐ Á«u)œ jš ËœdU¹¬ t� bOM� vÝ—dÐ Ë bO¼œ œ«b²�« «— U¼ÅÊ¬ ÆbOM� œuLŽ 

 «— d~¹œÅp¹ lD1ÆbMM�Åv�

ÆbO¼œ ÂU$« «— vÝ—dÐ sOL¼ Ë bOM� rÝ— d~¹œ œuLŽ jš Ëœ

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XOKUFU s¹« “«



ÅÅÅÅÅÅ∏≤
 ÈÅt�bM�±

j?š ËœÒ dË ′dj?š d?Ð Ò aËœ s?¹« Æb?�œu?L?Ž 

b¹UÐ ¨bMýU³� È“«u� dÖ« «d¹“ ªb�«ÅÈ“«u� r¼ UÐ jš

U¼ÅÊ¬ lÞUIð ÈÅtDI� “« ̈  —u6 s¹« —œ ÆbMýUÐ lÞUI²�

 j?š d?Ð œu?LŽ ËœaX?Ý—œ s?¹« Ë X?Ý« Áb?ý rÝ— 

¨s¹«dÐUMÐ ªX;O�

Æb�«ÅÈ“«u� r¼ UÐ jš p¹ dÐ œuLŽ jš Ëœ

š Ëœ rÝ— È«dÐ VKD� s¹« “«j?Ò‘Ë— ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý —œ ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« È“«u� 
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‡‡ nK«ÆbOM� q�U� Ë bO¼œ t�«œ« VOðdð ÊUL¼ tÐ «— d¹“ qJý 

٣٣٣٣٣٣٣٣٣٣

‡‡ »

±ÆbOM� «bOÄ «— œuš bOHÝ cžU� jÝË ‡‡

≤ÆbOM� «bOÄ «— YK¦� ÈÅÁbŽU1 ¨d¹“ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

≥ ÈÅÁ“«b�« tÐ «— —UÖdÄ ÈÅt�U¼œ ‡‡±≥ÈÅÁ“«b�« tÐ ÊUL� Ëœ jšÅÁ—UÄ dÝ Ëœ “« Ë bOM� “UÐ d²�Åv²�UÝ 

±≥Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ YK¦� d~¹œ ”√— ¨VOðdð s¹« tÐ ÆbO�eÐ d²�Åv²�UÝ 

¥ lK{ tÐ v¦K¦� ‡‡±≥U³¹dIð YK¦� s¹« ÆbOM� rÝ— «— d²�Åv²�UÝ ÎÆœ—«œ —«d1 ULý cžU� jÝË —œ 

µ tÐ «— YK¦� ÈU¼ÅlK{ ‡‡ÅÅ±≥«— U?¼ÅÅj?š ¨nK« XL;1 tÐ tłuð UÐ ÆbOM� rO;Ið ÈËU;� XL;1 

Æb¹¬ XÝœÅtÐ d¹“ qJý Uð bOM� „UÄ «— vUU{« ÈU¼Åjš ÆbOAJÐ «— qJý ¨fáÝ Ë bOM� rÝ—

‡‡ Ûv¹UN� qJý 

‡‡  bOM� «bOÄ vKŠÅÁ«— rÝ— ÊbOA� È«dÐ «b²Ð« “« ̈ œd� bO¼«uš „UÄ «— U¼Åjš t�Ås¹« tÐ tłuð UÐ 

Æb�ULÐ eOLð ULý rÝ— t�

ÆXÝ« rÝ— s¹« vK6« ÈÅtK¾;� ¨U¼ÅjšÅÁ—UÄ ÊœuÐ œ«b²�« —œ Ë ◊uDš v²ÝœÅp¹
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YK�
 Ë t�Ë«“

اويه�هاى مثلثمجموع ز

± ‡‡≥Æb¹dO~Ð Á“«b�« «— YK¦� d¼ ÈU¼Åt¹Ë«“ ÆbOM� rÝ— Á«u!"œ tÐ YK¦� 

≤³Ð «— Ê¬ ÈÅt¹Ë«“ tÝ ÆbOM� rÝ— YK¦� p¹ ‡‡
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—«d* r¼ —UM� d¹“ qJý bM�U� Ë b¹d
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 ÈÅt�bM�±

± YK¦	 ÈU¼Åt¹Ë«“ ‡‡ABCÆbOM� q	U� «— U¼ÅÈËU�ð Ë b¹dO~Ð Á“«b « «— 
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≤ l?K{ tÐ vŽö{ô«ÅÈËU�²	 YK¦	 ‡‡Å≥«— Ê¬ ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë bOM� rÝ— d²	Åv² UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— Ê¬ ÈU¹«Ë“ ŸuL−	 ¨fáÝ Æb¹dO~Ð Á“«b «

≥ Ê¬ ÈÅt?LzU9 ÈÅt¹Ë«“ lK{ d¼ t� bOM� rÝ— È«Åt¹Ë«e;« rzU9 YK¦	 ‡‡¥d²	Åv² UÝ 

øXÝ« tł—œ bMÇ YK¦	 s¹« ÈU¼Åt¹Ë«“ ŸuL−	 Æb¹dO~Ð Á“«b « «— Ê¬ ÈU¼Åt¹Ë«“ ÆbýUÐ

جى مثلثاويه�ى خارز
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YK¦	 d¼ —œ ¨vK�—uÞÅtÐ

ÆXÝ« ÈËU�� Ê¬ —ËU−�dOž vKš«œ ÈÅt¹Ë«“ Ëœ ŸuL−� UÐ ¨vł—Uš ÈÅt¹Ë«“ p¹ 
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rO�«uðÅv� ̈ qzU=� t�uÖ s¹« d²NÐ „—œ È«dÐ Æb�«ÅÁbOâOÄ Ë —«uýœ d¼Uþ tÐ U¼ÅtK¾=� “« vCFÐ

d²NÐ «— vKZ« ÈÅtK¾=� t� bM�Åv� pL� U� tÐ Ábý ÁœUÝ ÈÅtK¾=� qŠ Ë „—œ ÆrOM� ÁœUÝ «— U¼ÅÊ¬

ÁœUÝ ÈÅtK¾=� sOÐ ◊U³ð—« È—«d*dÐ È«dÐ VKž« ¨œd³¼«— s¹« —œ ÆrOM� Â«b*« Ê¬ qŠ È«dÐ Ë rOLNHÐ

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« vÐU¹u~"« œd³¼«— “« vKZ« Ë

± ÊUJ¹ r*— ‡‡  3
301

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 ∫tK¾�� ÊbOLN+ œbŽ Êœ—Ë¬ÅXÝœÅtÐ È«dÐ ‡‡   3
301

øœd� b¹UÐ tÇ 

qZUŠ Ê«uðÅv� U¹¬ ‡‡  3
301

øœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

øXÝ« t²Ý«uš ULý “« «— ÈeOÇ tÇ tK¾=� ‡‡

∫œd³¼«— »U.²0« dðÅÁœUÝ ÈU¼œbŽ ÊUJ¹ r*— rO�«uðÅv� ̈ œbŽ s¹« ÊUJ¹ r*— Êœd�Å«bOÄ È«dÐ 

ÁœUÝ «— tK¾=� XÝ« d²NÐ ̈ fÄ Ær¹œd~Ð u~"« p¹ ‰U³�œ tÐ Ë rOM� vÝ—dÐ «—
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حل مسئله�ى ساده�تر

≤ “« Ê¬ ÈU?¼Åt?¹Ë«“ ÈÅt?L¼ t� «— vFK{ Áœ“«Ëœ p¹ vł—Uš ÈU¼Åt¹Ë«“ ŸuL−� ‡‡±∏∞tł—œ 

ÆbOM� «bOÄ ¨bMýUÐ dðÅr�

 ∫tK¾�� ÊbOLN+øbO�«œÅv� «— vFK{ Áœ“«Ëœ Ë vł—Uš ÈÅt¹Ë«“ n¹dFð U¹¬ ‡‡ 

øXÝ« t²Ý«uš ULý “« «— ÈeOÇ tÇ tK¾=� ‡‡         

∫œd³¼«— »U.²0«  vFK{ —UNÇ q¦� ‡‡ dðÅÁœUÝ ÈU¼ÅvFK{ÅbMÇ ¨vFK{ Áœ“«Ëœ ÈUł tÐ dÖ«

sOOFð —œ t� rOÝdÐ v¹u~"« U¹ tDÐ«— tÐ b¹Uý ¨rOM� vÝ—dÐ «— ‡‡ vFK{ ZMÄ U¹

ÆbM� pL� U� tÐ vFK{ Áœ“«Ëœ p¹ vł—Uš ÈU¼Åt¹Ë«“

∫tK¾�� qŠ   ÁœUÝ ÈÅtK¾=� “«®ÆrOM�Åv� ŸËdý ©YK¦�

 v?K?š«œ ÈU¼Åt¹Ë«“       A1 ¨  B1 Ë   C1b?M?²=¼ 

 ÊUAŽuL−� t�±∏∞ tł—œ ÆXÝ«
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 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐ b¹«Åt²6dÖ vFK{ ZMÄ Ë vFK{ —UNÇ ¨YK¦� œ—u� —œ t� «— È«Åt−O²� U¹¬
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ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅπ∏

± jš ‡‡d lK{ UÐ BC«— d¹“ ÈU¼ÅÈËU=ð ̈ È“«u� ◊uDš ’«uš “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆXÝ« È“«u� 

 ÆbOM� q�U�

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

  AB) ⇒ L = L»—u� (d||BC,

  AC) ⇒ L = L »—u� (d||BC,

    
A1

∧  
+ A2

∧  
+ A3

∧  
= 180

o

    A1

∧  
+ L + L = 180

o

≤ v?¦?K?¦?� ÈÅt¹Ë«“ Ëœ ÈU¼ÅÁ“«b�« ‡‡≥µ Ë tł—œ ∑≤«—ÅÊ¬ Âu?Ý ÈÅt?¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ÆXÝ« tł—œ 
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 ÈÅt�bM�±

U�ÅvFK{—UNÇ

ضلعى�هااع چهارانو

ABCDdD� Ëœ Ë t¹Ë«“ —UNÇ ̈ ”√— —UNÇ ̈ lK{ —UNÇ ÆXÝ« vFK{—UNÇ p¹ 
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“« øb?O?M?O?ÐÅv?' d?ðÅg?O?Ð «— U?¼ÅvFK{—UNÇ “« p¹ÅÂ«b> ÆbOM> ÁU~+ œuš ·«dÞ« tÐ

ÆbO+eÐ ‰U¦' t+uL+ p¹ q�«bŠ Â«b>d¼

ضلعى�هاخاصيت چهار
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 ÈÅt�bM�±

ÈU¼ÅXOKUš ÈÅtL¼ ̈ fÄ Æb+«ÅŸö{ô«ÅÈ“«u²' “« vŽ«u+« eO+ È“uO Ë qOD²P' ̈ lÐd'
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ÆbO¼œ aÝUÄ ‰«RÝ tÐ Ë b¹dO~Ð Á“«b+« «— dE+ œ—u' È«eł« ¨qJý d¼ —œ

Ëœ ¨Ÿö?{ô«ÅÈ“«u?²' d¼ —œ U¹¬

øb+«ÅÈËUP' r¼ UÐ dD�

r¼ UÐ dD� Ëœ qOD²P' d¼ —œ U¹¬

øb+«ÅÈËUP'

±ÆbOM> q'U> «— d¹“ —«œuL+ ‡‡

ìì Ë—ÅtÐË— ÈU¼ÅlK{ ∫Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� —œ

ìì qÐUI� ÈU¼ÅlK{ÅÅÅÅ                               

ìì —ËU−� ÈU¼Åt¹Ë«“ÅÅÅÅÅ                               

ìì «— d~¹œÅr¼ U¼dD%ÅÅÅÅ                               

U¼Åt¹Ë«“ ÈËU�ðU¼ÅlK{ ÈËU�ð

ìì r¼ UÐ U¼dD% ∫qOD²�� —œ

                   ¥ìì r¼ UÐ t¹Ë«“ 

ÂU????L????ð     l????Ðd???�

ÈU????¼ÅÅX????O????,U????š

ìììÅÅËÅÅÅììì

Æœ—«œ«—ìììË

∫È“u� —œ

¥ìì r¼ UÐ  lK{ 

ìììì U¼dD%

b�d~¹œÅp¹



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞≤
 ÈÅt�bM�±
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∂ÈU?¼ÅÁ“«b?+« ¨q?ÐU?I' Ÿö{ô«ÅÈ“«u²' —œ ‡‡ÅÅ

ÆbOP¹uMÐ «— U¼ÅjšÅÁ—UÄ d¹UÝ
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4/5

∑ d¹“ qOD²P' —œ ‡‡  OB = 3cmøXÝ« d²'Åv²+UÝ bMÇ dD� d¼ ÈÅÁ“«b+« ÆXÝ« 

O

3
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ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞≥
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ضلعى�هاسم چهارر

ÆrOM> rÝ— «— U¼ÅÊ¬ rO+«uðÅv' U¼ÅvFK{—UNÇ ÈU¼ÅXOKUš pL> tÐ

 Ê¬ lK{ ÈÅÁ“«b+« t> rOM>Åv' rÝ— È“uO p¹ ¨‰U¦' È«dÐ≥ÈÅt¹Ë«“ p¹ Ë d²'Åv²+UÝ 

 Ê¬∂∞ÆbýUÐ tł—œ 

 ÈÅt¹Ë«“ p¹ «b²Ð«∂∞ Ê¬ lK{ Ëœ t> rOM>Åv' rÝ— tł—œ ≥ÆbýUÐ d²'Åv²+UÝ 

 t> È“uO XOKUš s¹« tÐ tłuð UÐ¥pL> tÐ ¨b+«ÅÈËUP' r¼ UÐ Ê¬ lK{ 

ÆrOM>Åv' rÝ— «— d~¹œ lK{ Ëœ ¨—UÖdÄ

600

3

3

600

3

3

ÊU?A?+ «— —U?> s?¹« v?~?+u?~Ç qÐUI' qJý

Æb¼œÅv'

øXÝ« Ábý “UÐ —b�ÅtÇ —UÖdÄ ÈÅt+U¼œ

øb+«Å◊UI+ Â«b> U¼ÅÊUL> e>«d'

—ËU?−?' ÈU?¼Åt?¹Ë«“ò X?O?KU?š “« ÁœU?H²Ý« UÐ t+u~Ç

ørOM> rÝ— «— È“uO rO²P+«uðÅv' åb+«ÅqLJ'

± Ê¬ ÈU¼Åt¹Ë«“ “« vJ¹ t> bOM> rÝ— vŽö{ô«ÅÈ“«u²' ‡‡≥∞ÈU¼ÅlK{ Ë tł—œ 

 t¹Ë«“ s¹«≤ Ë ≥ÆbMýUÐ d²'Åv²+UÝ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞¥
 ÈÅt�bM�±

≤ Ê¬ ÈU¼dD� t> bOM> rÝ— vŽö{ô«ÅÈ“«u²' ‡‡¥ Ë ≤sOÐ ÈÅt¹Ë«“ Ë d²'Åv²+UÝ 

 U¼ÅÊ¬∂∞ÆbýUÐ tł—œ 

≥ÆbOP¹uMÐ «— VÝUM' ÈU¼ÅvFK{—UNÇ ÂU+ vOUš ÈUł —œ ¨d¹“ ÈU¼—«œuL+ —œ ‡‡

Ë—ÅtÐË— ÈU¼Åt¹Ë«“

Æb�«ÅÈËU��

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

ËœÅÅtÐÅËœÅÅË—ÅtÐË—ÅÅÅÈU¼ÅlK{

Æb�«ÅÈ“«u²�

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

Ë—Åt???ÐË— ÈU???¼Åt??¹Ë«“

d?Ð U?¼d?D?% Ë ÈËU?�²�

Æb�œuLŽ r¼

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

t¹Ë«“ —UNÇ d¼

Æb�«ÅtLzU%

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

dD% Ëœ

Æb�«ÅÈËU�²�

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

lK{ —UNÇ d¼

Æb�«ÅÈËU�²�

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

Ë b?�«Åt?L?zU?% t¹Ë«“ —UNÇ

Æb�œuLŽ r¼ dÐ dD% Ëœ

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

Ë ÈËU�²� ̈ lK{ —UNÇ d¼

Æb�«ÅÈËU�²� r¼ dD% Ëœ

‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

اثبات خاصيت�ها

ÆrO²8dÖÅv' t−O²+ «— U¼ÅvFK{—UNÇ Ÿ«u+« ÈU¼ÅXOKUš ̈ ÈdOÖÅÁ“«b+« “« ÁœUH²Ý« UÐ ÊuM>Uð

 bFÐ ÈÅt×HK XOOUF8 —œ≤Æb+uýÅv' t²8dÖ t−O²+ vÝbM¼ q¹ôœ UÐ U¼ÅXOKUš “« t+uL+ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞µ
 ÈÅt�bM�±

±¨‰«R?Ý s¹« tÐ Êœ«œÅaÝUÄ È«dÐ øb+«ÅÈËUP' r¼ UÐ U¼dD� ¨qOD²P' d¼ —œ U¹¬ ‡‡

 qOD²P'ABCDÆr¹dOÖÅv' dE+ —œ «— 

 Y?K?¦?' Ëœ ÈËU?Pð qOOœ ¨d¹“ jÐ«Ë— qOLJð UÐABC Ë BDC“« Æb?O?M> ÊUOÐ «— 

 t> r¹dOÖÅv' t−O²+ U¼ÅÊ¬ ÈËUPðAC = BDÆXÝ« 

                    ÷ “ ÷                 
          

qOD²P' ÷dŽ

                                                   

AB =
B
∧
=

BC =
          






                 = BDC

∆
⇒

                                                
 

„d²A'

DA

CB

A D

CB

2

2

1

1

O

≤Ëœ Ÿö?{ô«ÅÈ“«u?²' d¼ —œ «dÇ ‡‡

øbMM>Åv' nB+ «— d~¹œÅp¹ dD�

±ÆXÝ« Ÿö{ô«ÅÈ“«u²' ¨qÐUI' vFK{—UNÇ ‡‡

ÆbOM> q'U> «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUPð “« p¹d¼ ‡‡ nO«

         D
∧

 + C
∧
=           B

∧
 + C

∧
=          A

∧
 + D

∧
=  

    A
∧

 + B
∧
= 180

o

 «dÇ ‡‡ »A
∧
= C

∧
 Ë B

∧
= D

∧
øXÝ« 

d?¼ Ë ÈËUP²' ¨qÐUI' ÈU¼Åt¹Ë«“ Ÿö{ô«ÅÈ“«u²' d¼ —œ XHÖ Ê«uðÅv' U¹¬ ‡‡ Û

øb+«ÅqLJ' lK{ p¹ tÐ —ËU−' ÈÅt¹Ë«“ Ëœ

≤ vFK{—UNÇ ‡‡ABCDÆXÝ« tI+“Ë– 

 «dÇ    A
∧
+ B

∧
= 180

o
 Ë     D

∧
+ C

∧
= 180

o
øXÝ« 

A

B C

D

A D

B C



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞∂
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≥ v?FK{—UNÇ ‡‡ABCD XÝ« qOD²P' 

 ËM j???ÝË AD Y???K???¦???' «d???Ç ÆX??Ý« MBC

øXÝ« sO�UPO«ÅÈËUP²'

A DM

B C

± Ê¬ ÈU¼Åt¹Ë«“ “« vJ¹ t> bOM> rÝ— vŽö{ô«ÅÈ“«u²' ‡‡±≤∞s¹« ÈU¼ÅlK{ “« p¹d¼ Ë tł—œ 

 t¹Ë«“¥øXÝ« d²'Åv²+UÝ bMÇ d~¹œ lK{ Ëœ “« p¹d¼ ÈÅÁ“«b+« ÆbýUÐ d²'Åv²+UÝ 

≤ Ê¬ dD� d¼ t> bOM> rÝ— vFÐd' ‡‡∂ÆbýUÐ d²'Åv²+UÝ 

≥ g¹U¼dD� ÈÅÁ“«b+« t> bOM> rÝ— È“uO p¹ ‡‡µ Ë ≥ÆbýUÐ d²'Åv²+UÝ 

¥ ¨qÐUI' qJý —œ ‡‡ABCDX?Ý« Ÿö{ô«ÅÈ“«u²' 

 ËA ′A ⊥ BC Ë D ′D ⊥ BC Y???K???¦???' Ëœ «d??Ç ÆAB ′AË 

DC ′Døb+«ÅÈËUP' r¼ UÐ 

µ Ê¬ ÈÅÁbŽU� p¹ t> bOM> rÝ— sO�UPO«ÅÈËUP²' ÈÅtI+“Ë– p¹ ‡‡ÅÅ∏ÈU¼Å‚UÝ “« vJ¹ ̈ d²'Åv²+UÝ 

 Ê¬¥ U¼ÅÊ¬ sOÐ ÈÅt¹Ë«“ Ë d²'Åv²+UÝ ¥∞ÆbýUÐ tł—œ 

A

B
′A C D ′

D

± vFK{—UNÇ ‡‡ABCD ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ Ë XÝ« qOD²P' D ′D Ë B ′BUÐ È“«u' 

Æb+«ÅÁbý rÝ— r¼

  v?F?K?{—U?N?Ç    «d?Ç   ‡?‡ n?‡?O«  B ′B D ′D

øXÝ« Ÿö{ô«ÅÈ“«u²'

 Y??K?¦?' Ëœ «d?Ç ‡?‡ »D ′D CÅË BA ′B r?¼ U?Ð

øb+«ÅÈËUP'

A

B
D

D

C

B ′

′

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله
ى ساده
تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 
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≤ vFK{—UNÇ ‡‡ABCDÆXÝ« Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� 

                          A ′A ⊥ BC ËC ′C ⊥ AD

vFK{—UNÇ «dÇ ‡‡ n�«A ′A C ′CøXÝ« qOD²$� 

YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡ »AB ′A Ë DC ′Cøb*«ÅÈËU$²� 

≥ vFK{—UNÇ ‡‡ABCD Ë XÝ« qOD²$� p¹ M¨

N ̈P Ë QvFK{—UNÇ «dÇ ÆbM²$¼ Ê¬ lK{ —UNÇ ÈU¼ÅjÝË 

MNPQøXÝ« È“u� p¹ 

¥ ÈU¼ÅYK¦� ̈ qÐUI� qJý —œ ‡‡ABD Ë BCDÆb*«ÅŸö{ô«ÅÈËU$²� 

 vFK{—UNÇ «dÇ ‡‡ n�«ABCDøXÝ« È“u� p¹ 

øXÝ« tł—œ bMÇ È“u� s¹« ÈU¼Åt¹Ë«“ “« p¹d¼ ‡‡ »

µ v?FK{—UNÇ ‡‡ÅÅMNPQ ÈÅt?D?I* Ë XÝ« lÐd� p¹ El?K{ jÝË 

MQ YK¦� «dÇ ÆXÝ« ENPøXÝ« sO?U$�«ÅÈËU$²� 

∂ vFK{—UNÇ ‡‡ÅÅABCD  ◊UI* Ë XÝ« lÐd� p¹ M ̈N ̈P Ë Q

ÆbM²$¼ Ê¬ Ÿö{« ÈU¼ÅjÝË

»U$Š ̈ bOMOÐÅv� qJý —œ tC «— v¹U¼Åt¹Ë«“ ÈÅtL¼ ÈÅÁ“«b*« ‡‡ n�«

ÆbOMC

 vFK{—UNÇ «dÇ ‡‡ »MNPQøXÝ« lÐd� p¹ 

A

AB C

C D
′

′

A

N

M D

Q

CPB

A

B D

C

EM Q

PN

A Q D

PM

B C
N

 qÐUI� qJý —œµ ªbOMOÐÅv� lÐd� ¥Æ¯—eÐ lÐd� p¹ Ë pÇuC lÐd� 

 tC È—uÞÅtÐ ªb¹—«œdÐ «— X¹d³CÅ »uÇ p¹≥Æb*ULÐ v?UÐ lÐd� 

 tC È—uÞ tÐ ªb¹—«œdÐ «— X¹d³CÅ»uÇ Ëœ≥Æb*ULÐ v?UÐ lÐd� 

 tC È—uÞÅtÐ ªb¹—«œdÐ «— X¹d³CÅ»uÇ Ëœ≤Æb*ULÐ v?UÐ lÐd� 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞∏

٤٤٤٤٤٤٤٤٤٤
‡‡ n?«ÆbOM@ q'U@ Ë bO¼œ t'«œ« «— qJý ¨Ábý ÂU−+« ÈÅt+uL+ bM+U' 

‡‡ »

±ÆbOM@ «bOÄ «— œuš bOHÝ cžU@ jÝË ‡‡

≤v?¦?K?¦?' —œU?@ ¨d¹“ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡ ÈÅÁ—U?L?ý r?Ý— “«® b?¹“«bMOÐ cžU@ jÝË —œ «— rÝ— ≥

Æ©bOM@ ÁœUH²Ý«

≥ YK¦' Ÿö{« ÈÅÁ“«b+« ‡‡±∞ÆXÝ« d²'Åv²+UÝ 

¥ tÐ «— YK¦' lK{ d¼ ‡‡±∞Uð bOM@ qUË r¼ tÐ n?« XLV� bM+U' «— ◊UI+ ÆbOM@ rOVIð XLV� 

ÆbOM@ „UÄ «— v8U{« ◊uDš ÆbOAJÐ «— rÝ— ̈ n?« XLV� tÐ tłuð UÐ Æb¹¬ XÝœÅtÐ v−+dDý YK¦' p¹

‡‡ Ûv¹UN+ qJý 

‡‡   ÈÅÁ—ULý rÝ— tÐ tłuð UÐ ≥øb+—«œ XOL¼« vðUJ+ tÇ rÝ— s¹« —œ ¨ULý dE+ tÐ ¨

≥d²� v²�UÝ 

µd²� v²�UÝ µ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞π

±ÆbOM@ h]A' «— d¹“ ÈU¼ÅtDÐ«— “« p¹d¼ v²Ý—œU+ U¹ v²Ý—œ ‡‡

    
75 ∈ 5‘10‘15 ‘L{ }  

−1 ∈ − 4‘− 3‘ −2 ‘−1‘0{ }

    

1

100
∈ 1

2‘
1

3 ‘
1

4 ‘L


    
−9 ∈ 1‘2‘3 ‘L{ }

≤ÆbOM@ tłuð d¹“ —«œuL+ tÐ ‡‡

ÆbOM@ q'U@ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUVð ‡‡ n?«

A = {                                  }
B = {                                   }
C = {                                   }

ÆbOM@ h]A' «— d¹“ ÈU¼ÅtDÐ«— v²Ý—œU+ U¹ v²Ý—œ ‡‡ »

C ⊂ AA ⊂ CB ⊂ CB ⊂ A

≥« U¹¬ ÆbOV¹uMÐ «— »¬ dUUMŽ ÈÅtŽuL−' ‡‡“Ôøœ—«œ oKFð tŽuL−' s¹« tÐ  

¥ÆbOV¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ ÈÅtM¹d� ‡‡

  +100  +29  +3  −18  −4  +5

µÆbOM@ «bOÄ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł qUUŠ ‡‡ÅÅ

  (−3) + (−10)  (−9) + (−8)  (+8) + (+11)

  (+10) + (−14)  (−7) + (+12)  (+8) + (−5)

∂ÆbOM@ »UVŠ «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð qUUŠ ‡‡ÅÅ

  (+16) − (+25)  (−19) − (+8)  (+9) − (+3)

  (−1) − (−7)  (−10) − (−15)  (+7) − (−12)

∑Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qUUŠ ‡‡

  8 −10−2  − 5− 7  −2+ 8

  −3 −18 +2− 30  3 −11− 5+20  −9+2+11

  (−17) − (−12)  (+18) − (+10)  (−21) − (−4)

 È«ÅÁ—Ëœ s�dL�±

0
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9
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  ( + 7) × ( − 7)  ( − 10) × ( − 5)  ( − 8) × ( + 2)

∏ÆbOMC »U$Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qNUŠ ‡‡ÅÅ

  ( + 9) × ( − 10)  ( − 5) × ( − 6)  ( − 2) × ( + 8)

  ( − 9) ÷ ( + 1)  ( + 24) ÷ ( − 8)  ( − 56) ÷ ( + 8)

πÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Åd$C qNUŠ ‡‡

  

( + 72) × ( − 75)
( − 50) × ( − 27)  

( − 18) × ( − 42)
( − 27) × ( + 14)

±∞ÆbO$¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ  —uNÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qNUŠ ‡‡

  7
4 ÷ 7

2( − 2)3 × ( − 2)5
  5

4 × 5
2

  

(0 / 3)6

(0 / 3)5
  

4
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4
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9
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9
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  2

4 × 3
4

  6
7 × 5
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15
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3
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3
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7
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3
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a8

a3  a
7 ÷ a4

  a
3 × a2

  
a7 × ( 1

b
)7

  

a4

b4  a
3 × b3

±±ÆbOMC »U$Š «— d¹“ ÈU¼—cł oO?œ —«bI� ‡‡

  0 /04  49 × 16  0 / 64

  25 × 81  0 /01  25 × 4

±≤ÆbOMC »U$Š «— d¹“ ÈU¼—cł “« p¹ d¼ v³¹dIð —«bI� ‡‡

  90  82  79

  9 / 4  0 / 55  7 / 5

  3 / 2  1 /08  14 / 5

±≥Ë b?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð —U?A?Ž« r??— Ëœ U?ð «— d?¹“ ÈU¼ÅrO$Ið “« p¹d¼ XL$?ÅÃ—Uš ‡‡
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ÆbOMC hXA� «— p¹d¼ ÈÅÁb*U�Åv?UÐ

271
 2 /1 

372
 13  

75 / 8
 1 / 4  

21 / 5
 0 / 43  

1 /071
 2 / 3  

±¥ YK¦� ¨d¹“ ÈU¼ÅX�UŠ “« p¹d¼ —œ ‡‡ABCÆbOMC rÝ— «— 

 ‡‡ n�«  AB = 6 ¨  AC = 5 Ë     A
∧

= 70
o

Æ ‡‡ Û  BC = 7 ̈    C
∧

= 40
o

 Ë     A
∧

= 90
o

Æ

 ‡‡ »  AB = 8 ¨  BC =10 Ë     A
∧

= 90
o

Æ ‡‡    AB = 6¨   BC = 4 Ë   AC = 7Æ

±µÆbOMC q�UC «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

 bMýU³* lÞUI²� dÖ« t×HN p¹ —œ l?«Ë jš Ëœ ‡‡ n�«‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

 Åjš p¹ dÐ œuLŽ jš Ëœ ‡‡ »‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

 Åjš p¹ UÐ È“«u� jš Ëœ ‡‡ Û‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡‡

±∂j?š Ëœ ¨q?ÐUI� qJý —œ ‡‡ d Ë ′dÆb?*«ÅÈ“«u²� 

 ÈÅt¹Ë«“ UÐ ÈËU$� ÈU¼Åt¹Ë«“±ÈU¼Åt¹Ë«“ ÆbOMC hXA� «— 

 ÈÅt¹Ë«“ qLJ�±ÆbOMC hXA� «— 

±∑øb*«ÅÈ“«u� r¼ UÐ jš Ëœ Â«bC ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡

ÆbO$¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ ÊœuÐ È“«u²� qO�œ

±∏v?F?K?{—UNÇ ‡‡ ABCDŸö?{ô«ÅÈ“«u?²� 

ÆbO$¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU$ð ÂËœ ·dÞ ÆXÝ«

tł—œ 
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∧
+ B

∧
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∧
= ‡‡‡‡‡ 
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∧

=

±π“« ÁœU?H?²?Ý« U?Ð ¨b?*«ÅÁb?ý h?X?A?� ø X?�ö?Ž  U?Ð tC «— U¼ÅqJý “« v¹U¼ÅXL$? ‡‡

ÆbOMC «bOÄ Ábý Áœ«œ ÈU¼œbŽ Ë U¼ÅvFK{—UNÇ ÈU¼ÅXONUš

d

d ′ 1

2 3

4

5

6 7

8

d e d ′

750 780 750

A

B C

D

60
0

4

3

?

? ?

?

?

? ?

600

3

?

5/2

?

60
o

?



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±±≤

± t?Ð ÊU?²?P?ÐU?ð —œ b?M?łd?O?Ð È«u¼ ÈU'œ ‡‡  
oC¥µÅ+ t?Ð ÊU?²?P'“ —œ Ë   

oC∏Å−

d?ðœd?Ý ÊU²PÐUð —œ dNý s¹« ÈU'œ “« —b�ÅtÇ bMłdOÐ È«u¼ ÈU'œ ¨ÊU²P'“ —œ ÆbOÝ—

øXÝ« ÁœuÐ

≤ È«Åt+UšœdÝ ÈU'œ ‡‡  
oC≤∞Å− Ê¬ ÈU'œ t> «— vLPł ÆXÝ«   

oC±≤Å+ ¨XÝ«

øXÝ« Ábý dðœdÝ tł—œ bMÇ rPł s¹« Ær¹«Åt²ý«cÖ t+UšœdÝ s¹« ÊË—œ

≥ vÐU²> XLO� ̈ t²ýcÖ ‰UÝ —œ ‡‡≤∞∞ »U²> ÊUL¼ XLO� ‰UP'« ÆœuÐ ÊU'uð ≤¥∞

øXÝ« t²8U¹ g¹«e8« bK—œ bMÇ »U²> s¹« XLO� ÆXÝ« ÊU'uð

¥XÝ« Ábý hvA' —U'¬ ”UÝ«dÐ ‡‡

¨‰UÝ d¼ —œ XOFLł g¹«e8« U' —uA> —œ t>

≥[µd?Ö« ÆX?Ý« q?³?� ‰U?Ý X?O?F?Lł bK—œ 

¨býUÐ dH+ ÊuOKO' p¹ ÈdNý XOFLł ‰UP'«

b?¼«u?š d?H?+ bMÇ dNý s¹« XOFLł bFÐ ‰UÝ

øœuÐ

µ t?²?ýc?Ö ‰UÝ —œ gH> bOOuð ÁUÖ—U> p¹ —œ ‡‡ÅÅ¥π∂∞Áb?ý bOOuð gH> XHł 

 ÆXÝ«

  

3

8
 ¨t?+«dPÄ Ábý bOOuð ÈU¼ÅgH> 

  

1

4
¨Ÿu?+ d?¼ “« Æb+«Åt+U+“ tOIÐ Ë t+«d²šœ U¼ÅÊ¬ 
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U�uÖ œb� v
dF


نمايش اعداد گويا روى محور
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U�uÖ ÈU�œb	 lL�

دارجمع متناظر با يك بر
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جمع دو عدد گويا
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U�uÖ ÈU
œb� o�dH�
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تفريق دو عدد گويا
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5
) = + 15

10
−

  10  

( − 3

5
) − ( − 4

15
) =( − 5

11
) − ( − 4

11
) =

( − 6

15
) − ( − 3

5
) =( + 1

9
) − ( − 5

3
) =

( − 3

4
) − ( − 7) =( − 2

9
) − ( + 3

5
) =

≤ÆbOM� »U&Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q�UŠ ‡‡

( + 5

8
) − ( + 3

4
)( − 3

4
) − ( + 2

5
)( − 3

4
) + ( − 2

5
) =

( + 5

12
) − ( − 7

18
)( − 2

9
) + ( − 5

6
)( + 2

11
) − ( + 3

22
)

( − 11

36
) + ( − 23

40
)( − 8

25
) − ( + 11

20
)( − 4

35
) + ( − 37

42
)

≥ÆbOM� ÁœUÝ ÊUJ�« bŠ Uð «— »«uł Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q�UŠ ‡‡

  
− 3

5
+ 1

5  

8

11
+ 5

11  

7

5
− 4

5

  
− 3

8
+ 2

5  
− 5

6
− 1

4  
− 4

9
+ 1

6

  
− 4 − 2

5  
− 4 + 2

5  
4 + 2

5

5

42
− 5

6
+ 9

14
− 16

21

4

35
− 5

7
+ 1

5

3

14
− 17

21
+ 1

7

8
+ 5

6
− 7

3
=

    24     
=( − 5

12
) − 27

12
=

3
3

5
− 1

3
− 2 =

    15     
=( − 7

12
) − 15

12
= − 7 − 15

12
=

  

1

4
+ 5

6
− 2

3
=             =( − 8

13
) − ( − 11

13
) =

    13     
=

8

9
− 1

6
− 1

4
=           =5

18
− 4

9
=

    18     
=

4

7
− 3

7
+ 5

7
=

    7     
=



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤∂
U�uÖ œb�

± t� bOM� tłuð ‡‡

1

1×2
= 1 − 1

2
 Ë 

1

2× 3
= 1

2
− 1

3
ÆXÝ« 

U¼ÅÈËU&ð s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ

1

1×2
+ 1

2× 3
= (1 − 1

2
) + (

1

2
− 1

3
) = 1 − 1

3

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ  —u� sOL¼ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« Â«b� d¼ q�UŠ

1

1×2
+ 1

2× 3
+ 1

3 × 4
=

1

1×2
+ 1

2× 3
+ 1

3 × 4
+ 1

4× 5
=

 U?¼Ål?L?ł t?*u?ÖÅs¹« È«dÐ bO*«uðÅv� U¹¬ È«ÅÁbŽU=U?Ð ¨b?O?*«u?ðÅv� dÖ« øb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

 “« ÁœUH²Ý« ÈÅÁbŽU=Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“  —U³Ž q�UŠ œuš

1

1×2
+ 1

2× 3
+ 1

3 × 4
+ L + 1

19× 20
=

≤ s?O&Š ‡‡±≤ Â«d?NÐ Ë “Ë— ±∏—œ Ë b?*œu?Ð ÊU?L²šUÝ p¹ výUI* ÂdÖdÝ “Ë— 

 ¨ŸuL−�≥∑∏∞∞∞ Â«b� d¼ rNÝ Æb*œd� X/U¹—œ  dł« ÊU�uð  —b=ÅtÇøXÝ«

≥XÝ—œ ÈœbŽ ÈËU&ð p¹ tÐ «— d¹“  —U³Ž t� sJL� ̀ O×� ÈU¼œbŽ ÈÅtL¼ ‡‡

ÆbOM� «bOÄ ¨bMM�Åv� q¹b³ð

+ = 1

¥U³¹dIð ¨d¹“  —U³Ž —«bI� ‡‡ÎøXÝ« ÈœbŽ tÇ 

− 1
1

7
− ( − 3

10

11
) − 4

1

80

µ ‡‡ÅÅ≥ “« t� bO&¹uMÐ d&� 

  

1

3
 “« Ë dðÅpÇu� 

  
− 1

3
ÆbMýUÐ dðÅ¯—eÐ 

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله
ى ساده
تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤∑

‡‡ nY«ÆbOM� t/U{« d¹“ qJý tÐ d~¹œ ÈÅtIKŠ p¹ 

٥٥٥٥٥٥٥٥٥٥

‡‡ »

±ÆbOM� «bOÄ «— œuš bOHÝ cžU� jÝË ‡‡

≤ ÈU¼ÅŸUFý tÐ Ë t×H� jÝË e�d� tÐ e�d�År¼ ÈÅÁd¹«œ Ëœ ‡‡≤ Ë ¥ÆbOM� rÝ— d²�Åv²*UÝ 

≥ÆbOM� t/U{« œuš qJý tÐ tIKŠ p¹ éÇ Ë XÝ«— ·dÞ Ëœ d¼ “« ̈ nY« XL&= tÐ tłuð UÐ ‡‡

¥Æb¹¬ XÝœÅtÐ d¹“ qJý Uð bOM� „UÄ «— v/U{« ÈU¼ÅXL&= ‡‡

‡‡ Ûv¹UN* qJý 

4
cm

2cm

‡‡  bOM� »Ud²*« v³ÝUM� —UÖdÄ Æœ—«œ ÈœU¹“ XOL¼« —UÖdÄ “« XÝ—œ ÈÅÁœUH²Ý« ¨rÝ— s¹« —œ 

 Ê¬ pL� tÐ Ë∂È«dÐ ÆbýUÐ Á“«b*« p¹ tÐ U¼ÅÁd¹«œ ÈÅtL¼ X�Ud{ t� È—uÞÅtÐ ªbOAJÐ «— ôUÐ ÈÅÁd¹«œ 

øœd� b¹UÐ tÇ ¨bMJ* Œ«—uÝ «— ULý cžU� —UÖdÄ Ê“uÝ t�Ås¹«



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤∏
U�uÖ œb�

U�uÖ ÈU
œb� rO
I� Ë »d{

ب عددهاى گوياضر

 ÈU¹uÖ ÈU¼œbŽ t� b¹b¹œ ¨gOÄ  U×H� —œ

  
+ 2

7
 Ë 

  
− 3

4
 —u�ÅtÐ Ê«uðÅv  «— 

  

+ 2

7
 Ë 

  

− 3

4
v~"u~Ç Ë Áœ«œ ÂU−"« «— d¹“ »d{ ¨VKD  s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆXýu" r¼ 

ÆbO¼œ `O{uð «— —U�

( + 2

7
)× ( − 3

4
) =

±ÆbOM� q U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU8ð ‡‡

( + 3

5
)× ( − 1

4
) = + 3

5
× − 1

4
=

( − 3

8
)× ( + 7

5
) = − 3

8
× + 7

5
=

( − 4

5
)× ( − 7

3
) =

( + 3

8
)× ( + 7

13
) =

≤bM"U  Ê«uðÅv  «— U¹uÖ œbŽ Ëœ »d{Åq�UŠ X öŽ t� b¹b¹œ ̈ gOÄ s¹dLð —œ ‡‡

s?O?O?F?ð «— »d?{Åq?�U?Š X? ö?Ž «b?²Ð« rO"«uðÅv  ¨s¹«dÐUMÐ ªœd� sOOFð `O×� œbŽ Ëœ

ÆrOM�



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤π
U�uÖ œb�

ÆbOM� q U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU8ð ÊuM�«

( − 3

8
)× ( + 7

5
) = − 3 × 7

8 × 5
=

( − 4

13
)× ( − 2

5
) =

( + 8

12
)× ( − 3

2
) =

( − 14

15
)× ( − 6

21
) =

∫rOM� ÁœUÝ r¼ UÐ «— U¼d8� rO"«uðÅv  ¨vB—UF²  ÈU¼d8� »d{Åq�UŠ ÈÅt³ÝU×  —œ

     
(−

14

15
) × (+

25

49
) =

5

3

14×25

15× 49
= −

10

21

2

7

Ë

1

1

(−
8

15
) × (−

3

4
) = +

8 × 3

15× 4
=

2

5
5

2

±ÆbOM� ÁœUÝ sJL  bŠ Uð «— U¼d8� «b²Ð« ÆbO8¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{Åq�UŠ ‡‡

( − 12

25
)× ( + 15

16
) =( − 7

9
)× ( − 3

8
) =

( + 72

35
)× ( + 85

27
) =( + 20

14
)× ( − 2

5
) =

( + 56

75
)× ( − 5

49
) =( − 9

16
)× ( + 20

21
) =

( − 18

12
)× ( − 1

9
) =( + 10

21
)× ( − 39

55
) =

≤ÆbO¼œ ÂU−"« t"uL" bM"U  «— d¹“ ÈU¼Å»d{ ‡‡

( − 3
4

5
) × ( + 7

1

2
) = − (

19

5
×15

2
) = − 57

2
= − 28

1

2
1

3

( − 5
1

4
)× ( − 2

2

7
) =

( − 4
4

5
)× ( + 3

1

8
) =



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥∞
U�uÖ œb�

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q�UŠ ‡‡

( − 3

5
)× [ 4

7
+ ( − 1

3
) ] =

( + 2

9
)× [ 1 + ( − 2

11
) ] =

( − 5

8
)× [ ( − 1

7
) + ( − 1

8
) ] =

س يك عدد گويامعكو

Ë« ‰UÝ —œÒ ”uJF  t� b¹b¹œ ‰

3

4
 d8� 

4

3
ªXÝ« 

3

4
×

4

3
= 1

 ”uJF  ¨—uÞÅsOL¼

5

2
 d8� 

2

5
ªXÝ« 

2

5
×

5

2
= 1

ÆœuýÅv  p¹ UÐ dÐ«dÐ ¨œuš ”uJF  —œ »d{ œbŽ d¼

—œ »d?{ œb?Ž d?¼ò  —U?³?Ž v?²?Ý—œ ¨fáÝ ÆbO8¹uMÐ «— U¹uÖ œbŽ d¼ ”uJF 

ÆbOM� vÝ—dÐ «— åXÝ« p¹ dÐ«dÐ œuš ”uJF 

  

( −
7

4
)×            =,− 7

4

    → 

,  2
    → 

,  − 5
    → 

,− 4

7

    → 

,− 4
1

2

    → 

”uJF�



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥±
U�uÖ œb�

تقسيم عددهاى گويا

(−
2

5
) × = +

6

20

(+
6

20
) ÷ (−

2

5
) =

—œ Ë Áœd?� f?J?Ž «— t?O?K?ŽÅÂu?�?I� ‡‡ v�—UF²� d�� bM U� ‡‡ U¹uÖ ÈU¼œbŽ rO�Ið —œ

ÆrOM�Åv� »d{ Âu�I�
1

(+
6

20
) ÷ (−

2

5
) = −

6 × 5

20 2
= −

3

4

3

4 1

( ) ( )

fJŽ «— tOKŽÅÂu�I� fáÝ Ë rOM�Åv� sOOFð «— X�öŽ «b²Ð« ¨—U� Êbý dðÅÁœUÝ È«dÐ

ÆrOM�Åv� »d{ Áœd�

1

(+
6

20
) ÷ (−

2

5
) = −

6 × 5

20 2
= −

3

4

3

4 1

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— rO�Ið q5UŠ Ë bOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð ‡‡

5

2

(+ 7

10
) ÷ (− 4

25
) = − 7

10
× 25

4
=

4
5

(−15) ÷ (−12) = +15 × 1

12
=

(−
4

7
) ÷ (+

6

35
) =

        
×

        
=

≤ÆbO�¹uMÐ —«œÅX�öŽ d�� p¹  —u5ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ q5UŠ ‡‡

  

−25

−45  

3

−4  

−5

6

45

77
÷ (− 9

55
)  (−81) ÷ (−21)

(−2) × (+15)
−12

(−2
1

2
) ÷ (− 1

10
)



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥≤
U�uÖ œb�

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q�UŠ ‡‡

( − 3

14
) + (

5

21
)( + 5

6
) + ( − 4

9
)( − 3

5
) + ( − 2

15
)

  ( − 32)× ( − 0/ 25)( − 4

9
)× ( − 3

8
)( + 2

5
)× ( − 7)

( + 42) ÷ ( − 35

4
)  ( − 28) ÷ ( − 35)  ( − 28) ÷ ( − 7)

( − 3

8
) ÷ 3( − 3

8
) ÷ ( + 1

9
)( − 2

5
) ÷ ( + 3

7
)

≤Æb¹—Ë¬—œ  —u� s¹dðÅÁœUÝ tÐ «— d¹“ ÈU¼d8� ‡‡

34× ( − 15)
( − 17)

( − 21)× ( − 132)
( − 8)× ( − 9)

( − 2)× (14)
35 × ( − 1)

≥ÆbO8¹uMÐ ◊uKT  œbŽ  —u�ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼d8� ‡‡

  
− 15

− 7  

− 37

− 9  

25

− 3  

− 17

4  
− 38

5

¥ÆbOM� sOOFð «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ ”uJF  ‡‡

  − 5
  

1

5  
− 7

6  
+ 3

11  
− 3

4  
+ 3

5

µÆbOM� »U8Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q�UŠ ‡‡ÅÅ

( − 8
3

5
)× ( + 1

2

43
)( − 3

1

2
)× ( − 6

35
)

( + 3
3

8
) ÷ ( − 2

5

8
)( − 13

1

3
) ÷ ( − 4

4

5
)



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥≥
U�uÖ œb�

±ÆbO¼œ `O{uð «— œuš qŠÅÁ«— ÆbOM� «bOÄ «— d¹“  —U³Ž q�UŠ ‡‡

− 1

2
× 2

3
× − 3

4
× 4

5
×L× − 99

100
=

≤p?¹ÅÂ«b� ‡‡

X?L?Ý ÈU?¼ÅqJý “«

ÈÅt?????? «œ« ¨X??????Ý«—

X???L??Ý ÈU??¼Åq??J??ý

øXÝ« éÇ

a b c d

a
b
c
d

?

a b c d

?

a
b
c
d

œ«bŽ« UÐ ÁdH� Ëœ È“UÐ p¹

ö¦  ‡‡ d~¹œ dH" p¹ UÐ bO"«uðÅv  «— È“UÐ s¹«ÎÆbO¼œ ÂU−"« ‡‡ ÊU²"U²ÝËœ “« vJ¹ UÐ 

 ÈU¼œbŽ± ̈ Å≤ ̈ Å≥ Uð ì¨±∞»UT²"« «— U¼œbŽ s¹« “« vJ¹ ULý «b²Ð« Æb¹dOÖÅv  dE"—œ «— 

t?BU?{« U?L?ý œb?Ž tÐ Ë »UT²"« «— ÈœbŽ r¼ ULý XÝËœ ¨fáÝ ÆbO8¹u"Åv  Ë bOM�Åv 

lLłÅq�UŠ tÐ Ë bOM�Åv  »UT²"« œbŽ p¹ XÐu" tÐ d~¹œ dH" Ë ULý ̈ VOðdð sOL¼ tÐ ÆbM�Åv 

 tÐ «— q�UŠ t� v8� ÆbO¹«eB«Åv ±∞∞ö¦  ªXÝ« Áb"dÐ ̈ b"UÝdÐ Î œbŽ ULý µ»UT²"« «— 

 ULý XÝËœ ÆbOM�Åv ∏ Ë bM�Åv  tBU{« Ê¬ tÐ Uð ±≥ ULý Æb¹¬Åv  XÝœÅtÐ ±∞tBU{« Uð 

 Ë b?OM�Åv ≤≥ U?L?ý X?ÝËœ ¨f?áÝ Æb¹¬Åv  XÝœÅtÐ µ Ë b?M?�Åv  tBU{« Uð ≤∏X?ÝœÅtÐ 

ÆbO8¹uMÐ d¹“  —u�ÅtÐ «— —U� qŠ«d  bO"«uðÅv  ÆbO¼œÅv  t «œ« dš¬ Uð «— —U� s¹« Ë b¹¬Åv 

ì≤≥µ‰Ë« dH"

ì≤∏±≥ÂËœ dH"

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله
ى ساده
تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

U?L?²?Š t� bOM� vŠ«dÞ œbŽ »UT²"« È«dÐ »uš ÈÅt U"dÐ p¹ bO"«uðÅv  U¹¬ÎÁb"dÐ 

ÆbO¼œ ÂU−"« «— —U� s¹« bO"«u²Ð È“UÐ —UÐ bMÇ “« fÄ b¹Uý øb¹uý

 œbŽ tÐ ULý dÖ« U¹¬∏πUL²Š ¨bOÝdÐ Î œbŽ tÐ øbý bO¼«uT" Áb"dÐ ∑∏ø—uÞÅtÇ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥¥·Ëd� œd�—U


Èd�
 ÈU�Å�—U��

دادهاارنمادها و قر

·Ëd� œd�—U


 lK{ p¹ ÈÅÁ“«b�«  = 4×lÐd� jO×� 

 lK{ tÐ vFÐd� jO×� ‡‡≤ÆbOM� »U!Š «— d²�Åv²�UÝ 

 lK{ tÐ vFÐd� jO×� ‡‡

  

1

3
ÆbOM� »U!Š «— d²� 

 Ê¬ lK{ t� «— vFÐd� jO×� ‡‡∞[∑ÆbOM� «bOÄ ¨XÝ« d²� 

 Ê¬ lK{ ÈÅÁ“«b�« t� «— vFÐd� jO×� ‡‡aÆbOM� «bOÄ ¨XÝ« 

 U?Ð «— lÐd� jO×� ‡‡P UÐ «— Ê¬ XŠU!� Ë SÆb?O¼œ ÊUA� S  Ë P V!Š dÐ «— a

ÆbO!¹uMÐ

ÆbM�Åv� pL� jÐ«Ë— s¹« s²ýu� tÐ ·ËdŠ “« ÁœUH²Ý« t�u~Ç t� bO¼œ ̀ O{uð ‡‡

a

·ËdŠ “« rO²!�«uðÅv� lÐd� XŠU!� Ë jO×� ¨lK{ Êœ«œ ÊUA� È«dÐ ôUÐ XO@UFA —œ

ÆrOM� ÁœUH²Ý« Èd~¹œ



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥µÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


ÈU¼Å”—œ —œ t� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ¨q³H ÈÅt×HI XO@UFA tÐ tłuð UÐ

ÆbO¼œ ÊUA� tDÐ«—  —uI tÐ VÝUM� ·ËdŠ »UL²�« UÐ ¨b¹«ÅÁbý UMý¬ U¼ÅÊ¬ UÐ t²ýcÖ

uš dÐ«dÐ p¹ Ê«uð tÐ œbŽ d¼ ‡‡œ


ÆXÝ« œbŽ Ê¬   a
1 = a

ÆXÝ« p¹ dÐ«dÐ œbŽ d¼ Ê«uð tÐ p¹ ‡‡

ÆXÝ« p¹ dÐ«dÐ dHI Ê«uð tÐ ©dHI œbŽ “« dOž tÐ® œbŽ d¼ ‡‡

ÆXÝ« dHI dÐ«dÐ ©dHI œbŽ “« dOž tÐ® œbŽ d¼ Ê«uð tÐ dHI ‡‡

 Ê«uð tÐ Ê¬ lK{ ÈÅÁ“«b�« UÐ XÝ« dÐ«dÐ VFJ� p¹ r−Š ÈÅÁ“«b�« ‡‡≥Æ

± œbŽ UÐ Ábý Áœ«œ œbŽ d¼ t� b¼œÅv� ÊUA� d¹“ —«œuL� ‡‡µœbŽ Uð œuýÅv� lLł 

ÆbOM� q�U� «— Ábý Áœ«œ ÈU¼Å‰U¦� Æb¹¬ XÝœÅtÐ Èb¹bł

2 3 5

5+ 5+ 5+ 5+

__a

a 5+

øbO¼œ ÊUA� bO�«uðÅv� vð—U³Ž tÇ UÐ «— ôUÐ —«œuL�

≤ Áb?ý Áœ«œ œbŽ t� b¼œÅv� ÊUA� d¹“ —«œuL� ‡‡≥Èb?¹bł œbŽ Uð œuýÅv� dÐ«dÐ 

ÆbOM� q�U� «— Ábý Áœ«œ ÈU¼Å‰U¦� Æb¹¬ XÝœÅtÐ

1
1

3

3+3+3+3+

_
3

a

3a

øbO¼œ ÊUA� bO�«uðÅv� vð—U³Ž tÇ UÐ «— ôUÐ —«œuL�



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥∂·Ëd� œd�—U


ÆbOM� q�U� t�uL� bM�U� «— U¼ÅÈËU!ð

 ≥ = + + ÅÅÅÅÅÅ         ≥ =  + + 

  ( − 3) + ( − 3) + ( − 3) + ( − 3) =  0/ 7 + 0/ 7 + 0/ 7 + 0/ 7 = 4×0/ 7

      = + + + 

b + b + b + b =     = + + + 

a + a + a =                  5 + 5 + 5 =  2 + 2 + 2 = 3 ×2

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU!ð

  7 + 7 + 7 + 7 + 7 =  1/ 2 + 1/ 2 + 1/ 2 =

  ( − 2) + ( − 2) + ( − 2) + ( − 2) =  ( − 6) + ( − 6) + ( − 6) =

          =  +++         ≤ =  + 

      = +  ± =  

        =  + ++ ++ 

n + n + n + n + n + n =d + d + d + d + d =

b + b + b + b + b + b + b + b + b =  
= 1eÅÅÅÅ



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥∑ÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


ت جبرىدن عبارساده كر

± YK¦� —œ ‡‡ sOHU!@«ÅÈËU!²� UÐ «— ‚UÝ ÈÅÁ“«b�« ¨d¹“a Ë  Áb?ŽUH  UÐ «—bÊUA� 

ÆrO¼œÅv�

 UÐ «— ‚UÝ Ëœ d¼ «dÇ ‡‡aørO¼œÅv� ÊUA� 

ÆbO¼œ ÊUA� Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ «— YK¦� jO×� ‡‡

  = LL + LL + LLjO×� 

ÆbOM� dðÅÁœUÝ «— ôUÐ  —U³Ž ‡‡=        +jO×� 

 rO�«uðÅvL� «dÇ ‡‡a UÐ «— børOM� lLł 

≤ UÐ «— ‰uÞ ¨d¹“ qOD²!� —œ ‡‡a UÐ «— ÷dŽ Ë bÆrO¼œÅv� ÊUA� 

a a

b

a

b

ÆbO¼œ ÊUA� ·ËdŠ UÐ eO� «— d~¹œ ÷dŽ Ë ‰uÞ ‡‡

ÆbO!¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž p¹  —uI tÐ «— qOD²!� jO×� ‡‡

  = LL + LL + LL + LL = L + LjO×� 

   —U??³??Ž  8b + 4c − 3b + 5c  p??¹  Èd??³??ł   —U??³??Ž    ÆX??Ý«  5x + 9c ¨   3y¨ 

  2x + 4y − xÁœU?Ý r?O�«uðÅv� «— U¼Å —U³Ž s¹« “« p¹ÅÂ«b� ÆbM²!¼ Èd³ł v¹U¼Å —U³Ž eO� 

ørOM�



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥∏·Ëd� œd�—U


ÆbOM� q�U� t�uL� bM�U� «— U¼ÅÈËU!ð ¨U¼Å —U³Ž Êœd� ÁœUÝ UÐ

  8 ×0/ 5 − 2×0/ 5 =
  

5 ×
1

4
+ 2×

1

4
= 7 ×

1

4

5 3
_ =4 3+ =

8 2
_ = 62 3+ =

  8k − 3k =  2a + 3a =

  5l + 6l =  k + 3k =

  3b + b + 8b =  6c + 4c + c =

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU!ð

  3 × ( − 4) + 2× ( − 4) =28 × 5
2

3
− 25 × 5

2

3
=

  = ≥ ≠∑    = ≤ ´∑

  7d − 3d − d =  9d − 3d =

  3e + 7e − 4e =  4m − 4m =

  
3g − 3g + 3g =  8k − 7k + 2k =

±øœd� ÁœUÝ Ê«uðÅv� «—  —U³Ž Â«b� ‡‡

  
x + 2y + 5x

  
2x + 3y  x + 3x



ÅÅÅÅÅÅÅ±≥πÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


≤  —U³Ž «dÇ ‡‡  2a + 3børOM� ÁœUÝ rO�«uðÅvL� «— 

≥ÆbOM� ÁœUÝ ÊUJ�«  —uI —œ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

   +      =  µ ≠  ¥ + ±∞ +  π

  
10 a + 5m − 2a + m =  9e + 4d + 2e + 3d =

  4l + 7k − 4k + 5 =5a + 2a + 9k − 3a =

  14h + 5 − 4h − 6 =  
8g − 9 − 2g + 8 =

±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  5r + 8s − 2r − 7s =

  12a − 9a + 8b − 5b =

15x + 10y − 3x − 8y =

7k − 8a − 5k + 10a =

≤ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼Å —U³Ž Êœd� ÁœUÝ ‘Ë— tÐ ‡‡

  2a + 6a = (2 + 6)  a = 8a

  5a − 2a = (5 − 2)  a = 3a

  3a − 7a = (3 − 7)  a = − 4a

 Èd³ł  —U³Ž —œ  3a + 5b + 4a − 3b “« Â«b� d¼ ¨  3a ¨  5b ¨  4a Ë   3b p¹ tKLł

 ÈÅtKLł Ëœ ÆXÝ«  3a Ë   4a t?ÐUA²��« Æb�«ÅÒ U  5b Ë   4a Æb?M²!O� tÐUA²� v¹U¼ÅtKLł ¨  3bË 

  5b v@Ë b�«ÅtÐUA²� v¹U¼ÅtKLł eO�   3a Ë   3bÆbM²!O� tÐUA²� 

 bM�U� vð—U³Ž Êœd� ÁœUÝ È«dÐ8x + 5y + 4x − 2yr?¼ UÐ «— tÐUA²� ÈU¼ÅtKLł jIA 

Æœuý ÁœUÝ Èd³ł  —U³Ž Uð rOM�Åv� o¹dHð U¹ lLł «— U¼ÅÊ¬ Ë r¹dOÖÅv� dE� —œ

8x + 5y + 4x − 2y = 12x + 3y
12x

3y



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥∞·Ëd� œd�—U


±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  4a + 8a  3k + 2k  9x + 2x

  9d − 4d  7c + 5c
  
10l + 5 l

  8f − 8f  6c − 5c  13a − 7a

  5x − 10x  3a − 7a  2a − 9a

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  3b + 10x + 9b − 7b − 7x15a + 7d − 4a + 3d

  8c + 3k + 5k − 8k  4a + 3k + 4k − 4a

  7a + 2a + 12d − 3a + 3x − 2x  3d + 2e + 4d + 3e − 5d − 4e

  3a + 7 + 3a − 5a − 10  5f + 8f + 4 + 10f − 9

  3x + 3 − 15 + 4x  4b − 5 − 3b + 2

≥ dÖ« Æb�«ušÅv� «— v�U²Ý«œ »U²� “« t×HI bMÇ “Ë— d¼ ÁbOLŠ ‡‡at� býUÐ vðU×HI œ«bFð 

ÊU?A?� Èd?³ł  —U³Ž p¹ UÐ ¨b�«ušÅv� t²H¼ p¹ —œ Ë« t� «— vðU×HI œ«bFð ¨b�«ušÅv� “Ë— p¹ —œ

ÆbO¼œ

¥ ∫œuýÅv� »U!Š Õdý s¹« tÐ X¹e¹Ë  —U� ÛUÇ ÈÅtM¹e¼ ‡‡≥∞∞ ÊU�uð  XLOH Ë t¹UÄ±∞ÊU�uð 

 ÛUÇ ÈÅtM¹e¼ Æ —U� d¼ È«dÐn  —U�  —bHÅtÇøœuýÅv�

ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ôUŠ

  5a + 9a =

  8d − 12d =

  5a − 2b − 5a =

  − 7a − 3b + 2a − 4b =

  − 5a + 2b + 6a − 14b =

  2a + 3a − 7a + 2b =



ÅÅÅÅÅÅÅ±¥±ÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


ت جبرىمقدار عددى يك عبار

 UÐ «— ‰uÞ ¨qÐUI� qOD²!� —œa UÐ «— ÷dŽ Ë bÊUA� 

 U?Ð «— qOD²!� XŠU!� ÆrO¼œÅv�S¨f?Ä ªrOM�Åv� hLA� 

S = a × bÆXÝ« 

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« nK²L� ÈU¼Å÷dŽ Ë ‰uÞ UÐ U¼ÅqOD²!� ÈÅtL¼ È«dÐ ôUÐ ÈÅtDÐ«— 

ÆbOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼ÅqOD²!� XŠU!�

   a = 4

  b = 3

a

b

3

2

1/1

0/7

Èœb?Ž  —U?³?Ž È—U?L?ýÅv?Ð œ«b?Fð tÐ b�«uðÅv� Èd³ł  —U³Ž p¹ ¨rO²HÖ t�—uÞÅÊUL¼

ôUÐ XO@UFA —œ ÆrO¼œ —«dH «— U¼œbŽ Ê¬ ·ËdŠ ÈUłÅtÐ t� XÝ« vð—uI —œ s¹« Ë œuý q¹b³ð

  —U³Ža × b tÐ ≥ÆXÝ« Ábý q¹b³ð ÈœbŽ  —U³Ž 

 Èd³ł  —U³Ž —«œuL�  a + 2ÆbOMOÐÅv� d¹“ qJý —œ «— 

7

2+

5

2+

a +2

a

 ÈUł tÐ  —U³Ž s¹« —œ dÖ«a œbŽ µ qIUŠ ¨rO¼œ —«dH «— ∑ÆœuýÅv� 

  5 + 2 = 7

©Ã                                           ©»                                                       ©n�«                 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥≤·Ëd� œd�—U


±Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ —«œuL� ‡‡   a + 5 ¨  8b Ë   x − 3 ÆbOM� rÝ— «—

≤ÆbO!¹uMÐ «— —«œuL� d¼ dOE� Èd³ł  —U³Ž ‡‡

2+ 3+ (   )_4+ _
5

≥ÆbOM� »U!Š Ábý  Áœ«œ ÈU¼œbŽ È«“« tÐ «— Èd³ł  —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI� ‡‡

     a + 7

a 5
_ 32

b6

b 3
_

24 _

9

2

3+3+

a

3 a3 a

a

6

_

_

 Èd³ł  —U³Ž —«œuL�≥a

 ÈœbŽ —«bI� ÈÅt³ÝU×� ¨qÐUI� qJý —œ  3a«— 

 È«“« tÐ  a = − 2ÆbOM�Åv� Áb¼UA� 

                                               
  3 × − 2( ) = − 6( )



ÅÅÅÅÅÅÅ±¥≥ÅÅÅÅÅÅ ·Ëd� œd�—U


±ÆbO!¹uMÐ «— —«œuL� d¼ dOE� Èd³ł  —U³Ž ‡‡

9+

5
_

4+

6+

8
_

(   )2+ _

≤ÆbOM� »U!Š Ábý Áœ«œ ÈU¼œbŽ È«“« tÐ «— Èd³ł  —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI� ‡‡

     a + 1

a 2
_ 32 a 0

_
33

4 a + 43
_

±øb¼œÅv� ÊUA� «— Èd³ł  —U³Ž Â«b� qÐUI� —«œuL� ‡‡

ÈœbŽ —«bI� œbŽ È«“« tÐ «—  —U³Ž ¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

3+

2+

≤ —U³Ž ÈœbŽ —«bI� ‡‡

   − 2x + 3 È«“« tÐ «—   x = 4ÆbOM� «bOÄ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥¥·Ëd� œd�—U


±ÆbOM� rÝ— «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ —«œuL� ‡‡

 ‡‡ n@«  7x ‡‡ »  x + 8 ‡‡ Û  a + 9

 ‡‡    5a + 3 ‡‡ À  3a + 4 ‡‡ Ã  − 5b + 4

≤b?O?M?� »U?!?Š Áb?ý Áœ«œ ÈU?¼œbŽ È«“« tÐ «— Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ÈœbŽ —«bI� ‡‡

 s¹dLð bM�U�®≤©ÆbO¼œ qOJAð v@Ëbł p¹ d¼ È«dÐ ¨ôUÐ ”ö� —œ —U� 

 ‡‡ n@«  4xª È«“« tÐx UÐ ÈËU!� ≥ ¨Å∞ ¨  − 2 Ë   − 5

 ‡‡ »  a + 10ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!�   − 1 ¨≤ ¨Å∏ Ë ∞

 ‡‡ Û  3a + 7ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!�   − 2 ¨  − 1 ¨∞ Ë ±

 ‡‡    − 3a + 10ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!�   − 2 ¨  − 1 ¨∞ Ë ±

 ‡‡ À  − a + 2ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!� ± ¨Å≤ ¨Å≥ Ë ¥

 ‡‡ Ã  7a − 3ª È«“« tÐa UÐ ÈËU!� ∞ ¨Å≥ ¨Å  − 3 Ë ≤

≥ dÖ« ‡‡  x = 2 —«bI� ¨býUÐ 

  

4x + 7

3x − 7
ÆbOM� «bOÄ «— 

¥ dÖ« ‡‡  a = − 3 —«bI� ¨býUÐ a × a  —bHÅtÇøXÝ«

µ® ÈœË—Ë ÈÅt?M¹e¼ ‡‡ÅÅ X?LOH ”—«b?� È«d?Ð ÁUÖËœ—« p¹ ©XÐUŁ≤∞∞∞∞d?H?� d¼ È«dÐ Ë ÊU�uð 

±∞∞ È«dÐ ÁUÖËœ—« s¹« ÈÅtM¹e¼ ÆXÝ« ÊU�uð aÆbO!¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž p¹  —uI tÐ «— dH� 

 UÐ È«ÅtÝ—b�±µ∞ ÁUÖËœ—« “« ÁœUH²Ý« È«dÐ “u�¬Åg�«œ  —bHÅtÇøbM� tM¹e¼ b¹UÐ



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥µ
·Ëd� œd�—U


t�œUF�

م معادلهمفهو

± UÐ «— Ÿö{ô«ÅÈËU�²� YK¦� jO×� ‡‡PË bO¼œ ÊUA� 

ÆbO�¹uMÐ Èd³ł ÈËU�ð p¹

≤ YK¦� jO×� dÖ« ‡‡±≤lK{ ÈÅÁ“«b�« ̈ býUÐ d²�Åv²�UÝ 

ÆbOM2 «bOÄ «— Ê¬

a a

a

ÈÅt6œUF� ¨Ÿö{ô«ÅÈËU�²� YK¦� lK{ ÈÅÁ“«b�« Êœd2 «bOÄ È«dÐ ULý ¨ôUÐ XO6UF: —œ

  3a = 12ÈËU�ð p¹ tÐ «— ôUÐ Èd³ł ÈËU�ð t2 XÝ« ÈœbŽ t6œUF� »«uł Æb¹œd2 qŠ «— 

ÆbM2Åv� q¹b³ð XÝ—œ

 ©n6«±ÆbO�eÐ ”bŠ «— qÐUI� ÈÅt6œUF� »«uł ‡‡  3x − 7 = − 1

 ÈU?łÅtÐ t2 «— ÈœbŽ d¼x«— Ê¬ —«b?I� Ë bO¼œ —«dE ÈËU�ð —œ ¨b¹«ÅÁœ“ ”bŠ 

øœuýÅv� —«dEdÐ ÈËU�ð U¹¬ ÆbOM2 «bOÄ

≤ U¹¬ ‡‡≥ Ω xøXÝôUÐ ÈÅt6œUF� »«uł  ø«dÇ

 ©»±ÆbO�eÐ ”bŠ «— qÐUI� ÈÅt6œUF� »«uł ‡‡  7x − 3 = 13

≤‡‡ øbO�eÐ ”bŠ bO²��«uð v²Š«—ÅtÐ «— aÝUÄ U¹¬

≥q?Š® t?6œU?F?� d?¼ »«u?ł Êœd?2 «b?O?Ä È«d?Ð v?³?ÝUM� qŠ Á«— Êœ“ ”bŠ U¹¬ ‡‡

ÆbOM2 uÖÅËÅXHÖ ”ö2 —œ Á—UÐ s¹« —œ ø«dÇ øXÝ« ©t6œUF�



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥∂
·Ëd� œd�—U


Ê¬ »«uł Êœd2 «bOÄ U¹ t6œUF� qŠ È«dÐ ̈ b¹b¹œ q³E ÈÅt×HO XO6UF: —œ t2 —uÞÅÊUL¼

ÆrOýUÐ qŠ Á«— p¹ U¹ ‘Ë— p¹ ‰U³�œ tÐ b¹UÐ

ش حل معادلهرو

 Èd³ł  —U³Ž  a + 7 —«bI� tÇ È«“«  tÐ Æb¹dO~Ð dE�—œ «— a ÈœbŽ —«bI� ¨   a + 7

 ÈËU��±≥ ̈ vMF¹ øœuýÅv� aÈËU�ð Uð býUÐ ÈœbŽ tÇ 


    a + 7 = 13tłuð UÐ øbýUÐ XÝ—œ 

 —«œu/ tÐ  a + 7 t2 rOM2Åv� tEŠö� ¨   a = 13 − 7 = 6

13

7
_

6

7+

a + 7

a

a = 7_13 = 6

13

Èd³ł  —U³Ž —«œu/                    t�œUF� qŠ —«œu/

 ÈÅt6œUF� ÈÅt�¹UI� UÐ  a + 7 = 13 »«uł Êœd2 «bOÄ ÈÅÁu×� Ë   a = 13 − 7tÇ 

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²�

ÆbOM2 qŠ «— qÐUI� ÈÅt6œUF� ¨b¹«Åt²:dÖ t2 È«Åt−O²� tÐ tłuð UÐ      x − 7 = 13

 —«bI� tÇ È«“«ÅtÐxÈœbŽ —«bI� ¨  xÅ¥ ÈËU�� ≤∞ vMF¹ øœuýÅv� xbýUÐ ÈœbŽ tÇ 

ÈËU�ð Uð

    4x = 20 øb�U0 —«dEdÐ

Å —«bI� 7:U¹ È«dÐx —«œu/ tÐ ¨ xÅ¥ÆrOM2Åv� tłuð 

20

5

4

x4

x

x =
4

20 = 5

20

+ ÷ 4



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥∑
·Ëd� œd�—U


 ÈÅt6œUF� ÈÅt�¹UI� UÐ  4x = 20 Ê¬ qŠ ‘Ë— Ë 

  
x = 20

4
øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ ̈

ÆbOM2 qŠ «— qÐUI� ÈÅt6œUF� ¨b¹«Åt²:dÖ t2 È«Åt−O²� tÐ tłuð UÐ        − 2x = 10

  —uOÅtÐ ÈËU�ð d¼  a + 7 = 13 U¹   4x = 20 p¹  t?�œUF�qŠ “« —uEM� ÆXÝ«ÅÒp¹ 

 dÐ«dÐ È—«bI� 7:U¹ ̈ t6œUF�a  U¹xb�«uðÅv� ÈËU�ð ̈ Ê¬ È«“« tÐ t2 XÝ« Èd~¹œ ‰uN−� d¼ U¹ 

ÆbýUÐ —«dEdÐ

±«— t6œUF� qŠ  UOKLŽ fáÝ Ë bOM2 q�U2 «— U¼—«œu/ «b²Ð« ¨XL�E d¼ —œ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ

7

3
_

4

3+

7

a

a + 3 = 7

a _ 3= 7

= 4

_
4

6

x

x _
4 = 6

3
+

21

a3 = 21

_

28

x_
7 = 28

(   )7+ __



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥∏
·Ëd� œd�—U


 ÈÅt6œUF�  3a + 2 = 14ªr?O?M2 qŠ «— t6œUF� s¹« rO¼«ušÅv� Æb¹dO~Ð dE�—œ «— 

 —«b?I?� t?Ç È«“« t?Ð r?O?M?O³Ð ¨vMF¹aÈœb?Ž —«b?I� ¨    3a + 2 ÈËU?�� ±¥U?Ð Æœu?ýÅv� 

 —«œu/ “« ÁœUH²Ý«  3a + 2ÆbOM2 qŠ «— t6œUF� ¨ 

2

÷ 3

_

14

3+

2

a

a3

+

142+

a3

 ÈÅt6œUF� qŠ tÐ ¨d~¹œ v6U¦� Ê«uMŽ tÐ  4a − 2 = − 10Æb¹“«œdáÐ 

  3a + 2 = 14

  3a = 14 − 2 =

  
a =

3
=

2+

_10

4+

2
_

a

a4

_10a4 2_

  4a − 2 = − 10

  4a =

a =

≤ÆbOM2 qŠ «— d¹“ ÈU¼Åt6œUF� ‡‡

  x + 5 = − 2
  
3x = 15     x = 15

3
= 5

  2x = − 2  x − 3 = 4

  
x + 4 = 2

3
  3x = 12

  6x = 8  4x = 16

x − 3

5
= 1

2
  6x = − 9



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥π
·Ëd� œd�—U


±qŠ  UOKLŽ fáÝ Ë bOM2 q�U2 «— U¼—«œu/ «b²Ð« ̈ XL�E d¼ —œ ‡‡ÒÆbO�¹uMÐ «— t6œUF� 

x _ 1 =7

1

÷ 7

+

13

7+

1

x

_

13

14

2

13

x7 = 13 + 1 = 14

x = 14

7
= 2

a _ 1 =3

1

÷ 3

+

3+

1

a

_

14 a 5 =2

a

7+

x + 7 =4

7

÷ 4

_

1

4+

7

x

+

1

1_

__

≤ÆbOM2 qŠ «— d¹“ ÈU¼Åt6œUF� ‡‡

  
3a + 2

5
= 1  7b + 3 = − 18  4x − 6 = 6

4x =

x =

≥ U¹¬ ‡‡  − 2 ÈÅt6œUF� »«uł   3x − 7 = 4x − 5ø«dÇ øXÝ« 

«— ôUÐ ÈU¼Åt6œUF� bM�U� v¹U¼Åt6œUF� qŠ ‘Ë— ¨q³E ÈÅt×HO ‰U¦� Ëœ tÐ tłuð UÐ

ÆbOM2 qŠ «— d¹“ ÈÅt6œUF� ¨‘Ë— s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆbO¼œ `O{uð

  − 3x + 4 = − 2



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±µ∞

q?Š —œ t?2 X?Ý« v¹U¼œd³¼«— tKLł “« ¨t6œUF� U¹ Èd³ł  —U³Ž tÐ tK¾�� p¹ Êœd2 q¹b³ð

ÈU¼Å —U³Ž “« ÁœUH²Ý« ¨qzU�� Ë U¼ÅÁb¹bÄ È“UÝÅ‰b� ÈU¼ÅÁ«— “« vJ¹ Æœ—«œ ÈœU¹“ œdÐ—U2 U¼ÅtK¾��

ÆXÝU¼Åt6œUF� Ë Èd³ł

± bLŠ« ‡‡≥∞∞∞ Ë« ÆXý«œ ‰uÄ ÊU�uð ¥ Ë b¹dš d²:œ ≤∞∞d¼ XLOE Æb�U� vEUÐ g¹«dÐ ÊU�uð 

øXÝ« ÁœuÐ —bEÅtÇ d²:œ

 ∫tK¾�� ÊbOLN� øb�«ÅÂ«b2 ¨XÝ« Áœ«œ ULý tÐ tK¾�� t2 vðUŽöÞ« ‡‡

øX�OÇ ©‰uN−�® tK¾�� ÈÅt²Ý«uš ‡‡

∫œd?³¼«— »U!²#«  U?Ð ¨r?OM2 q¹b³ð Èd³ł ÈÅt6œUF� p¹ tÐ «— tK¾�� ÈU¼ÅtKLł rO�«u²Ð dÖ«

ÆœuýÅv� qŠ tK¾�� ¨‰uN−� Êœd2 «bOÄ Ë t6œUF� qŠ

∫tK¾�� qŠ   ·dŠ UÐ «— dE�œ—u� ‰uN−� «b²Ð« xÆrOM2Åv� hnA� ©Èd~¹œ ·dŠ d¼ U¹® 

 ∫ d²:œ d¼ XLOEx

∫rOM2Åv� q¹b³ð Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž tÐ «— tK¾�� ÈU¼ÅtKLł ¨fáÝ

   4× x bLŠ« ∫¥b¹dš d²:œ 

  4x + 200 ∫ ≤∞∞b�U� vEUÐ g¹«dÐ ÊU�uð 

  4x + 200 = 3000 bLŠ« ∫ ≥∞∞∞Xý«œ ‰uÄ ÊU�uð 

 tK¾�� ‰uN−� Uð bOM2 qŠ «— t6œUF�(x)Æœuý «bOÄ d²:œ d¼ XLOE U¹ 

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐ øb¹«ÅÁœd2 qŠ XÝ—œ «— t6œUF� U¹¬ ‡‡

ÆbOM2 vÝ—dÐ «— tK¾�� ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœ tÐ t2 vÐ«uł tÐ tłuð UÐ ‡‡

 XLOE U¹¬ ‡‡        ¥øXÝ« bLŠ« ‰uÄ dÐ«dÐ ‰uÄ ÈÅÁb�U�ÅvEUÐ Ë d²:œ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±µ±

تشكيل معادله

≤ sLNÐ Ë bLŠ« ‡‡≥∂bLŠ« Æb�œd2 v:U×O «— »U²2 bKł 

∂U¼ÅÊ¬ “« Â«b2d¼ ÆXÝ« Áœd2 v:U×O sLNÐ “« gOÐ »U²2 bKł 

øXÝ« Áœd2 v:U×O »U²2 bKł bMÇ

 ∫tK¾�� ÊbOLN�ÆbOM2 hnA� ¨XÝ« Áb�¬ U¼ÅÊ¬ —œ  UŽöÞ« t2 «— v¹U¼ÅtKLł ‡‡ 

ÆbOM2 hnA� ¨XÝ« Áb�¬ U¼ÅÊ¬ —œ tK¾�� ÈÅt²Ý«uš t2 «— v¹U¼ÅtKLł ‡‡

∫œd³¼«— »U!²#« «— t?K?¾�� ‰uN−� rO�«uðÅv� ¨rO¼œ qOJAð t6œUF� p¹ tK¾�� È«dÐ dÖ« 

ÆrOM2 «bOÄ

∫tK¾�� qŠ ÆrOM2 n¹dFð Ë hnA� «— tK¾�� ‰uN−� b¹UÐ «b²Ð« 

∫ ÆXÝ« Áœd. v�U×1 sLNÐ t. v¹U¼Å»U². œ«bFð x

‰Ë« ‰u?N?−?� ”U?Ý«d?Ð «— ‡?‡ b?L?Š« ÈU?¼Å»U²2 œ«bFð vMF¹ ‡‡ ÂËœ ‰uN−�

ÆrOM2Åv� sOOFð

∫XÝ« Áœd. v�U×1 bLŠ« t. v¹U¼Å»U². œ«bFð

  ⇒ ⇒ x + + 6  bLŠ«∂ÆXÝ« Áœd. v�U×1 sLNÐ “« dðÅgOÐ »U². bKł 

∫rOM2Åv� q¹b³ð t6œUF� tÐ «— tK¾�� ÈU¼ÅtKLł

  x + + (x + + 6) = = 36 sLNÐ Ë bLŠ« ∫≥∂Æb#«ÅÁœd. v�U×1 «— »U². bKł 

Êœd2 «bOÄ “« bFÐ ÆbOM2 qŠ «— t6œUF� ÊuM2«x œ«bFð vMF¹ ‡‡ tK¾�� aÝUÄ ¨ 

ÆbOM2 «bOÄ ‡‡ b�«ÅÁœd2 v:U×O Â«b2d¼ t2 «— v¹U¼Å»U²2

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐbMÇ bLŠ« ¨”UÝ« s¹« dÐ øXÝ« Áœd2 v:U×O «— »U²2 bMÇ sLNÐ ‡‡ 

øXÝ« Áœd2 v:U×O «— »U²2

 œbŽ Ëœ s¹« ŸuL−� U¹¬ ‡‡≥∂øœuýÅv� 

 “« bFÐqŠÅ Ò ® t6œUF�qŠÅ Ò ÆbOM2 dO�Hð tK¾�� vFE«Ë ÈÅÁœËb×� —œ «— aÝUÄ b¹UÐ ̈ ©t6œUF� v{U¹—

vFE«Ë Ë vKO« ÈÅtK¾�� È«dÐ ¨b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ t6œUF� p¹ v{U¹— qŠ “« t2 vnÝUÄ U¹¬

«uł»


øXÝ« v³ÝUM� Ë vIDM� 
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±ÆbOM2 qŠ —«œu/ rÝ— UÐ «— d¹“ ÈU¼Åt6œUF� “« p¹d¼ ‡‡

  3b + 10 = − 2  9a − 8 = − 26

≤ÆbOM2 qŠ «— d¹“ ÈU¼Åt6œUF� “« p¹d¼ ‡‡

  3x − 7 = − 13  5x = − 10

  15x − 10 = 20
  

1

2
x = 4

  x + 2 = 1  4x + 5 = 11

  3x = − 8  x + 4 = − 5

  7x − 2 = 19
  
x + 1

2
= 4

  6x + 6 = − 12

≥ U¹¬ ‡‡  x = 2 ÈÅt6œUF� »«uł 

x − 2

3
− x − 3

2
= 1

6
ø«dÇ øXÝ« 

± —œ «— v?�U²Ý«œ »U²2 tLÞU: ‡‡∂ Ë œd?2 t?F6UD� XŽUÝ ±∞vEUÐ Ê¬ “« t×HO 

 »U²2 s¹« dÖ« Æb�U�±∞∞bMÇ XŽUÝ d¼ —œ jÝu²� —uÞÅtÐ tLÞU: ¨býUÐ t²ý«œ t×HO 

øXÝ« Áœd2 tF6UD� «— Ê¬ “« t×HO

≤ b¹dš È«dÐ s�×� ‡‡∏ ̈ œ«b� ¥∞∞ Ë œ«œ ÁbMýËd: tÐ ÊU�uð ∏∞ÆX:dÖÅfÄ ÊU�uð 

øXÝ« ÁœuÐ ÊU�uð bMÇ œ«b� d¼ XLOE

سم شكل ر 
 جدول نظام�دار

الگويابى 
بحذف حالت�هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله�ى ساده�تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 
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≥ ÈÅtÇ—UÄ Ûuð p¹ “« ‡‡≥∞ ¨Èd²�±≤Ábý t²šËœ t�«d�Ä —«uKý Ë X2 XÝœ 

 Ë≥[∂Ábý ·dB� tÇ—UÄ d²� bMÇ —«uKý Ë X2 XÝœ d¼ È«dÐ ÆXÝ« Áb�U� vEUÐ r¼ d²� 

øXÝ«

¥ r¹d� ‡‡±∞∞ Ë XýU2 tâžUÐ —œ «— U¼ÅÊ¬ Æb¹dš tAHMÐ ‰UN� œbŽ ¥t:U{« œbŽ 

 tâžUÐ XŠU�� dÖ« Æb�¬∂‰UN� bMÇ lÐd� d²� d¼ —œ jÝu²� —uÞÅtÐ r¹d� ̈ býUÐ lÐd� d²� 

øXÝ« t²ýU2

v�“—«uš                                         

‰U?Ý œËb?Š —œ v?�“—«u?š vÝu� sÐbL×� tK6«b³ŽuÐ«

±≥µ “Ëd?�« t2® Â“—«uš dNý —œ ÈdLE Èd−¼  Áu?OšÁbO�U�

Ë ÊUNł Ë Ê«d¹« vLKŽ dšUH� “« vJ¹ ÈË Æbý b6u²� ©œuýÅv�

ÆXÝ« t²ýcÖ ÈU¼ÅÊdE —œ ÊULK�� Ê«bMLA�«œ s¹dðÅ¯—eÐ “«

 »U²2 v�“—«uš —UŁ¬ “« vJ¹tKÐUI� Ë d³łs¹« ÆXÝ« 

œu?š d?Ð «— d?³?ł ÂU?� t?2 XÝ« vÐU²2 sO²�n� »U²2

 ÂU� Ë œ—«œd?³łÂU?� “« ¨v?{U?¹— “« v?AnÐ Ê«uMŽÅtÐ 

v�“—«uš ¨dE� s¹« “« ÆXÝ« Ábý t²:dÖ »U²2 s¹«

ÆX?�?�«œ d³ł rKŽ Ê«—«cÖÅÊUOMÐ “« vJ¹ Ê«uðÅv� «—

ÆœuýÅv� t²HÖ v{U¹— “« rN� È«ÅtšUý tÐ d³ł “Ëd�«

 »U?²?2 »U?�Šr?¼œ“«Ëœ Êd?E —œ v?�“—«u?š

t??Ð Ë b??ý t??L??łd??ð v??¹U??ÄË—« ÈU??¼ÅÊU??Ð“ t?Ð Èd?−?¼

òv???L??�??¹—u??)«ò U??¹ åv??L??�??¹—u??~??6«ÂU???� “« t??2 å

òv�“—«u)«U?¼bFÐ ÆX:U¹  dNý ¨œuÐ Ábý t²:dÖ å

 U?¹ r?�¹—u~6« r?²¹—u~�«(Algorithm)ÈU?M?F� tÐ 
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t?²?H?Ö t?³?ÝU?×?� “« v?ýË— t?Ð r?²¹—u~�« Á“Ëd�« ÆX — —U!ÅtÐ ©»U$Š vMF¹® t³ÝU×� s 

t?Ð t?K?Šd?� d?¼ ÈÅt?³?ÝU?×?� Ë œd?OÖÅv� ÂU$« tKŠd� tÐ tKŠd� t³ÝU×� Ê¬ —œ t! œuýÅv�

Æœ—«œ v~²$Ð vK³3 qŠ«d�

Áb¼UA� «— r²¹—u~�« ‘Ë— tÐ t³ÝU×� “« v¹U¼Åt8u/ v¹ULM¼«— v{U¹— ÈU¼Å»U²! —œ

v?8U?Ðœd?8 ‘Ë— t?Ð œb?Ž Ëœ t?O?KŽÅÂu$I� s¹dðÅ¯—eÐ Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ ÈÅt³ÝU×� ªbOM!Åv�

ÆXÝ« vL²¹—u~�« ‘Ë— “« È«Åt8u/

v?ðU?Šö?D?D« —«œÅX?�öŽ œ«bŽ« È«dÐ œuš ÈÅtKÐUI� Ë d³ł »U²! —œ v�“—«uš

ö?¦� ÁœdÐ —U!ÅtÐÎ   −5 Ë åh3U8 ZMÄò «—   +5—œ t?! s¹« UÐ ÆXÝ« Áb8«uš åb¹«“ ZMÄò «— 

‰uN−� Èd³ł ÈU¼Åt�œUF� qŠ —œ Ë« v�Ë Áœu³8 ‰Ë«b²� ·ËdŠ œdÐ—U! v�“—«uš ÊU�“

ÆXÝ« ÁbO�U8 å‰U�ò «— ‰uN−� —Ëc−� Ë åTýò «—

ÆbOM! tłuð v�“—«uš dŁ« tKÐUI� Ë d³ł »U²! “« vAUÐ tÐ

∫XÝ« sOMÇ Ê¬ aÝUÄ Tý ÈÅt�U{« tÐ Áœ —œ »d{ Tý ÈUNM� Áœ bM¹u~Ð dÖ«ÅÅò

T?ý Ë h?'U?( T?ý Áœ œu?ýÅv?� Áœ —œ »d?{ Tý ÈUNM� ¨b+ œuýÅv� Áœ —œ »d{ Áœ

fÄ Æh'U( ‰U� œuýÅv� Tý —œ »d{ Tý ÈUNM� Ë b¹«“ Tý Áœ œuýÅv� Áœ —œ »d{

Æå‰U� ÈUNM� r¼—œ b+ œuýÅv� »d{Åq+UŠ

ÈÅÁuOý Ë ÊUÐ“ tÐ ¨XÝ« Áœd! ÊUOÐ ôUÐ  —uDÅtÐ v�“—«uš «— tÇÅÊ¬ UłÅs¹« —œ

 «— ‰u?N?−?� d?Ö« ∫rOM!Åv� ÊUOÐ “Ëd�« jšx Ω T?ý v?�“—«uš œ«œ—«d3 UÐ® r¹dO~Ð xË 

Å‰U�  x2 =© qDUŠ ÈÅt³ÝU×� È«dÐ ¨  (10− x)(10+ x)∫rO$¹u8Åv� 

  (10− x)(10+ x) =100−10x +10x − x2 =100− x2

∫U{—øÈ—«œ ‰uÄ ÊU�uð bMÇ ¨œ«eNÐ 

∫œ«eNÐ dÖ« ∂ÆœuýÅv� ÈËU$� Âd¼«uš ‰uÄ UÐ s� ‰uÄ ¨ÂdO~Ð Âd¼«uš “« ÊU�uð 

 ∫U{—øœ—«œ ‰uÄ ÊU�uð bMÇ  d¼«uš ¨»uš

∫œ«eNÐ dÖ« ∂ÆœuýÅv� s� ‰uÄ dÐ«dÐ Ëœ g�uÄ ¨r¼bÐ Ë« tÐ ÊU�uð 

 ÂbOLN  ∫XHÖ Ë œd! dJ  vL! U{—≥∞ÆÈ—«œ ‰uÄ ÊU�uð 

Æœ—«œ ‰uÄ ÊU�uð bMÇ œ«eNÐ t! bOLN  t8u~Ç U{— bO¹u~Ð ULý ÊuM!«



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±µµ

‡‡ n6«ÆbOM2 «bOÄ «— U¼ÅÁd¹«œ ŸUFý Ë e2d� ÆbOAJÐ Ábý ÂU$« ÈÅt�u/ bM�U� «— rÝ— ÈÅtOIÐ 

٦٦٦٦٦٦٦٦٦٦

‡‡ »

± œUFÐ« tÐ vKOD²�� —œU2 ‡‡  8 ×20ÆbOM2 rÝ— bOHÝ cžU2 jÝË —œ «— d²�Åv²�UÝ 

≤ ÈU¼ÅlÐd� UÐ «— qOD²�� ‡‡  2×2ÆbOM2 v$dDý Èd²�Åv²�UÝ 

≥ÆbOAJÐ «— rÝ— ¨n6« XL�E tÐ tłuð UÐ ‡‡

¥Æb¹¬ XÝœÅtÐ d¹“ qJý Uð bOM2 „UÄ «— v:U{« ◊uDš ‡‡

‡‡ Û v¹UN� qJý

‡‡   UIOEœ t2 È—uÞÅtÐ ¨U¼ÅÁd¹«œÅrO� Ë U¼ÅÁd¹«œ ÊbOA2 —œ XEœ ¨rÝ— s¹« —œÎr¼ tÐ tDI� p¹ —œ 

ÆbM2Åv� U³¹“ —UO�Ð «— rÝ— ¨b�uý ”U2

øb¹«ÅÁœd2 ÈdJ: tÇ ¨býUÐ ÊU�J¹ U¼ÅÁd¹«œ ÈÅtL¼ X�Un{ t2 s¹« È«dÐ



�UB���

مختصات نقطه

¨tAI� “« ÁœUH²Ý« Êbý dðÅÊUÝ¬ È«dÐ

vI�« ◊uDš UÐ «— tAI� ÈÅt×H  Ê«uðÅv!

“« p??¹d??¼ Æœd??' Èb??M?ÐÅt?�U?š Èœu?L?Ž Ë

œb??Ž p??¹ U??Ð Èœu??L??Ž U?¹ v?I?�« ◊u?D?š

t?D?I?�d¼ ¨VOðdð s¹« tÐ ÆœuýÅv! h0A!

œb?Ž Ëœ U?Ð Ê«u?ðÅv?! «— t?AI� ÈÅt×H  “«

h0A! tDI� Ê¬ n¹œ— Ë Êu²Ý tÐ ◊uÐd!

ö¦! ªœd'ÎUÐ ”U³Ž—bMÐ ̈ qÐUI! ÈÅtAI� —œ 

 œbŽ Ëœµ∞ Ë ±∞ œb?Ž Æœu?ýÅv?! h0A! µ∞ «— ‰uÞ  œb?Ž Ë q?×! s¹«±∞«—  ÷d?Ž Ê¬

                                                                               ‰uÞ 

  —u  tÐ «— q×! d¼ ÷dŽ Ë ‰uÞ ¨—U' ÊbýÅÊUÝ¬ È«dÐ ÆrO!U�Åv! 
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±øXEOÇ v²3ð ÁU~ý“—Ë  UB²3$ ôUÐ ÈÅtAI	 —œ ‡‡

≤ Ê¬  UB²3$ t* v¹Uł ‡‡

  

3

2

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øœ—«œ ÂU	 tÇ ¨XÝ« 

≥ v¹UMÐ tÇ  UB²3$ ‡‡

  

6

6
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



øXÝ« 

¥øXEOÇ œe¹ l$Uł b−E$  UB²3$ ‡‡ÅÅ

µøXÝ« Ábý lU«Ë tDI	 Â«b* —œ Èd¹“Ë ÈÅt	U3ÐU²* ‡‡Å

ÁU~ý“—Ë 

tAI  ÈULM¼«— XÝdN-Áœ«e$U$« b−E$vVUŽÅ‘“u$¬t	U3ÐU²*q²¼

 «dÐU3$ÊU²Ý—ULOÐs¹eMÐÅéLÄtÝ—b$ULMOÝ
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d?¼ v?¹U?O?�«dGł ÷dŽ Ë œ—cÖÅv$ Ê¬ “« t* È—UNMV«ÅnB	 UÐ tDI	 d¼ v¹UO�«dGł ‰uÞ

p¹ ÈË— bO	«uðÅv$ «— U¼—«b$ Ë U¼—UNMV«ÅnB	 ÆœuýÅv$ h3A$ Ê¬ tÐ ◊uÐd$ —«b$ UÐ tDI	

ÆbOMO³Ð v¹UO�«dGł ÈÅÁd* p¹ U¹ tAI	

fKÐ«dÞ ÆbM²E¼ rzUU ÈU¼Åjš U¼—UNMV«ÅnB	 Ë vI�« ÈU¼Åjš U¼—«b$ ̈ ôUÐ ÈÅtAI	 —œ

U³¹dIðÎ —U?NMV«ÅnB	 ÈË— ±¥ —«b$ Ë tł—œ ≥≥v?¹UO�«dGł ‰uÞ ¨s¹«dÐUMÐ ªœ—«œ —«dU tł—œ 

 fKÐ«dÞ±¥ Ê¬ v¹UO�«dGł ÷dŽ Ë tł—œ ≥≥ÆXÝ« tł—œ 
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U?Ð r?O?	«uðÅv$ t×H# ◊UI	 Êœd* h3A$ È«dÐ

p?¹ t?D?I?	 d?¼ È«d?Ð ¨r?¼d?Ð œu?L?Ž —u×$ Ëœ »U3²	«

 ÈÅt?DI	 Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ  UB²3$Os¹« vUöð q×$ 

ÆXÝ«  UB²3$ √b³$ ¨—u×$ Ëœ

 —u?×?$ ¨vI�« —u×$‰uÞ  —u?×$ U¹x—u?×$ Ë 

 —u×$ ¨ÈœuLŽ÷dŽ  —u×$ U¹yÆœuýÅv$ ÁbO$U	 

“« È«Åt??D?I?	  U?B?²?3?$ Êœ—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð È«d?Ð

ö¦$® t×H#Î AU¼—u×$ Uð rOM*Åv$ rÝ—  UB²3$ ÈU¼—u×$  «“«u$ tÐ jš Ëœ tDI	 Ê¬ “« ©Å

 ÈÅtDI	 Ëœ —œ «—L Ë HÆbMM* lDU 

 ¨‰uÞ —u×$ ÈË—L g¹U/ ÈÅtDI	   + 2 ÆXÝ«   + 2 ‰uÞ  ÈÅtDI	AÆXÝ« 

 ¨÷dŽ —u×$ ÈË—H g¹U/ ÈÅtDI	   + 3 ÆXÝ«   + 3 ÷dŽ  ÈÅtDI	AÆXÝ« 

  UB²3$ ¨s¹«dÐUMÐA ¨ 

  

+ 2
+ 3






 ∫XÝ« A = + 2
+ 3






ÆÅ

H

F

O
C

D

E

L B

A

±ÆbOM* q$U* «— d¹“ ‰Ëbł ¨ôUÐ qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

BCDEF

  ‰uÞx

 ÷dŽy

 UB²
�

  
x
y





≤t?* «— v?¹U?¼Åt?D?I	 “« p¹d¼ Ë bOAJÐ r¼dÐ œuLŽ —u×$ Ëœ ¨t×H# p¹ —œ ‡‡

ÆbOM* h3A$ ¨XÝ« Ábý Áœ«œ Ê¬  UB²3$

  
D =   0

− 3






  

C = − 1

4
− 5













  

B =
− 2

 
3

2













  

A =
3
1

2













H = − 3 / 7
− 2






G = 6 / 2
− 3






F =   1/ 5
− 2 / 5




  

E = 0
4




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دار انتقالبر

X?Ý«— X?L?Ý t?Ð éÇ XLÝ YK¦! ¨qÐUI! qJý —œ

 p¹ ÊUJ! dOOGð s¹« ÆXÝ« t²�U¹ ÊUJ! dOOGð‰UI² « tÐ ÆXÝ«

 —«œdÐAB
→

 ¨bM'Åv! h0A! «— ‰UI²�« s¹« t' ‰UI² « —«œdÐ

ÆbM¹uÖÅv!

 ÈÅÁ—U?²?Ý dÖ« ¨qJý s¹« —œ± ‰U?I²�« —«œdÐ UÐ CD
→

‰U?I²�« 

 ÈÅÁ—U²Ý dÐ ¨œuý Áœ«œ≤ÆœœdÖÅv! o³DM! 

1

2

C

D

±ÆbO¼œ ‰UI²�« ◊uÐd! ‰UI²�« —«œdÐ UÐ «— qJý d¼ ‡‡

≤ÆbOM' rÝ— Ê¬ —UM' e!dT ÈÅtDI� “« «— qJý d¼ tÐ ◊uÐd! ‰UI²�« —«œdÐ ‡‡

BA
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± ‰UI²	« —«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅqJý ‡‡AB
→

ÆbO¼œ ‰UI²	« 

A

B

≤ vFK{—UNÇ ̈ qÐUI$ qJý —œ ‡‡ABCD

v?F?K?{—U?N?Ç Ë Áb?ý Áœ«œ ‰U?I?²?	« ′A ′B ′C ′D

ÆbOM* rÝ— «— ‰UI²	« —«œdÐ ÆXÝ« Áb$¬ XÝœÅtÐ
A

B
C

D
A′

B
C

D

′
′

′

± ÈÅtDI	 qÐUI$ qJý —œ ‡‡± —«œdÐ UÐ «— AB
→

 «— Áb$¬ XÝœÅtÐ ÈÅtDI	 Ë bO¼œ ‰UI²	«≤ôUŠ ÆbO$UMÐ 

 ÈÅt?DI	≤ —«œdÐ UÐ «— BC
→

 ÈÅt?D?I	 Uð bO¼œ ‰UI²	« ≥

 ÈÅt?D?I?	 Æb¹¬ XÝœÅtÐ≥ ÈÅt?D?I?	 “« v?VU?I²	« tÇ UÐ ±

øb¹¬Åv$ XÝœÅtÐ

≤ ÈÅt?D?I?	 «b?²Ð« ¨qÐUI$ qJý —œ ‡‡±—«œd?Ð UÐ «— 

AB
→

 —«œd?Ð U?Ð «— Áb?$¬ X?ÝœÅt?Ð ÈÅt?D?I?	 ¨f?áÝ Ë CD
→

øb¹dOÖÅv$ È«Åt−O²	 tÇ ÆbO¼œ ‰UI²	«

1

1

A B

CD

±ÆbOM* «bOÄ «— d¹“ ÈU¼dNý ÷dŽ Ë ‰uÞ ̈ gOÄ ÈÅt×H# bMÇ —œ UI¹d�¬ ÈÅtAI	 “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

FV« ¨«b	¬uV ¨Ád¹e−V« ¨ôUá$U*
Ó

uA¹œUÖu$ ¨UÐUÐ¬Åf¹œ¬ ¨ÊuO

BA

C



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∂≤
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≤«b?O?Ä «— o?A?$œ Ë v?K?¼œ ¨Ê«dNð v¹UO�«dGł ÷dŽ Ë ‰uÞ ¨UOÝ¬ ÈÅtAI	 p¹ “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡Å

ÆbOM*

≥ ◊U?I?	  U?B²3$ ¨qÐUI$ qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡ÅA¨Å

B ¨C ¨D ¨E Ë F —u??# t??Ð «— a??ÝU??Ä Æb??O??M??* «b?O?Ä «—  

A =   





ÆbOE¹uMÐÅÅÅ

¥       ◊U‡I‡	  ‡‡Å′A =  5
5

 [ ]      ̈      ′B =  0

3
 [ ]¨

′C =  − 1

 1  [ ] ¨′D =  2

− 1
 [ ]h3A$ qÐUI$ qJý —œ «— 

ÆbOM*

µ‡‡Å ÈÅtDI	′AÅ ÈÅtDI	 “« vVUI²	« tÇ UÐ A ‰UI²	« —«œdÐ øb¹¬Åv$ XÝœÅtÐ A ′A
→

ÆbOM* rÝ— «— 

 ◊UI	 ÈÅt²�U¹ÅÅ‰UI²	«B ¨C Ë Døb	«Å◊UI	 Â«b* ¨‰UI²	« —«œdÐ s¹« UÐ 

∂ ◊UI	 ‡‡ÅE Ë F ‰UI²	« —«œdÐ UÐ «— A ′A
→

 «— Áb$¬ XÝœÅtÐ ◊UI	 Ë bO¼œ ‰UI²	« q³U s¹dLð “« ′E

Ë′F ◊UI	  UB²3$ ÆbO$UMÐ ′EË ′FÆbOM* «bOÄ «— 

∑ ◊UI	  UB²3$ ‡‡ÅA ¨B ¨C Ë DÅÅ◊U?I	  UB²3$ UÐ VOðdð tÐ «— ′AÅ¨′BÅ¨′CÅË ′DtE¹UI$ 

øb¹dOÖÅÅv$ È«Åt−O²	 tÇ ÆbOM*

∏ÆbO¼œ ‰UI²	« ◊uÐd$ ‰UI²	« —«œdÐ UÐ «— qJý d¼ ‡‡ÅÅ

A

B

C

D

E F
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دار انتقالمختصات بر

 —«œdÐ UÐ qÐUI$ qJý —œO ′O
→

 Y?K?¦?$ABC Y??K?¦?$ t?Ð «— ′A ′B ′C

«— ◊U?I?	 ÂU?Lð  UB²3$ ÆbO¼œ ‰UI²	«

ÆbOE¹uMÐ U¼ÅÊ¬ —UM* —œ

=
1

3

−
A

O

O′

D
C

B

 tDI	 d¼ ¨‰UI²	« s¹« —œµX³¦$ XNł —œ bŠ«Ë —u×$  Ë ‰uÞ ≤XNł —œ bŠ«Ë 

X³¦$—u×$  ‰UI²	« —«œdÐ ̈ s¹«dÐUMÐ ªbÐU¹Åv$ ‰UI²	« ÷dŽ O ′O
→

 UB²3$ UÐ rO	«uðÅv$ «— 

  

+ 5

+ 2[ ]ÆrOM* h3A$ 

O ′O
→

= + 5

+ 2[ ]
‰U?I?²?	« —«œd?Ð U?Ð «— q?ÐUI$ qJý

A ′A
→

ÅÅÅ«— —«œdÐ  UB²3$ Ë bOM* qI²M$

ÆbOE¹uMÐ

                                      A ′A
→

=

A

A

′

«— d¹“ ÈU¼ÅÈËUEð ¨qÐUI$ qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ

ÆbOM* q$U*

        B ′B
→

=     
  [ ]               A ′A

→
=     

  [ ]
        D ′D

→
=     

  [ ]               C ′C
→

=     
  [ ]

A

B

C

D

D ′

A

B
C

′

′
′
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±‡‡Å ÈU¼ÅÈËUEð ¨qÐUI$ qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ

ÆbOM* q$U* «— d¹“

D =     
  [ ] ¨C =     

  [ ] ¨B =     
  [ ] ¨A =     

  [ ]
 vFK{—UNÇ ‡‡ nV«ABCD‰UI²	« —«œdÐ UÐ «— 

A ′A
→

«— Áb?$¬ X?ÝœÅt?Ð v?FK{—UNÇ Ë bO¼œ ‰UI²	« 

′A ′B ′C ′DÆbO$UMÐ 

ÆbOE¹uMÐ «— ‰UI²	« —«œdÐ  UB²3$ ‡‡ »

A ′A
→

=     
  [ ]

¨f?á?Ý ÆbOM* q$U* «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUEð ¨‰UI²	« —«œdÐ  UB²3$ tÐ tłuð UÐ ‡‡ Û

ÆbO¼œ oO³Dð qJý UÐ «— t−O²	

′D =     
  [ ] ¨′C =     

  [ ] ¨′B =     
  [ ] ¨′A =     

  [ ]
Å UB²3$ Ê«uðÅv$ t	u~Ç ‡‡  ′AÅ¨′BÅ¨′CÅË ′D  UB²3$ “« «— A ¨B ¨ CË

Døœd* «bOÄ 

≤«b?O?Ä «— t?²?�U?¹ ‰U?I²	« ÈU¼ÅYK¦$  UB²3$ ¨b¹«Åt²�dÖ t* È«Åt−O²	 tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

ÆbOM*

A

B

C

D A′

   ‡‡ nV«   ′B =     
  







  ′A =     
  





‰UI² « —«œdÐ    

   

  

B =  − 1 
3







 

  

A =  3  
2







            ′C =     
  







                

  

5

− 4






              

  

C =  − 2  
− 2







       → 

      ′F        ′E        ′D   D       E         F

   ‡‡ »       





 ,     





 ,   








     

  

 3

− 5






,  − 4

− 3






,  5
− 2









 →   
− 6

 9






‰UI² « —«œdÐ 
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±◊UI	  UB²3$ «b²Ð« ¨qÐUI$ qJý —œ ‡‡Å

A ¨ B Ë CÆbOM* »UEŠ «— 

        C =   





 ¨ B =   





 ¨A =   





 ÈU?¼—«œd?Ð  U?B²3$ ¨fáÝAB
→

 ¨AC
→

ÅËBC
→

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 AC
→

=   





 ¨BC
→

=   





 ¨AB
→

=   





≤ ÈÅt?D?I	 ¨qÐUI$ qJý —œ ‡‡ÅO =  0
0

 





 —«œd?Ð UÐOA
→

 ÈÅt?DI	 tÐ AÆœu?ýÅv?$ Áœ«œ ‰UI²	« 

 ÈÅtDI	  UB²3$AÅ—«œdÐ Ë OA
→

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

                      OA
→

=   





     A =   





 ÈU???¼—«œd???Ð  U??B??²??3??$BC
→

Ë DE
→

«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

                      DE
→

=   





  BC
→

=   





≥ ÈÅtDI	  UB²3$ ‡‡ÅA∫XÝ« sOMÇ 

                                                             A = − 3

+ 5






 —«œdÐ UÐ «— tDI	 s¹«

  

AB
→

= + 7

− 4






ÈÅtDI	 tÐ 

B  U?B?²?3?$ Ær¹«ÅÁœ«œ ‰UI²	« B“« ÁœU?H?²Ý« UÐ «— 

 ÈÅtDI	  UB²3$ ÆbOE¹uMÐ qJýBqJý ÊËbÐ «— 

 ◊U?I?	  U?B²3$ “« ÁœUH²Ý« UÐ ËA‰U?I²	« —«œdÐ Ë 

ABÆbOM* tE¹UI$ r¼ UÐ «— U¼Å»«uł ÆbOM* «bOÄ 

=A

=B

=C

B

C

A

E

D

O
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±U¼—«œdÐ “« p¹ d¼  UB²3$ ¨qÐUI$ qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡Å

  —u# tÐ v¹U¼ÅÈËUEð Ë bOM* «bOÄ «—A ′A
→

=   





ÆbOE¹uMÐ 

≤ÆbOM* q$U* «— d¹“ —«œuL	 ‡‡Å

                                                     

  

− 2

5






  

3

− 2






  →     





≥øXEOÇ —«œuL	 s¹« ÈUMF$ ÆbOM* q$U* «— d¹“ —«œuL	 ‡‡Å

3

− 1





ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

− 2

− 5






, 0

 0 






 , 3

 − 4  









  →                               { }

O

B

C

B

A

′

C

A′

′

′

O

دارجمع متناظر با بر

t* b¹b¹œ `O×# ÈU¼œbŽ lLł —œ

(− 3) + (+ 5) = ( + 2)

U³¹dIð eO	 U¼—«œdÐ lLł —œÎÆœuýÅv$ qLŽ `O×# œ«bŽ« lLł q¦$ 

  UB²3$ tÐ ÈÅtDI	 “«

  

 − 3

+ 2






 UB²3$ tÐ ‰UI²	« —«œdÐ UÐ 

  

+ 5

− 6






 ÈÅt?DI	 tÐ 

  

+ 2

− 4






ªrOÝ—Åv$  v?F?Lł rO	«uðÅv$ ¨s¹«dÐUMÐ

ÆrOE¹uMÐ «— ôUÐ lLł dOE	

                                                             

  

− 3

+ 2





+ + 5

− 6






B

A =
_

+
3

2

=
+
_

2

4

+
_ 5

6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

_ +
A B

+++++

5+
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UÐ «— U¼Å÷dŽ Ë r¼ UÐ «— U¼Å‰uÞ ¨lLł q#UŠ ÈÅt³ÝU×$ È«dÐ ¨bOMOÐÅv$ t* —uÞÅÊUL¼

ÆrOM*Åv$ lLł r¼

                                                                              B       AB
→

      A
− 3

+ 2




 +

+ 5

− 6




 =

+ 2

− 4






 ÈÅtDI	 ¨lU«Ë —œA ‰UI²	« —«œdÐ UÐ AB ÈÅtDI	 tÐ BÆXÝ« Ábý qI²M$ 

±◊UI	  UB²3$ ̈ qÐUI$ qJý —œ ‡‡Å

d?¼ UÐ dþUM²$ ¨fáÝ ÆbOM* «bOÄ «— U¼—«œdÐ

ÆbOE¹uMÐ lLł p¹ ¨—«œdÐ

=

E ′

2

4
A

=

E = =A 6

2

D ′ =
D =

B′ =

B =
2

5_C =

C =′

F

F =

=

′ ′

≤ÆbOE¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å

 3  
5  






+  − 4  

1





=   





  

 − 7  
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≥ÆbOM* q$U* «— d¹“ ÈU¼ÅÈËUEð ‡‡Å
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ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∂∏

t?Ð Æœu?ý d?−?M$ tK¾E$ qŠ tÐ b	«uðÅv$ tK¾E$ j¹«dý —œ Ê¬ g¹U$“¬ Ë »«uł Êœ“ ”bŠ

j?¹«d?ý Ë t?²?Ý«u?š ¨ U?Žö?Þ« v?Ý—d?Ð UÐ Ë qOVœ Ë oDM$ ”UÝ«dÐ ÈbFÐ ÈU¼Å”bŠ t* s¹« ◊dý

ÆbMýUÐ tK¾E$

± ÈÅtVœUF$ ‡‡Å  x2 − 3x = 18ÆbOM* qŠ «— 

 ∫tK¾6� ÊbOLN-s¹« bO	«uðÅv$ ¨b¹«Åt²�dÖÅœU¹ tK¾E$ qŠ È«dÐ t* výË— “« ÁœUH²Ý« UÐ U¹¬ ‡‡ 

øbOM* qŠ «— tVœUF$

∫œd?³¼«— »U
² «  ÈU?ł t?Ð t?VœU?F?$ —œ «— Ê¬ dÖ« t* ÈœbŽ vMF¹ tVœUF$ »«uł ‡‡ x—«dU 

ÈÅt?VœU?F?$ qŠ ‘Ë— ÊuÇ Æb¹¬ XÝœ tÐ œbŽ p¹ ÈËUEð ·dÞ Ëœ ¨rO¼œ

ÆrO	eÐ ”bŠ «— »«uł rO	«uðÅv$ ¨rO	«œÅvL	 «— ôUÐ

∫t?K?¾6� qŠ “« f?Ä Ær?O?M?*Åv?$ ÁœU?H?²?Ý« ‰Ëbł p¹ “« U¼Å”bŠ Êœd*ÅÅh3A$ È«dÐ ‡‡ 

  —U³Ž ÈÅt³ÝU×$ Ë Êœ“Å”bŠ  x2 − 3x œbŽ UÐ Ê¬ ÈÅtE¹UI$ Ë ±∏”bŠ ̈

ÆrOM*Åv$ ÕdD$ «— ÈbFÐ

           vÝ—dÐ         x2 − 3x”bŠ

XÝ« r* vKOš∞∞

XÝ« r*  16 − 12 = 4  4

XÝ« r*  25 − 15 = 10  5

XÝ« XÝ—œ  36 − 18 = 18  6

sOL¼ tÐ ÆXÝ« vHM$ Ë `O×# ÈœbŽ t* œ—«œ r¼ Èd~¹œ aÝUÄ tVœUF$ s¹«

ÆbOM* «bOÄ «— d~¹œ aÝUÄ ¨‘Ë—

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐ«bOÄ tVœUF$ s¹« È«dÐ Èd~¹œ aÝUÄ t* b¹uý s¾LD$ bO	«uðÅv$ t	u~Ç ‡‡ÅÅÅ

øœuýÅvL	



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∂π

مايشحدس و آز

≤ œ«b?$ p?¹ U?¼ÅÊ¬ “« p?¹ d?¼ È«d?Ð Ë« d?Ö« Æb?¼b?Ð t?¹b¼ g	U²ÝËœ tÐ b¼«ušÅv$ «—UÝ ‡‡Å±µ∞

 ¨œd?3?Ð v?	U$uð≤∞∞ œ«b?$ d?Ö« Ë œ—Ë¬Åv?$ œU?¹“ ÊU$uð ±∑µ ¨œd?3?Ð v?	U$uð ±∞∞Æœ—Ë¬Åv?$ r?* ÊU?$uð 

øb	dH	 bMÇ g	U²ÝËœ

 ∫tK¾6� ÊbOLN-‡‡ ÆbOM* «dł« qLŽ —œ «— tK¾E$ bOM* vFÝ Æb¹—«c~Ð «—UÝ ÈUł tÐ «— œuš 

øXEOÇ tK¾E$ ÈÅt²Ý«uš ‡‡  

∫œd³¼«— »U
² « Ê¬ UłÅs¹« —œ U$« œd* qŠ Ê«uðÅv$ tVœUF$ p¹ qOJAð UÐ «— tK¾E$ s¹« ‡‡ 

ÆrOM*Åv$ qŠ g¹U$“¬ Ë ”bŠ œd³¼«— “« ÁœUH²Ý« UÐ «—

∫t?K?¾6� qŠ r?¼«d?� d?²?A?O?Ð U¼ÅÊ¬ vÝ—dÐ ÊUJ$« Uð rOE¹u	Åv$ ‰Ëbł p¹ —œ «— ”bŠ ‡‡ 

vÝ—dÐ “« fÄ Æœuý»«uł Ábý X¹«b¼ Ë vIDM$ —uÞÅtÐ ̈ d~¹œ ÈU¼Å”bŠ 

ÆrOM*Åv$ »U3²	« «—

p?¹ t?Ð b¹UÐ XVUŠ Ëœ —œ ¨XÝ« h3A$ œbŽ p¹ «—UÝ ‰uÄ —«bI$ ÊuÇ

tK¾E$ »«uł ¨œuý dH# XVUŠ Ëœ ·ö²š« t*Åv	U$“ ¨fÄ ÆrOÝdÐ »«uł

Ær¹«Åt²�U¹ «—

·ö²š«  ×175 − 100ÊU²ÝËœ œ«bFð   ×150 + 200ÊU²ÝËœ œ«bFð ÊU²ÝËœ œ«bFð

µ∞±∂µ∞±∑∞∞±∞

≤∞∞≤≤µ∞≤¥µ∞±µ

±µ∞πµ∞±±∞∞∂

Æb¹¬ XÝœ tÐ XÝ—œ »«uł Uð bOM* q$U* «— ‰Ëbł ÈÅtOIÐ

 ∫VIŽ tÐ XAÖ“UÐÆbOM* ÊU×²$« tK¾E$ j¹«dý —œ «— »«uł d~¹œ —UÐ p¹ ‡‡ 

»«uł U¹¬ ‡‡øXÝ« vIDM$ Áb$¬ XÝœ tÐ 

ö$U* vKŠ«d$ eO	 g¹U$“¬ Ë ”bŠÎt* s¹« ◊dý tÐ ªXÝ« U¼ÅtK¾E$ “« vCFÐ È«dÐ ‰u³U qÐUU 

¨v¼UHý ̀ O{uð ÆbOM* h3A$ Èu×	 tÐ «— œuš ÈU¼ÅvÝ—dÐ Ë U¼Å”bŠ ̈ dJHð qŠ«d$ Ë bM¹«d� bO	«u²Ð

ÆbM*Åv$ pL* ULý tÐ —U* s¹« —œ d~¹œ ÈU¼Å‘Ë— Ë ‰Ëbł ÊbOA* ¨q¹ôœ Ë  U×O{uð s²ýu	



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∑∞
·Ëd� œd�—U


±t?Ð È«Åt?	U?š “« «— œu?š ÈÅÁd?N?$ b?OFÝ ¨v−	dDý ÈÅt×H# UÐ È“UÐ p¹ —œ ‡‡Å

  UB²3$

  

 − 2

3
 





 «b²Ð« ≥ fáÝ Ë XÝ«— XLÝ tÐ t	Uš ¥Æœ—Ë¬ sO¹UÄ XLÝ tÐ t	Uš 

 «— œuš ÈÅÁdN$ Ë« ¨ÂËœ X*dŠ —œ≤bOFÝ ÈÅÁdN$ ¨ÊuM*«År¼ Æœ—Ë¬ éÇ XLÝ tÐ t	Uš 

øXÝ« t	Uš Â«b* ÈË—

≤ ¨r¹d$ ¨‘d¼«uš “« «d¼“ ‡‡Åµ ‰UÝ —œ ÆXÝ« dðÅpÇu* ‰UÝ ±≥∑∞ŸuL−$ 

 U¼ÅÊ¬ sÝ≥µÆbOM* »UEŠ «— p¹ d¼ bVuð ‰UÝ ÆœuÐ ‰UÝ 

≥‡‡Å r?¹U?¼—œ«d?Ð Ë U?¼d¼«uš œ«bFð ∫XHÖ ÆÈ—«œ —œ«dÐ bMÇ ∫b	bOÝdÄ s¹ËdÄ “«

œ«b?F?ð ∫œ«œ a?ÝU?Ä øÈ—«œ —œ«d?Ð b?M?Ç u?ð ∫b?	b?O?Ýd?Ä U?{— ‘—œ«dÐ “« ÆXÝ« ÈËUE$

 r?¹U¼d¼«uš≤d?¼«u?š bMÇ Ë —œ«dÐ bMÇ s¹ËdÄ ULý dE	 tÐ ÆXÝ« r¹U¼—œ«dÐ œ«bFð dÐ«dÐ 

øœ—«œ

¥ ÈÅÁ—ULý výU* —œ ¨qÐUI$  UB²3$ —u×$ —œ ‡‡Ån

 X$öŽ UÐ t* «— È«ÅtýuÖ  UB²3$tÐ ¨XÝ« Ábý h3A$ 

ÆbOE¹uMÐ Èd³ł  —u#1

2

3

4

±dþUM²$ Ë bOM* «bOÄ «— qÐUI$ ÈU¼—«œdÐ “« p¹ d¼  UB²3$ ‡‡Å

ÆbOE¹uMÐ lLł p¹ ¨—«œdÐ d¼ UÐ

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q#UŠ ‡‡Å
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سم شكل ر 
 جدول نظام�دار

الگويابى 
بحذف حالت�هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله�ى ساده�تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



ÅÅÅÅÅÅ±∑±ÅÅÅÅÅÅ  ÈÅt�bM�≤

X�U
�

م مساحتمفهو

 ÈÅt�bM�≤

U³¹dIð ¯dÐ XŠU�� ôUÐ qJý —œÎøXÝ« `DÝ bŠ«Ë bMÇ 

!œ bO#«uðÅv� t#u~ÇÒuÖËÅXHÖ ”ö- —œ œ—u� s¹« —œ øbO¼œ g¹«e2« «— œuš —U- X

ÆbOM-

±Æb?O?�?¹uMÐ Ê¬ qš«œ «— qJý d¼ XŠU�� ¨býUÐ `DÝ bŠ«Ë e�d! lÐd� dÖ« ‡‡Å

ÆbOM- ÊUOÐ ¨b¹«ÅÁœdÐ —U-ÅÅtÐ U¼ÅqJý XŠU�� Êœd-Å«bOÄ È«dÐ t- «— v¹U¼Å‘Ë—



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∑≤ ÈÅt�bM�≤

≤ÈU¼ÅqJý “« p¹ Â«b- XŠU�� UÐ XÝ«— XLÝ ÈU¼ÅqJý “« p¹ d¼ XŠU�� ‡‡Å

XÝ« ÈËU�� éÇ XLÝø

مساحت شكل�هاى هندسى

±YK¦� Ëœ ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AB ′AË DC ′DUÐ 

 Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� XŠU�� «dÇ Æb#«ÅÈËU�� r¼ABCDUÐ 

qOD²�� XŠU��A ′A ′D DøXÝ« dÐ«dÐ 

«— Ÿö?{ô«ÅÈ“«u?²?� X?ŠU?�?� —u²Ýœ ¨qOD²�� XŠU�� —u²Ýœ “« ÁœUH²Ý« UÐ

øXÝ« vJ¹ Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� Ë qOD²�� È«dÐ —u²Ýœ s¹« U¹¬ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

A′

A

D ′

D

CB

®±©

®≤©

®≥©

‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡

‡‡‡‡‡‡‡‡



ÅÅÅÅÅÅ±∑≥ÅÅÅÅÅÅ  ÈÅt�bM�≤

≤ YK¦� Ëœ «dÇ ̈ qÐUI� qJý —œ ‡‡ÅABC Ë ADC

øb#«ÅÈËU�� r¼ UÐ

¨Ÿö?{ô«ÅÈ“«u?²?� X?ŠU?�� —u²Ýœ “« ÁœUH²Ý« UÐ

YK¦� XŠU�� U¹¬ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— YK¦� XŠU�� —u²Ýœ

øXÝ« Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� XŠU�� nB#

H

A D

CB

  ŸUHð—«×ÁbŽU� ×Å
  

1

2
 ŸUHð—«                  × ÷dŽ            lK{ p¹ —Ëc−�            ÁbŽU� ×‰uÞ 

ÆbO�¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž UÐ «— U¼ÅqJý “« p¹ d¼ XŠU��

±d?¹“ ‰U?J?ý« —œ Áb?ý Áœ«œ ÈU?¼Åˆ“«b?#«® b?O?M?- »U?�?Š «— qJý d¼ XŠU�� ‡‡Å

Æ©vIOIŠ t# b#«Åv{d2

±∞

∏

∏

∂

π

±±

∑

π

a

b h

a

a a

h



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∑¥ ÈÅt�bM�≤

ÆbOM	 »U
Š «— qJý d¼ XŠU
�

± l?K?{ tÐ vFÐd� XŠU
� ‡‡Å±≤ ‰u?Þ t?Ð vKOD²
� XŠU
� UÐ d²� ±∂d?Ð«dÐ d²� 

ÆbOM	 »U
Š «— qOD²
� ÷dŽ ÆXÝ«

±∞

±≤

¥

µ
∂

±µ

≥

±∞

±µ

±≤

π

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله
ى ساده
تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 
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ÅÅÅÅÅÅ±∑µÅÅÅÅÅÅ  ÈÅt�bM�≤

A

B
′A

′B

C

¥ t¹Ë«e]«ÅrzU! YK¦� p¹ dðË ÈÅÁ“«b#« ‡‡ÅµÊ¬ d~¹œ lK{ Ëœ ÈÅÁ“«b#« Ë d²�Åv²#UÝ 

¥ Ë ≥v?¹U?L?M?¼«— “«® b?OM- »U�Š «— Ê¬ dðË dÐ œ—«Ë ŸUHð—« ÈÅÁ“«b#« ÆXÝ« d²�Åv²#UÝ 

 ÈÅtK¾��≥Æ©bOM- ÁœUH²Ý« 

µq?J?ý bM#U� v#UL²šUÝ ÂUÐ XAÄ ‡‡ÅÅ

U?Ð «— ÂU?Ð XAÄ s¹« bM¼«ušÅv� ÆXÝ« qÐUI�

v?#u?Ö ÷d?Ž ÆbM#UýuáÐ v#uÖ Ë dO! t¹ô Ëœ

±[∑v#uÖ d²� bMÇ ̈ —U- s¹« È«dÐ ÆXÝ« d²� 

øXÝ« Â“ô
∂d²� 

∂
d
²
�
 

±≤d²�

±
±

d
²
�
 

≤‡‡Å  q?J?ý q?O?D?²�� sO�“ p‡¹ ‰u‡Þ±µ Ê¬ ÷d?Ž Ë d²� 

  

2

3
ÆX?Ý« g?]uÞ 

ÆbOM- »U�Š «— sO�“ s¹« jO×� Ë XŠU��

≥ Y?K?¦� —œ ‡‡ÅABCÅŸU?‡?Hð—« Ëœ A ′AË B ′Bq?O?]œ t?Ç t?‡?Ð ÆXÝ« Ábý rÝ— 

A ′A ×BC = B ′B ×AC øXÝ« ® YK¦� XŠU��ABCbOM- t³ÝU×� X]UŠ Ëœ —œ «— 

©ÆbO¼œ —«d! r¼ ÈËU�� Ë

∂ Ê¬ lK{ d¼ ÈÅˆ“«b#« Ë lÐd� qJý tÐ È“—ËUA- sO�“ p¹ ‡‡Å≥∞∞ÆXÝ« d²� 

 ¨sO�“ s¹« —œ≤∑∞∞lÐd� d²� d¼ —œ jÝu²� —uÞÅtÐ Æb#«ÅÁbOýUÄ —cÐ ÂdÖuKO- sO�“ s¹« 

øb#«ÅÁbOýUÄ —cÐ ÂdÖ bMÇ

∑ œU?F?Ð« t?Ð q?Jý qOD²�� s¼¬ ‚—Ë p¹ “« ‡‡Å±[≤ Ë d?²� ±[∂b?M?¼«ušÅv� d²� 

 œUFÐ« tÐ v¹U¼ÅqOD²��∏∞ Ë d?²�Åv²#UÝ ¥∞Ÿu?# s¹« “« qOD²�� bMÇ Æb#“U�Ð d²�Åv²#UÝ 

øœuýÅv� t²šUÝ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∑∂ ÈÅt�bM�≤

±—UM- UÐ qÐUI� qJý —œ ‡‡Å

¨ÈËU�� ÈÅtI#“Ë– Ëœ Êœ«œ—«d! r¼

Ær¹«Åt²šUÝ Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� p¹

X??ŠU?�?� —u?²?Ýœ “« ÁœU?H?²?Ý« U?Ð

XŠU�� —u²Ýœ ̈ Ÿö{ô«ÅÈ“«u²�

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tI#“Ë–

≤ vFK{ —UNÇ ‡‡ÅABCD«d?Ç ÆXÝ« È“u]  

 YK¦� ËœABD Ë CBDøb#«ÅÈËU�� r¼ UÐ 

—u?²?Ýœ ¨Y?K?¦?� XŠU�� —u²Ýœ “« ÁœUH²Ý« UÐ

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— È“u] XŠU��

C

BA

D
H

D ′

A ′

H

A

B D

C

     ∫¯—eÐ dD�       aÁbŽU� Ëœ ŸuL−� ∫XŠU2�×ÅÅŸUHð—« ×Å
  

1

2

 ∫pÇu4 dD�           b

dD� Ëœ »d{ q7UŠ ∫XŠU2�           × 

  

1

2

ÆbO�¹uMÐ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« ÁœUH²Ý« UÐ «— U¼ÅqJý XŠU��

a

b

h

O

È“u:
tI=“Ë–



ÅÅÅÅÅÅ±∑∑ÅÅÅÅÅÅ  ÈÅt�bM�≤

ÆbOM- »U�Š «— qJý d¼ XŠU��

همساحت داير

 tÐ Ê¬ ÈU¼dD! ÈÅtKOÝËÅtÐ «— Ád¹«œ p¹∂tłuð UÐ Ë rOM-Åv� rO�Ið ÈËU�� XL�! 

U?Ð q?lU?Š q?J?ý X?ŠU�� «dÇ ÆrO¼œÅv� —«d! r¼ —UM- —œ Ë r¹dÐÅv� «—ÅÊ¬ d¹“ qJý tÐ

øXÝ« dÐ«dÐ Ád¹«œ XŠU��

 tÐ «— Ád¹«œ±≤ÆrO¼œÅv� —«d! r¼ —UM- —œ «— U¼ÅÊ¬ Ë rOM-Åv� rO�Ið ÈËU�� XL�! 

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“ qJý

≥

µ

¥
∂

∏[µ

µ[µ
≥

∂

∑



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∑∏ ÈÅt�bM�≤

 tÐ «— Ád¹«œ dÖ«≤¥—«d?! r?¼ —U?M- —œ «— U¼ÅXL�! Ë rOM- rO�Ið ÈËU�� XL�! 

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“ qJý ¨rO¼œ

qlUŠ qJý ¨býUÐ dðÅgOÐ U¼ÅXL�! œ«bFð —b!ÅtÇ d¼ ¨bOM-Åv� Áb¼UA� t-ÅÊUMÇ

÷dŽ Ë ‰uÞ ÆœuýÅv� dðÅp¹œe# ̈ XÝ« dÐ«dÐ Ád¹«œ XŠU�� UÐ Ê¬ XŠU�� t- qOD²�� tÐ

øœ—«œ Ád¹«œ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ qOD²�� s¹«

qOD²�� ‰uÞ     qOD²�� ÷dŽ                            

 ŸUFý× Ád¹«œ jO×� nB# =Ád¹«œ XŠU�� 

 U?Ð «— ŸUFý ÈÅÁ“«b#« dÖ«r œbŽ ¨≥[±¥ U?Ð «— π ® U?Ð «— Ád¹«œ XŠU�� Ë ©vÄAÊU?A# 

¨rO¼œA = 1

2
×2π r × r

  A = π r2

 ¨s¹«dÐUMÐ œbŽ »d{Åq7UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ád¹«œ XŠU2�πŸUFý —Ëc−� —œ Æ

¨‰U¦� È«dÐ ªrOM- «bOÄ «— Ád¹«œ XŠU�� rO#«uðÅv� ̈ Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ

 ŸUFý tÐ È«ÅÁd¹«œ XŠU��≥UÐ XÝ« dÐ«dÐ d²�Åv²#UÝ   A = π r2

  A = 3 /14× 3
2

  A = 3 /14×9

  A = 28 / 26  cm2

± ÈU?¼ÅdD! ‡‡ÅAB Ë CDŸU?Fý dÖ« Æb#œuLŽ r¼dÐ 

 Ád¹«œ¥»U?�?Š «— v~#— XL�! XŠU�� ¨býUÐ d²�Åv²#UÝ 

ÆbOM-
A B

C

D

           
678
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≥ v?F?K{ —UNÇ ‡‡ÅABCDÁd?¹«œ ŸU?F?ý dÖ« ÆXÝ« lÐd� 

¥ÆbOM	 »U
Š «— v~5— XL
7 XŠU
� ¨býUÐ d²�Åv²5UÝÅ
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CD

¥ ÈÅtDI5 ‡‡ÅO ÈÅÁd¹«œ e	d� C ÈÅtK<U= Ë O “« ABdÖ« ÆXÝ« Ád¹«œ ŸUFý dÐ«dÐ 

 Ád¹«œ ŸUFý±[µ Ë d²�Åv²5UÝ AB UÐ dÐ«dÐ ≥[±¥dÐ«dÐ bMÇ Ád¹«œ XŠU
� ̈ býUÐ d²�Åv²5UÝ 
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≤ ÈÅÁd¹«œ ‡‡ÅC  tÐ Ê¬ ÈU¼dD7 ÈÅtKOÝË tÐ ∂ÈËU
� XL
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 Ád¹«œ ŸUFý dÖ« ÆXÝ« ÅÁbý rO
Ið∂d¼ XŠU
� ̈ býUÐ d²�Åv²5UÝ 
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Š «— XL
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ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∏∞ ÈÅt�bM�≤

± ‰uÞ tÐ rOÝ tFD! p¹ UÐ ‡‡Å∂≤[∏XŠU�� Ær¹«ÅÁœd- XÝ—œ È«ÅÁd¹«œ ̈ d²�Åv²#UÝ 

Ê¬ XŠU�� ¨r¹—Ë¬—œ lÐd� qJý tÐ «— rOÝ s¹« dÖ« øXÝ« lÐd� d²�Åv²#UÝ bMÇ Ád¹«œ s¹«

øœuýÅv� —b!ÅtÇ

≤ Ÿö?{ô«ÅÈ“«u?²?� —œ ‡‡ÅABCD«d?Ç 

DC ×A ′H = BC ×AHøXÝ« 

A

B
H C

H ′

D

≥ qJý qOD²�� ÈÅtŽ—e� p¹ œUFÐ« ‡‡Å∂∞ Ë d²� ¥∞—Ëœ rO¼«ušÅv� ÆXÝ« d²� 

øXÝ« Â“ô rOÝ d²� bMÇ —U- s¹« È«dÐ ÆrOAJÐ —«œ—UšÅrOÝ n¹œ— tÝ «— Ê¬

¥—U?- s?¹« È«d?Ð d?Ö« Æb?#«ÅÁb?O?A?- r?O?Ý n?¹œ— —U?NÇ «— vKJý lÐd� ⁄UÐ —Ëœ ‡‡Å

¥∞∞∞∞øXÝ« —U²J¼ bMÇ ⁄UÐ XŠU�� ¨býUÐ t²2— —U-ÅtÐ rOÝ d²� 

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله
ى ساده
تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

µrzU! ‚UÝ Ë U¼ÅÁbŽU! ÈU¼ÅÁ“«b#« t- Åt¹Ë«e]«ÅrzU! ÈÅtI#“Ë– qJý tÐ XÝ« vMO�“ ‡‡Å

 VOðdð tÐ Ê¬≤∞ ¨d?²� ≤µ Ë d²� ∏Å —œ bM¼«ušÅv� ÆXÝ« d²�     60-ÊU?L²šUÝ sO�“ s¹« 

øb#U�Åv� v!UÐ ◊UOŠ È«dÐ sO�“ s¹« “« lÐd� d²� bMÇ Æb#“U�Ð
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Ê—UI�

تقارن محورى

 jšdÅjšÅÁ—UÄ nBM�ÅœuLŽ A ′AËœ ÆXÝ« 

 ÈÅtDI�AÅË ′A jš tÐ X³�� dÆb�d~¹œÅp¹ ÈÅtM¹d% 

± jš tÐ X³�� «— qJý d¼ ÈÅtM¹d% ‡‡ÅdÆbOM, rÝ— 

d d d

 j?š ÈË— «— q?J?ý d?¼ ÈÅt×H1 dÖ«dœu?š ÈÅt?M?¹d?% d?Ð qJý Ê¬ U¹¬ ¨rOM, Uð 

øœuýÅv� o³DM�

≤ÈU¼ÅqJý ÈÅtM¹d% ̈ XÝ« ÈËU�� Ê¬ œuš UÐ qJý d¼ ÈÅtM¹d% t, s¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

 jš tÐ X³�� «— d¹“dbOM, rÝ— Æ

d d

A

d

A′



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∏≤
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محور تقارن يك شكل

¨U?¼ÅqJý “« vCFÐ ÈË— dÐ jš p¹  Êœd, rÝ— UÐ

ÈÅtM¹d% jš Ê¬ tÐ X³�� t, XL�% Ëœ tÐ «— U¼ÅÊ¬ Ê«uðÅv�

Æœd, rO�Ið ¨b�d~¹œÅp¹

jš s¹« Ê—UIð —u×� vCFÐ ÆœuýÅv� ÁbO�U� qJý Ê¬ 

ö1« eO� všdÐ Æb�—«œ Ê—UIð —u×� s¹bMÇ d~¹œ vCFÐ Ë p¹ U¼ÅqJýÎÆb�—«b� Ê—UIð —u×� 

±ÆbM, rO�Ið tM¹d% XL�% Ëœ tÐ «— Ê¬ t, bOM, rÝ— vDš ¨qJý d¼ —œ ‡‡Å

≤ÆbOM, q�U, «— d¹“ ‰Ëbł øœ—«œ Ê—UIð —u×� bMÇ d¹“ ÈU¼ÅqJý “« Â«b, d¼ ‡‡Å

qOD²�� Å  lÐd�   Ÿö{ô«ÅÈ“«u²�    È“u�    Ád¹«œ   Ÿö{ô«ÅÈËU�²� YK¦�qJý         

Ê—UIð ÈU¼—u×� œ«bFð



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∏≥
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≥ÆbýUÐ t²ý«œ Ê—UIð —u×� t, bOM, rÝ— È«ÅtI�“Ë– ‡‡Å

¥ÆbýUÐ t²ý«œ Ê—UIð —u×� p¹ jIJ t, bOM, rÝ— v¦K¦� ‡‡Å

كزىتقارن مر

 ÈÅt?DI� “« ¨qÐUI� qJý —œA ÈÅt?DI� tÐ Oq1Ë 

 ÈÅˆ“«b�« tÐ ÆrOM,Åv�OAÈÅtDI� tÐ Uð rO¼œÅv� œ«b²�« ′A

ÆrOÝdÐ

 ÈÅtDI�O jš Á—UÄ jÝË A ′A ÈÅtDI� Ëœ ÆXÝ« AÅË ′AÈÅtDI� tÐ X³�� O ÈÅtM¹d% 

Æb�d~¹œÅp¹

A

A′
O

± ÈÅtDI� ÈÅtM¹d% ̈ qÐUI� qJý —œ ‡‡ÅAe,d� tÐ X³�� 

øXÝ« tDI� Â«b, Ád¹«œ

ÈÅt?D?I� ÈÅtM¹d%′Bt?D?I?� Â«b?, Ád?¹«œ e,d� tÐ X³�� 

øXÝ«

 ÈÅtDI� dÖ«A ÈÅÁ“«b�« tÐ Ád¹«œ e,d� ‰uŠ «— ±∏∞tł—œ tDI� s¹« ¨rO¼œ Ê«—Ëœ 

øœuýÅv� o³DM� tDI� Â«b,dÐ

O

B

B

A

A

′ ′
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≤ ÈÅtDI� tÐ X³�� «— qJý d¼ ÈÅtM¹d% ‡‡ÅOÆbOM, rÝ— 

O
O O

 ÈÅtDI� ‰uŠ «— qJý d¼ dÖ«O ÈÅÁ“«b�« tÐ ±∏∞tł—œ qJý Ê¬ U¹¬ ̈ bO¼œ Ê«—Ëœ 

øœuýÅv� o³DM� œuš ÈÅtM¹d% dÐ

≥ÈÅt?M?¹d% ¨XÝ« ÈËU�� qJý Ê¬ œuš UÐ qJý d¼ ÈÅtM¹d% t,Ås¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

 ÈÅtDI� tÐ X³�� «— d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ÅÅÅd¼OÆbOM, rÝ— 

O

O

O

كز تقارن يك شكلمر

± ÈÅt?D?I� ÈÅtM¹d% ¨qÐUI� ÈÅÁd¹«œ —œ ‡‡AÁd?¹«œ e?,d� tÐ X³�� «— 

ÆbOM, «bOÄ

 ÈÅtM¹d% U¹¬AøœdOÖÅv� —«d% Ád¹«œ ÈË— 

≤ ÈÅt?D?I?� ¨q?ÐU?I?� q?Jý —œ ‡‡Od?D?% p?¹ jÝË 

 ÈÅt?D?I?� ÈÅt?M?¹d?% ÆX?Ý« Ÿö?{ô«ÅÈ“«u?²?�M«— 

 ÈÅtDI� tÐ X³��OÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

 ÈÅtM¹d% U¹¬MøœdOÖÅv� —«d% Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� ÈË— 

A

O

M

O
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¨Ê¬ t?Ð X?³�� qJý ÈÅtDI� d¼ ÈÅtM¹d% t, œ—«œ œułË È«ÅtDI� U¼ÅqJý “« vCFÐ —œ

 «— È«ÅtDI� sOMÇ ÆXÝ« qJý œuš “« È«ÅtDI�Ê—UIð e,d�ÆbM¹uÖÅv� qJý 

 ÈÅtDI� ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ Â«b, —œOøXÝ« Ê—UIð e,d� 

O OO

± jš tÐ X³�� «— qJý d¼ ÈÅtM¹d% ‡‡dÆbOM, rÝ— 

d
d

d

d

O

O O
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≤ ÈÅtDI� tÐ X³�� «— qJý d¼ ÈÅtM¹d% ‡‡OÆbOM, rÝ— 

O

O
O

≥ÆbOM, rÝ— «— qJý d¼ Ê—UIð —u×� ‡‡

¥q?J?ý d¼ ÈË— «— Ê—UIð e,d� ¨fáÝ ÆbOM, hXA� ¨b�—«œ Ê—UIð e,d� t, «— v¹U¼ÅqJý ‡‡

ÆbO¼œ ÊUA�

lÐd� p¹ U¼ÅÊ¬ UÐ Ë b¹dÐ U¼ÅsOÇ jš ÈË— “« Ê«uðÅv� «— d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼

p?¹ U?¼ÅÊ¬ Êœ«œ —«d% r¼ —UM, Ë Êb¹dÐ UÐ Ë bOM, rÝ— X%œ UÐ «— U¼ÅqJý ¨fÄ ÆXšUÝ

Æb¹“U�Ð lÐd�



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∏∑

‡‡ n\«rÝ— U¼ÅÁ“«b�« ÊUL¼ UÐ Ë Ê¬ bM�U� vKJý XÝ«— XL�% —œ ¨éÇ XLÝ qJý tÐ tłuð UÐ 

ÆbOM,

٧٧٧٧٧٧٧٧٧٧

‡‡ »

±ÆbO¼œ —«d% qJý e,d� Ë bOM, «bOÄ «— cžU, jÝË ‡‡

≤ ”UOI� UÐ ‡‡µ[≤ÆbOM, rÝ— œuš bOHÝ cžU, —œ «—ÅÊ¬ qJý ¨n\« XL�% ÈU¼ÅÁ“«b�« dÐ«dÐ 

≥Æb¹¬ XÝœÅtÐ d¹“ qJý Uð bOM, „UÄ «— vJU{« ÈU¼Åjš ‡‡

‡‡ Ûv¹UN� qJý 

O
45

o

12mm

‡‡  qJý v¹U/Å¯—eÐ ¨Ád¹«œ d¼ e,d� Ë ŸUFý Êœd, «bOÄ ¨U¼ÅÁd¹«œ ÊbOA, oO%œ ¨rÝ— s¹« —œ 

Æœ—«œ XOL¼« Ê¬ ÊbOA, XÝ—œ Ë



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±∏∏
 ÈÅt�bM�≤

 sO¹UÄ ÈU¼ÅqJý —œ¥“« p¹d¼ «b²Ð« ÆXÝ« Ábý rÝ— U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅÁœd²�Ö Ë r�ł 

uI� ÈË— «— U¼ÅÁœd²�Ö s¹«ÒÆb¹“U�Ð «— r�ł Ê¬ ¨Êœd, Uð Ë Êb¹dÐ UÐ fáÝ ÆbOM, rÝ— «



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∏π
 ÈÅt�bM�≤

r��

احد حجمو

±‡‡ øXÝ« Ábý qOJAð d²�Åv²�UÝ p¹ lK{ tÐ VFJ� bMÇ “« d¹“ ÂU&ł« “« p¹d¼

 ¨d²�Åv²�UÝ p¹ lK{ tÐ v³FJ� r−ŠVFJ� d²�Åv²
UÝ p¹ÆXÝ« 

øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ ôUÐ ÂU&ł« “« p¹d¼ r−Š

≤øXÝ« ÈËU&� ‰Ë« n¹œ— ÂU&ł« “« p¹ Â«b7 UÐ ÂËœ n¹œ— ÂU&ł« “« p¹ d¼ r−Š ‡‡

®±© ®≤© ®≥©

±”

 VOðdð tÐ YK¦� Ë qOD²&� ̈ lÐd� XŠU&� ̈ ôUÐ ÈU¼ÅqJý —œ± ̈ Å∂ÅÅÅË ¥lÐd�Åd²�Åv²�UÝ 

± ∂ ¥

محاسبه�ى حجم�هاى منشورى
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4

6

61

d?¼ —œ ÆX?Ý« V?FJ� d²�Åv²�UÝ p¹ ¨b�UýuÄÅv� «— lÐd� ÈË— t7 ÈdOLš r−Š

XŠU&� ÊuÇ ÆœË—Åv� —U7ÅtÐ dOLš VFJ� d²�Åv²�UÝ p¹ eO� qOD²&� “« lÐd� d²�Åv²�UÝ

 qOD²&�∂ ̈ b�UýuÄÅv� «— Ê¬ t7 ÈdOLš r−Š ̈ s¹«dÐUMÐ ̈ XÝ« lÐd� d²�Åv²�UÝ ∂d²�Åv²�UÝ 

bMÇ ̈ b�UýuÄÅv� «— YK¦� t7 ÈdOLš r−Š ªb¹dO~Ð dE� —œ «— YK¦� ÊuM7« ÆXÝ« VFJ�

ø«dÇ øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ

 ŸUHð—« tÐ «— Ábý t²HÖ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼ ÈË— dÖ«≤¨rO�UýuáÐ dOLš UÐ d²�Åv²�UÝ 

ÆbOM7 »U&Š ¨œË—Åv� —U7ÅtÐ qJý d¼ È«dÐ t7 «— ÈdOLš r−Š

4
61

2

2

2

  
2 ×1 = 2

 ŸU?H?ð—« t?Ð «— U¼ÅqJý s¹« “« p¹ d¼ ÈË— ¨XÝ«±&?−?� d?O?Lš UÐ d²�Åv²�UÝ ÒÈ“U?ÝÅtL

ÆrO�UýuÄÅv� Xš«u�Åp¹ —uÞÅtÐ

 ŸUHð—« tÐ «— qJý d¼ ÈË— dÖ«≥t7 ÈdOLš r−Š ¨rO�UýuáÐ dOLš UÐ d²�Åv²�UÝ 

øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ ¨œË—Åv� —U7ÅtÐ qJý d¼ È«dÐ

4

6

61

3 3

3

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XORUFS s¹« “«
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d¼ ÈË— r&ł È«dÐ t²S— —U7ÅtÐ dOLš r−Š t7 bOM7Åv� Áb¼UA� ̈ q³T XORUFS tÐ tłuð UÐ

¨s¹«dÐUMÐ ªdOLš ŸUHð—« —œ qJý Ê¬ XŠU&� »d{ÅqUUŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ¨qJý

ŸUHð—« —œ Ê¬ ÈÅÁbŽUT XŠU&� »d{ÅqUUŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ÂU&ł« s¹« “« p¹ d¼ r−Š

ÆÊ¬

qJý d¼ XŠU&� ÆXÝ« Ábý rÝ— vFK{ÅZMÄ p¹ Ë Ád¹«œ p¹ ̈ lÐd� p¹ ôUÐ —œ

d?O?L?š U?Ð d?²?�Åv?²?�U?Ý p?¹ ŸU?Hð—« tÐ «— qJý d¼ ÈË— ÆXÝ« Ábý t²ýu� Ê¬ qš«œ —œ

&−�ÒÆrO�UýuÄÅv� Xš«u�Åp¹ —uÞÅtÐ È“UÝÅtL

1 3/5 3

1

3/5

1

3

1

1

±øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ ¨b�UýuÄÅv� «— lÐd� ÈË— t7 ÈdOLš r−Š ‡‡

≤—U7ÅtÐ dOLš VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ ¨d~¹œ qJý Ëœ “« lÐd� d²�Åv²�UÝ d¼ È«dÐ ‡‡

øœË—Åv�

≥øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ ¨Ád¹«œ È«dÐ Â“ô dOLš r−Š ‡‡

¥øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ ¨vFK{ÅÅZMÄ È«dÐ Â“ô dOLš r−Š ‡‡
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±«— U¼ÅÊ¬ r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ d¹“ ÂU&ł« “« p¹d¼ ŸUHð—« Ë ÁbŽUT XŠU&� ‡‡

ÆbOM7 »U&Š

 UÐ «— ÁbŽUT XŠU&�s UÐ «— ŸUHð—« ¨h UÐ «— r−Š Ë VÆbO¼œ ÊUA� 

3

5

2
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4

4

3
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 ŸU?H?ð—« t?Ð «— Áb?ý t?²?HÖ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼ ÈË— rO¼«uXÐ dÖ«≤U?Ð d²�Åv²�UÝ 

øXÝ« —bTÅtÇ qJý d¼ È«dÐ Â“ô dOLš r−Š ¨rO�UýuáÐ dOLš
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≤ÆbOM7 »U&Š «— d¹“ ÂU&ł« “« p¹d¼ r−Š ¨fáÝ Ë ÁbŽUT XŠU&� «b²Ð« ‡‡
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3
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±ÆXÝ« Ábý t²ýu� Ê¬ qš«œ —œ d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼ XŠU&� ‡‡

5
6

4/5

ŸU?H?ð—« t?Ð t?łu?ð U?Ð Ær?O?�U?ýuÄÅv� Xš«u�Åp¹ —uÞÅtÐ È“UÝÅtL&−� dOLš UÐ «— qJý d¼ ÈË—

ÆbOM7 »U&Š «— qJý d¼ È«dÐ t²S— —U7ÅtÐ dOLš r−Š ¨dOLš
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6

4/5

3/5

6

3

≤Æ©XÝ« d²�Åv²�UÝ V&ŠdÐ U¼ÅÁ“«b�«® bOM7 »U&Š «— d¹“ ÂU&ł« “« p¹ d¼ r−Š ‡‡
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3
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1/5
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4/5

6

2/5

2

2

3

3

2/5

3/5
2/5

3/5
2/5

3

منشور

v?³?�U?ł `?D?Ý® —u?A?M?� ÈÅt?�bÐ Æb�«ÅÈËU&� vFK{ÅbMÇ Ëœ t7 œ—«œ ÁbŽUT Ëœ —uAM�

ÆXÝ« Ábý qOJAð Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� U¹ qOD²&� bMÇ “« ©—uAM�

 —uAM� p¹ t�u~Ç∂ør¹“U&Ð uKNÄ 

 —uAM�               ∂uKNÄ  —uAM�   µuKNÄ  —uAM�        ¥uKNÄ  —uAM�   ≥uKNÄ 

 —uAM� p¹ ÈÅÁœd²&Ö d¹“ qJý∂uI� p¹ ÈË— «—ÅÊ¬ ̈ XÝ« uKNÄÅÅÒÈU¼ÅÁ“«b�« UÐ «

uI� “« Ê¬ Êœd7 «bł Ë Êb¹dÐ “« fÄ Ë bOM7 rÝ— Ábý Áœ«œÒ —uAM� p¹ «∂Æb¹“U&Ð uKNÄÅÅ

3

15

”
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XÝœÅtÐ «— v³�Uł ̀ DÝ ÈÅÁ“«b�« Ê«uðÅv� U¼uKNÄ XŠU&� Êœd7 lLł UÐ ̈ —uAM� p¹ —œ

ÈÅÁ“«b?�« ¨—u?A?M?� ÈÅÁb?ŽU?T Ëœ ÈU?¼ÅX?ŠU?&� UÐ v³�Uł `DÝ ÈÅÁ“«b�« Êœd7 lLł UÐ Æœ—Ë¬

ÆœuýÅv� qUUŠ —uAM� q7 `DÝ

łuð UÐ øXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� —uAM� bMÇ ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý —œÒÁbŽUT XŠU&� tÐ t

ÆbOM7 »U&Š «— U¼ÅÊ¬ r−Š ¨p¹d¼ ŸUHð—« Ë

6

7

6 8

810

5

6

±Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅÁ“«b�« UÐ «— U¼ÅÊ¬ ÆXÝ« vL&ł ÈÅÁœd²&Ö qJý ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ d¼ ‡‡

uI� ÈË—ÒÆb¹“U&Ð «— Â«b7 d¼ tÐ ◊uÐd� r&ł Ë bOM7 rÝ— «
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ÅÅÅÅÅÅÅÅ±π∂
 ÈÅt�bM�≤

≤ j?šÅÁ—U?Ä U?Ð ÈËU?&� Ë È“«u� vDšÅÁ—UÄ  ”√— d¼ “« ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý —œ ‡‡ABÆb?OM7 rÝ— 

tÐ t7 «— vKJý ÂU� Ë bOM7 qUË r¼ tÐ vR«u²� —uÞ tÐ ¨b¹«ÅÁœd7 rÝ— t7 «— v¹U¼ÅjšÅÁ—UÄ ÈUN²�« ¨fáÝ

ÆbO&¹uMÐ Ê¬ d¹“ —œ ¨b¹¬Åv� XÝœÅtÐ VOðdð s¹«

A

B

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله
ى ساده
تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

± —u?A?M?� q?J?ý tÐ XÝ« v�u²Ý ‡‡∂ Ê¬ ÈÅÁb?ŽU?T l?K{ d¼ t7 uKNÄ ≤[∞Ë d?²� 

 gŽUHð—«µlÐd� d²� bMÇ ÆbM�U³&âÐ výU7 ¨Êu²Ý s¹« ÈÅt�bÐ tÐ bM¼«ušÅv� ÆXÝ« d²� 

øXÝ« Â“ô výU7

≤ Ê¬ ÈÅÁb?ŽU?T ŸUFý t7 t�«u²Ý« qJý tÐ XÝ« vÐ¬ l³M� ‡‡∏[∞g?ŽUHð—« Ë d²� 

≤øœdOÖÅv� »¬ VFJ� d²� bMÇ l³M� s¹« ÆXÝ« d²�Å

≥Ê¬ ‰u?Þ t?7 r?¹—«œ q?O?D?²?&?� V?FJ� qJý tÐ ÈcžU7 ‰UL²Ýœ ÈÅt³Fł p¹ ‡‡

≤µ Ê¬ ÷dŽ ̈ d²�Åv²�UÝÅ±≤ gŽUHð—« Ë d²�Åv²�UÝ µUð bMÇ bOM7 sOOFð ÆXÝ« d²�Åv²�UÝ 

 Ê¬ œUFÐ« t7 qJý qOD²&� VFJ� sð—U7 p¹ —œ U¼Åt³Fł s¹« “«µ∞ ̈ Å≥∞ Ë ≤¥d²�Åv²�UÝ 

øœdOÖÅv� Uł ¨XÝ«

¥ Ê¬ ÈÅÁbŽUT ŸUFý t7 r¹—«œ t�«u²Ý« qJý tÐ XH� ÊeX� p¹ ‡‡≥gŽUHð—« Ë d²� 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±π∑
 ÈÅt�bM�≤

µ@?�— ÈÅt?M?¹e?¼ dÖ« ÆrO�eÐ @�— «—ÅÊ¬ nIÝ Ë vł—Uš ÈÅt�bÐ rO¼«ušÅv� ÆXÝ« d²� 

 lÐd� d²� d¼ Êœd7≥∞∞ør¹“«œdáÐ b¹UÐ ÊU�uð bMÇ ÊeX� s¹« Êœd7 @�— È«dÐ ̈ býUÐ ÊU�uð 

µ oLŽ tÐ v¼UÇ ‡‡ ±≤ ÁUÇ s¹« ÈÅt�U¼œ ŸUFý Æb�«ÅÁœd7 dHŠ d²� ¥[∞ÆXÝ« d²� 

 œUFÐ« tÐ Ë qOD²&� qJý tÐ vMO�“ —œ «— ÁUÇ s¹« „Ušµ Ë ¥sNÄ Xš«u�Åp¹ —uÞÅtÐ d²� 

øXÝ« —bTÅtÇ „Uš s¹« ŸUHð—« Æb�«ÅÁœd7

∂ Ê¬ œU?FÐ« Ë qOD²&� VFJ� qJý tÐ XÝ« v{uŠ ‡‡ÅÅÅ¥ ¨Å≥ Ë µ[±ÆX?Ý« d²� 

 tIOTœ d¼ —œ t7 vÐ¬ dOý UÐ «— Ê¬ bM¼«ušÅv� Ë XÝ« vRUš ÷uŠ s¹«∂∞Ê¬ “« »¬ d²OR 

¨VFJ�d²� d¼® øœuý dÄ ÷uŠ Uð bA7Åv� ‰uÞ XŽUÝ bMÇ ÆbMM7 dÄ ̈ œuýÅv� ÷uŠ œ—«Ë

©ÆXÝ« d²OR —«e¼

∑ lK{ tÐ Ë VFJ� qJý tÐ vSdþ ‡‡µ«— ·dþ s¹« »¬ ÆXÝ« »¬ “« dÄ d²�Åv²�UÝ 

 ÈÅÁbŽUT ŸUFý tÐ vKJý t�«u²Ý« ·dþ —œ≥·dþ s¹« —œ »¬ ŸUHð—« Ær¹e¹—Åv� d²�Åv²�UÝ 

 “« dðÅr7 V¹dIð UÐ±[∞øœuýÅv� —bTÅtÇ 

∏ÈU¼ÅlK{ ÈÅÁ“«b�« t7 XÝ« È«Åt¹Ë«eR«ÅrzUT YK¦� uKNÄ tÝ —uAM� p¹ ÈÅÁbŽUT ‡‡ 

 Ê¬ ÈÅt?LzUT ÈÅt¹Ë«“µ Ë ¥ —u?A?M� s¹« ŸUHð—« dÖ« ÆXÝ« d²�Åv²�UÝ ∏¨b?ýUÐ d²�Åv²�UÝ 

øXÝ« VFJ� d²�Åv²�UÝ bMÇ Ê¬ r−Š

πuI� UÐ rO¼«ušÅv� ‡‡Ò lK{ tÐ v³FJ� «
  
10cmuI� lÐd� d²�Åv²�UÝ bMÇ Ær¹“U&Ð Ò«

øœË—Åv� —U7ÅtÐ

±∞ œUFÐ« tÐ vKOD²&� VFJ� ‡‡≥ ¨Åµ Ë ¥uI� UÐ d²�Åv²�UÝ Ò—œ ÆXÝ« Ábý t²šUÝ «

uI� lÐd� d²�Åv²�UÝ bMÇ Ê¬ 7šUÝÒøXÝ« t²S— —U7ÅtÐ «



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±π∏

±‡?‡  X??³??¦?� ÈU?¼Åt?O?K?Ž Âu?&?I?� ÈÅt?Žu?L?−?�≤¥ Ë ≥∂ÈÅt??Žu?L?−?� Æb?O?&?¹u?M?Ð «— 

 œbŽ Ëœ X³¦� „d²A� ÈU¼ÅtOKŽÅÂu&I�≤¥ Ë ≥∂ÆbO&¹uMÐ «— 

≤v?²?Ý—œU?� U?¹ v?²?Ý—œ ¨q?ÐU?I?� —«œu?/ t?Ð t?łu?ð U?Ð ‡‡

ÆbOM7 hXA� «— d¹“ ÈU¼ÅtDÐ«—

           C ⊂ B        B ⊂ A         C ⊂ A         A ⊂ C

                              

1

2
∈ C         − 1 ∈ C          3 ∈ A

≥ÆbOM7 »U&Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qUUŠ ‡‡

  ( − 10) − ( − 7)  ( − 9) − ( + 8)  ( + 8) + ( − 10)

  − 8 + 2 + 14 − 7  − 3 + 10  2 − 8

  ( + 5) × ( − 7)  ( − 8) × ( + 2)
  ( − 45) ÷ ( − 15)

  ( − 24) ÷ ( + 12)
( + 81) × ( − 100)
( − 75) × ( − 8)

( − 12) × ( + 30)
( − 27) × ( − 5)

¥ÆbO&¹uMÐ —«œÅÊ«uð ÈœbŽ  —uU tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qUUŠ ‡‡

  8
5 ÷ 8

2
  9

4 ×9
2

  7
3 ×9

3

  12
6 ÷ 4

6(15)2 × (15)5
  9

7 ÷ 4
7

(2 /3)4 × (2 /3)3( − 8)5 × ( − 3)5

  9
10 ÷ 9

6

µÆbOM7 »U&Š «— d¹“ ÈU¼—cł oOTœ —«bI� ‡‡ÅÅÅ

  0 / 36  81
  

25

∂ÆbOM7 »U&Š «— d¹“ ÈU¼—cł v³¹dIð —«bI� ‡‡ 

  46    39  88  53

∑ÆbO&¹uMÐ —«œÅX�öŽ d&7 p¹ qJý tÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ ‡‡ 

  
− 2

2

5  
− 4

1

4  
2

2

3  
− 1

3

5

 È«ÅÁ—Ëœ s�dL�≤

0

2

35

7

1

2

_

C

B A

_1
3

4



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±ππ

  
+ (

+ 3

4
)

  
− (

+ 3

2
)

  
− (

− 4

7
)

  

− 2

5

∏ÆbO&¹uMÐ Ê¬ ÈË— ¨bM7Åv� hXA� —«œdÐ d¼ t7 «— ÈœbŽ ‡‡ÅÅÅÅ

0
++ +_1 31 2_2_3

0
++ +_1 31 2_2_3

π s¹d9 ÈU¼—«œdÐ “« p¹ d¼ UÐ dþUM²� lLł ‡‡∏ÆbO&¹uMÐ «— 

±∞ÆbO&¹uMÐ ̈ XÝ« Ábý hXA� e�dT @�— UÐ t7 «— vÞUI� “« p¹d¼ UÐ dþUM²� œbŽ ‡‡

0
++ +_1 31 2_2_3

±±ÆbOM7 hXA� —u×� p¹ ÈË— «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ g¹U/ ÈÅtDI� ‡‡

  
+ 2

2

3  
− 1

1

3  
− 2

1

5  
+ 1

3

4

±≤ÆbO&¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ ”uJF� ‡‡

  
− 3

1

2  

4

7  
2

1

3
 − 5

  
− 7

9  
+ 1

2

3  
+ 8

5

±≥ÆbO&¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« Â«b7 d¼ ÈÅtM¹dT ‡‡

  
2

1

3
  − 5

  
− 1

2

5
  − 8

  
− 4

5  

2

3

±¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð Ë lLł qUUŠ ‡‡

  
( − 7

3
) + ( − 5

3
)

  

3

5
+ ( − 6

5
)



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∞∞

− 2

7
− 5

7
   − 8

9
+ 1

3

5

8
− 7

20

5

8
− ( − 5

12
)

±µÆbOM7 »U&Š «— d¹“ ÈU¼Å»d{ qUUŠ ‡‡

  

2

3
× [

3

5
−

5

6
]

  
( − 3

8
) × ( − 4

5
)

  
( − 7

9
) × ( + 2

5
)

  
( − 3

5
) × [

4

7
+ ( − 1

3
)]

  
( − 2

5

7
) × ( − 1

1

3
)

±∂ÆbOM7 «bOÄ «— d¹“ ÈU¼ÅrO&Ið qUUŠ ‡‡

               

  
( − 5

4
) ÷ ( + 3

4
)                                     

  
( − 3

5
) ÷ ( − 2

7
)

±∑Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qUUŠ ‡‡

( − 7

12
) − ( − 5

9
)( − 2

9
) − ( + 4

15
)

( + 2

3
) × ( − 2

1

5
)( − 5

7
) × ( + 1

3

5
)

( − 1

2
) × [( − 2

3
) + ( − 5

6
)]( − 5

9
) ÷ ( + 1

3

4
)

±∏ÆbOM7 ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  9x − 8a + 2x − 3a  2a − 5b + 3b − 7b

  2a − b − 8b + 4a − 6a  5a − 2a − 9a + 4b

  2a − 8b − 10a − 7b3x + 2y − 7x − 4x + 10y

  8a − 15b − 20a + 10b  8x − 10y − 10x + 2y

±πÆbOM7 rÝ— «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ —«œu/ ‡‡

 ‡‡ nR«  4x ‡‡ »  x + 1

 ‡‡ Û  2a − 10 ‡‡    5a + 2

≤∞d?³?ł ÈU?¼Å —U?³Ž “« p¹ d¼ ÈœbŽ —«bI� ‡‡È s¹d9 ±πd?¹“ d?¹œUI� È«“« tÐ «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

 ‡‡ nR«  x = 5 ‡‡ »  x = 7 ‡‡ Û  a = − 4 ‡‡    a = − 3



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∞±

≤±Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ —«œu/ ‡‡ÆbOM7 rÝ— «— d¹“ 

 ‡‡ nR«

  

1

2
x ‡‡ »  x − 10 ‡‡ Û

  

12x +
2

3

≤≤ s?¹d?9 Èd?³?ł ÈU?¼Å —U?³?Ž “« p?¹ d?¼ ÈœbŽ —«bI� ‡‡≤± È«“« t?Ð «—   x = − 5

ÆbOM7 »U&Š

≤≥ÆbOM7 qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtRœUF� ‡‡

  x − 5 = − 7  x + 8 = 10  3x = 9

  7x + 2 = − 5  2x − 7 = − 13  4x = − 12

  3x + 5 = − 12  4x − 4 = 8  9x + 8 = − 10

≤¥ UB²X� UÐ ÈU¼ÅtDI� “« p¹ d¼ Ë bOAJÐ r¼ dÐ œuLŽ —u×� Ëœ t×HU p¹ —œ ‡‡

ÆbOM7 hXA� Ê¬ ÈË— «— d¹“
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2

   3













D = − 4

  0

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
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C = 0

3


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


B = − 5

  2






A = 2

5






≤µÆbO¼œ ‰UI²�« Ê¬ tÐ ◊uÐd� ‰UI²�« —«œdÐ UÐ «— qJý d¼ ‡‡

1

0

2

3

4

5

6

7

8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
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A′

B

B′

C

C ′

D

D ′

≤∂ s¹d9 ÈU¼—«œdÐ “« p¹ d¼  UB²X� ‡‡≤µÆbO&¹uMÐ «— 

≤∑ÆbOM7 »U&Š «— d¹“ ÈU¼ÅlLł qUUŠ ‡‡

  

1

0





+ 0

1




  

 3

− 2






+ − 1

+ 1





  

− 5

 2





+ 5

4




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1

2

 0












+ − 5

 4




  

7

4





+ − 1

  0






  

− 3

2

   3




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




+  4

− 4





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ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∞≤

≤∏Ë b?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð —U?A?Ž« r?T— Ëœ Uð «— d¹“ ÈU¼ÅrO&Ið “« p¹ d¼ XL&TÅÃ—Uš ‡‡

ÆbOM7 sOOFð «— Â«b7 d¼ ÈÅÁb�U�ÅvTUÐ

489
25

25 / 7
35

135
0 / 7

≤πÆbOM7 »U&Š «— qJý d¼ XŠU&� ‡‡

0/75

1/2

3 2
1

2/5

1/5

1/5

1/5

1/5

3

1/5

2/5

1/5

2/5

1

4

22

2

3

1

≥∞ÆbOM7 «bOÄ «— v~�— XL&T d¼ XŠU&� ‡‡

≥± ‰u?Þ tÐ vÐUMÞ UÐ ‡‡≥±[¥l?Ðd?�d?²� bMÇ lÐd� s¹« XŠU&� Ær¹“UÝÅv� vFÐd� ¨d²� 

øœuýÅv� —bTÅtÇ Ê¬ XŠU&� ¨rOM7 XÝ—œ Ád¹«œ p¹ »UMÞ sOL¼ UÐ dÖ« øXÝ«

≥≤ÆbOM7 hXA� «— Ê¬ Ê—UIð e7d� Ë Ê—UIð ÈU¼—u×� Ë bOAJÐ vKOD²&� ‡‡

≥≥ÆbýUÐ t²ý«œ Ê—UIð —u×� —UNÇ jIS t7 b¹d³Ð ÂU� «— vKJý ‡‡



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∞≥

≥¥ qJý ÈÅtM¹dT ‡‡A j?š tÐ X³&� «— d qJý ÈÅtM¹dT Ë B ÈÅtDI� tÐ X³&� «— O

ÆbOM7 rÝ—

A
d B

O

≥µÆbOM7 »U&Š «— d¹“ ÂU&ł« “« p¹ d¼ r−Š ‡‡

7

10

12

12

5
0/5

0/5

7 12

5

±• U?Ð «— v?ÐU²7 s&Š ‡‡±∂ n?OHXð ≤±»U?²?7 b?K?ł XAÄ XLOT Æb¹dš ÊU�uð 

øXÝ« ÁœuÐ —bTÅtÇ

≤ dOX³ð “« fÄ ‡‡±∞ ̈ È«ÅtÇU¹—œ »¬ ÂdÖuKO7 ∂∞∞bMÇ Æb�¬ XÝœÅtÐ p/ ÂdÖ 

øXÝ« p/ tÇU¹—œ s¹« »¬ bU—œ

≥ U{— ‡‡¥∞∞ bLŠ« Ë lÐd� d²� ≥∞∞pO¹«“u� UÐ «— È«ÅtÝ—b� ◊UOŠ “« lÐd� d²� 

 ¨ŸuL−� —œ Ë b�œd7 ‘dS∑∞∞∞∞øXÝ« —bTÅtÇ Â«b7d¼ rNÝ ÆbM²SdÖ œe� ÊU�uð 

¥U7d²A� sO&Š Ë bLŠ« ¨U{— ‡‡Î Ë b�«Åt²ýU7 !dÐ ÊUA¹U¼ÅsO�“ —œ ±∞!dÐ sð 

 U?{— r?N?Ý ¨U?¼ÅÊ¬ “« p?¹ d?¼ s?O?�“ XŠU&� tÐ tłuð UÐ Æb�«ÅÁœd7 Xý«œdÐ≤∏b?U—œ 

 bLŠ« rNÝ Ë ‰uB×�¥µÆXÝ« sO&Š rNÝ r¼ ‰uB×� ÈÅtOIÐ Ë Ábý sOOFð bU—œ 

øXÝ« uKO7 bMÇ Â«b7 d¼ rNÝ

سم شكل ر 
 جدول نظام
دار

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
حل مسئله
ى ساده
تر 

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∞¥

µÆXÝ« d¹“  —uU tÐ È«ÅtÝ—b� v�ËUFð X7dý ‘ËdS d²Sœ “« t×HU p¹ ‡‡ 

fMł        œ«bFð 

bŠ«Ë d¼ XLO,q. ‘Ëd0

‰U¹— tÐ‰U¹— tÐ 

 d²Sœ∂∞¯dÐ µ∂∞∞

œ«b�±∞±µ∞

—U7œuš≤∑≤µ∞

‘«dð œ«b�±≤∑∞∞

 d²Sœ±∞∞¯dÐ ±¥π∞∞

         
‘ËdS q7 lLł 

‡‡ nR« ÆbOM7 »U&Š «— U¼ôU7 “« p¹ d¼ q7 ‘ËdS

 d??²??Sœ d?¼ X?7d?ý d?Ö« ‡?‡ »∂∞ «— ¯d?Ð µµ∞ d??²?Sœ d?¼ Ë ‰U?¹— ±∞∞«— ¯d?Ð 

∏∞∞øXÝ« ÁœdÐ œuÝ —bTÅtÇ U¼d²Sœ ‘ËdS “« ¨býUÐ Áb¹dš ‰U¹—ÅÅÅ

∂ ÆXÝ« Áœd7 dA²M� Èb¹bł »U²7 t²ýcÖ ‰UÝ —œ ÈdýU� ‡‡ÅÅ

  

4

5
ÊUÖ—ULý q7 

 Ë  Ábý t²šËdS t²ýcÖ ‰UÝ —œ »U²7 s¹« ©˛«dOð®±≤∞∞ÆXÝ«ÅÅÁb�U� vTUÐ —U³�« —œ Ê¬ bKł 

»U?²?7 s?¹« “« b?K?ł d?¼ ÈË— X?L?O?T d?Ö« øX?Ý« Áœu?Ð bKł bMÇ »U²7 ©˛«dOð® ÊUÖ—ULý

≥∂∞∞øXÝ« —bTÅtÇ Ábý t²šËdS ÈU¼Å»U²7 XLOT ¨býUÐ ‰U¹—ÅÅ

∑ÆbOM7 qŠ «— Ê¬ fáÝ Ë bO&¹uMÐ tRœUF� p¹ d¹“ ÈÅtK¾&� Êœd7 qŠ È«dÐ ‡‡

 Â«b?7 d?¼ X?L?O?T t?7 b?¹dš d²Sœ Èœ«bFð uMO�∂∞ Ë« Æœu?Ð ÊU�uð ∂∞∞t?Ð ÊU�uð 

 Ë œ«œ ÁbMýËdS∂∞øb¹dš d²Sœ bMÇ uMO� ÆXSdÖ fÄ ÊU�uð 

∏ VOðdð tÐ dX²Ý« p¹ oLŽ Ë ÷dŽ ¨‰uÞ ‡‡ ∏ ¨Åµ Ë ≥bM¼«ušÅv� ÆXÝ« d²� 

 l?Ðd� d²� d¼ È«dÐ dÖ« ÆbMM7 @�— «— dX²Ý« s¹« ÈU¼—«u¹œ Ë n7≥[∞@?�— ÂdÖuKO7 
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∂∞ œU?FÐ« tÐ dOý X7UÄ bMÇ ÆXÝ« d²�Åv²�UÝ ≤∏[∂ ¨Å±∞ Ë ±µ·dþ s¹« —œ d²�Åv²�UÝ 

øœuý dÄ Uð r¹e¹dÐ
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ÈU?¼ÅÁ“«b?�« —œ «— Â«b?7 d?¼ ¨f?áÝ ÆbOM7 nA7 «— d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ d¼ rÝ— ‘Ë— «b²Ð«

ÆbOAJÐ bOHÝ cžU7 p¹ ÈË— Á«u)œ
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